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Introductory Remark on this Supplement to 

ALLBUS/GGSScompact 2014

This document contains frequency tables by sex of respondent for the data of ALLBUS/GGSScompact 

2014. The data in these tables is weighted by V870 (person-related East-West weight). This weight 
adjusts for the oversample of respondents in the new federal states. Therefore, the numbers in the 
sum-columns are directly interpretable for Germany as a whole.
 
For more information on weighting ALLBUS/GGSS data, please refer to: 
 
Terwey, Michael (2013):  
Oversamples, Units of Analysis, and the Topic of Data Transformation. In: Terwey, Michael; Baumann, 
Horst (eds.): Variable Report ALLBUS / German General Social Survey Cumulation 1980-2010. Study 
No. 4576. GESIS - Variable Reports, No. 2013/2, Köln: GESIS, p. x-xvii. 
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Notes on ALLBUS/GGSScompact 2014 (Study No. 5243) 

 

As an alternative to ALLBUS/GGSS 2014 with its relatively complex demography module, GESIS also 

offers an additional compact version with a reduced number of demographic variables. Providing an 

easily manageable selection of basic demographic descriptors, this ALLBUS/GGSScompact addresses, 

amongst others, the needs of newcomers to data analysis. Moreover, access conditions for 

ALLBUS/GGSScompact are less strict than for the more extensive ALLBUS/GGSS data, because data 

protection issues are less salient. 

 

However, for reasons of data protection some of the remaining demographic data still had to be 

simplified. A comprehensive account of recodes can be found in the next section of this document. 

 

Apart from demography, all other questions have been retained in full in the compact version. 

Moreover, variable labels and variable numbers in ALLBUS/GGSScompact are the same as in the 

unabridged ALLBUS/GGSS data set. In this way, users may easily move between both versions of the 

ALLBUS/GGSS data if necessary. 
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Overview of Recoded Variables in ALLBUS/GGSScompact 2014 

 

V4 GERMAN CITIZENSHIP?  

 

1. Yes, I have German citizenship 
(Codes 1, 2 in the unabridged version of ALLBUS/GGSS 2014) 

2. No, I don't have German citizenship 
(Codes 0, 3 in the unabridged version of ALLBUS/GGSS 2014) 

 

 

V382 PART OF GERMANY R LIVED IN WHEN YOUNG  

 

1. Old federal states 
(Codes 1 to 11 in the unabridged version of ALLBUS/GGSS 2014) 

2. New federal states 
(Codes 12 to 17 in the unabridged version of ALLBUS/GGSS 2014) 

18. Formerly German territories in Eastern Europe 

 

 

 

V796 POLITICAL SIZE OF MUNICIPALITY 

 

01.  Up to  1,999 inhabitants 

02.  2,000 - 4,999 inhabitants 

03.  5,000 - 19,999 inhabitants 

04.  10,000 - 49,999 inhabitants 

05.  50,000 - 99,999 inhabitants 

06.  100,000 inhabitants and more 

(Codes 6 and 7 in the unabridged version of ALLBUS/GGSS 2014) 
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Note for Publications Using ALLBUS/GGSS Data 

Usage and analysis of research data as well as any publication of research results based on such data 

should be connected with information on the data generator, the data source and an identification of 

the dataset. GESIS Data Archive for the Social Sciences therefore suggests the following minimum 

standard for the scientific citation of its data sets. Example for release 1.1.0 (2018-09-14): 

ALLBUS full version: 

GESIS - Leibniz Institute for the Social Sciences (2018): German General Social Survey - ALLBUS 2014. 

GESIS Data Archive, Cologne. ZA5242 Data File Version 1.1.0, doi: 10.4232/1.13143 

ALLBUScompact: 

GESIS - Leibniz Institute for the Social Sciences (2018): German General Social Survey - ALLBUScompact 

2014. GESIS Data Archive, Cologne. ZA5243 Data File Version 1.1.0, doi: 10.4232/1.13144 

 

To gain more insight into the use of ALLBUS/GGSS data and to facilitate the exchange of information 

within the scientific community, authors using ALLBUS/GGSS are requested to send in bibliographic 

citations and, if possible, two sample copies of completed texts. Among other things, the information 

you provide will be made available in the GESIS-library catalogue, which is also searchable online as 

part of the GESIS web presence (please direct any questions concerning the GESIS-library holdings and 

catalogues to Heidi Dorn (phone: +49 221 47694-132; email: heidi.dorn@gesis.org)). 

Information about all known publications and research projects based on ALLBUS/GGSS data is 

collected in the ALLBUS bibliography. This bibliography is available for online search as well as for 

download on the ALLBUS pages of the GESIS website.  
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ALLBUS/GGSS: A National Data Generation Program 

 

In the mid-1970s, the "German General Social Survey" (GGSS ("Allgemeine Bevölkerungsumfrage der 

Sozialwissenschaften" - ALLBUS)) was originally initiated as cooperation between the former Centre 

for Survey Research and Methodology (ZUMA, Mannheim) and the Central Archive for Empirical Social 

Research. Its mission is to collect and disseminate high quality data for research and teaching in the 

social sciences. The core of its concept are repeated cross-section surveys comprising a partly constant 

and partly varying program of questions that covers key areas of the social sciences. 

The first four surveys of the years 1980, 1982, 1984 and 1986 were funded through individual grants 

of the German Research Foundation (Deutsche Forschungsgemeinschaft (DFG)).1 DFG funding was also 

made available for an additional survey in 1991. The aim of this so-called "Baseline Study" was to 

provide ALLBUS/GGSS data covering the special situation immediately after the German unification.2  

With the foundation of the "German Social Sciences Infrastructure Services" (Gesellschaft 

Sozialwissenschaftlicher Infrastruktureinrichtungen (GESIS)) on 12 December 1986, ALLBUS was 

included into the state-federal funding of the institutes united within GESIS, so that ALLBUS could be 

permanently institutionalized as a joint project of GESIS-ZUMA in Mannheim and GESIS-ZA in 

Cologne. Today this cooperation continues as a part of GESIS  Leibniz Institute for the Social 

Sciences. 

When GESIS was founded, the group of former DFG-applicants (principal investigators) was 

reorganized into a scientific council (ALLBUS-Ausschuss). In September 2018 this scientific council 

consisted of: 

 Andreas Diekmann (ETH-Zentrum Zürich) 

 Andreas Hadjar (University of Luxemburg) 

 Karin Kurz (University of Göttingen) 

 Ulrich Rosar (University of Düsseldorf) 

                                                        

1 For the ALLBUS surveys 1980 to 1986, the following persons acted as applicants for funding by the DFG: 

 

 M. Rainer Lepsius (1980-82; University of Heidelberg)   

 Karl Ulrich Mayer (1984-86; Max-Planck-Institute for Human Development, Berlin) 

 Walter Müller (1984-86; University of Mannheim) 

 Franz Urban Pappi (1984-86; University of Kiel) 

 Erwin K. Scheuch (1980-86; University of Cologne) 

 Rolf Ziegler (1980-86; University of Munich). 

2 Primary applicants at the DFG for the ALLBUS-Baseline-Study were: 

 

 Peter Ph. Mohler (ZUMA, Mannheim, in charge) 

 Michael Braun (ZUMA, Mannheim) 

 Erwin K. Scheuch (University of Cologne) 

 Michael Häder (ZUMA, Mannheim) 

 

Further members of the ALLBUS scientific council participated in the application in an advisory role. 



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent vii 

 Ulrich Wagner (University of Marburg) 

 Bettina Westle (University of Marburg)3 

 

Working in close coordination with the scientific council, the ALLBUS subgroup at the GESIS 

department Monitoring Society and Social Change is responsible for design and supervision of survey 

processes. For information on the surveys as such please contact Dipl.-Soz. Michael Blohm in 

Mannheim (Tel.: +49 621/1246-276; Fax: +49 621/1246-100; e-mail: michael.blohm@gesis.org). 

Archiving, documentation, distribution and integrative cumulation of the data are handled by the 

ALLBUS-Team at the GESIS department Data Archive for the Social Sciences (DAS) in Cologne. Further 

information about these ALLBUS data services can be obtained through Dr. Pascal Siegers (Tel.: +49 

221/47694-419; Fax: +49 221/47694-8419; e-mail: pascal.siegers@gesis.org). 

Since 2009 both ALLBUS subgroups are additionally joined together in the ALLBUS (GSS) Research 

Data Center (RDC). All service-operations of this RDC ALLBUS are handled according to the criteria of 

the German Council for Social and Economic Data (RatSWD - German Data Forum). 

Since 1980, commercial polling institutes have been entrusted with the fieldwork of the nationwide 

surveys (see further comments on technical details of the surveys in the ALLBUS/GGSS survey 

description following below). Finally, it should be emphasized that, apart from the regular ALLBUS 

contributors, many other social scientists have played a significant part in developing the ALLBUS 

program by proposing questions and offering valuable advice. 

 

                                                        

3 Further previous members of the ALLBUS-council:  

 Klaus Allerbeck (University of Frankfurt) 

 Hans-Jürgen Andreß (University of Cologne) 

 Jutta Allmendinger (University of Munich) 

 Stefan Bauerschuster (University of Passau) 

 Wilhelm Bürklin (University of Potsdam) 

 Hubert Feger (Free University of Berlin) 

 Detlef Fetchenhauer (University of Cologne) 

 Marie Luise Kiefer (University of Vienna) 

 Johannes Huinink (University of Bremen) 

 Frauke Kreuter (LMU Munich) 

 Steffen Kühnel (University of Göttingen) 

 Stefan Liebig (University of Bielefeld) 

 Karl Ulrich Mayer (Max-Planck-Institute for Human Development, Berlin) 

 Heiner Meulemann (University of Cologne 

 Walter Müller (University of Mannheim) 

 Karl Dieter Opp (University of Leipzig) 

 Franz Urban Pappi (University of Mannheim) 

 Erwin K. Scheuch (University of Cologne) 

 Rüdiger Schmitt-Beck (University of Mannheim) 

 Heike Solga (University of Göttingen) 

 Heike Trappe (University of Rostock) 

 Michael Wagner (University of Cologne) 

 Rolf Ziegler (University of Munich). 
 

See also the lists of primary investigators and council members in the survey descriptions for the individual ALLBUS 
surveys.  

http://www.gesis.org/en/institute/gesis-scientific-departments/monitoring-society-and-social-change/
http://www.gesis.org/en/institute/gesis-scientific-departments/data-archive-for-the-social-sciences/
http://www.ratswd.de/eng/index.html
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The collection and distribution of ALLBUS data for the social sciences in general has four primary 

goals: 

 to investigate current social structures, attitudes, values and behavior in Germany 

 to monitor social change over time 

 to supply those scientists and students who have no immediate personal access to 

empirical materials with easily obtainable, high quality data 

 to provide data for international comparisons. 

 

Today, ALLBUS/GGSS is an easily available and well documented source of data for research and 

teaching in the social sciences. A large part of the questions have already been tested in various 

previous surveys. If earlier questionnaires and publications could not yield adequate questions for 

specific areas of investigation, modified or new items have been developed specifically for ALLBUS. 

Acceptance of ALLBUS/GGSS within the scientific community is widespread and reaches beyond 

national boundaries. Ever since the first ALLBUS survey in 1980, this series has been among the most 

requested data of GESIS. As in a number of other countries - notably in the United Kingdom with the 

"British Social Attitudes" (BSA), in Poland with the "Polish General Social Survey" (PGSS) and in Japan 

with the "Japanese General Social Survey" (JGSS) - the institutionalization of a social monitoring 

instrument comparable to the U.S. "General Social Survey" (GSS) has been successful.4 

  

                                                        

4 Compare, for example: 
 General Social Survey (Smith et al. 2013) 
 British Social Attitudes (Brook et al. 1992) 
 Scottish Social Attitude Survey (SSA 2011) 
 Polish General Social Surveys (Cichomski et al. 2003) 
 The Australian Survey of Social Attitudes (AuSSA 2010) 
 Chinese General Social Survey (CGSS 2010) 
 The Japanese General Social Surveys (JGSS 2010) 
 Taiwan Social Change Survey (TSCS 2007) 
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Survey Description: ALLBUS/GGSScompact 2014 
(Study No. 5241, German version; Study No 5243, English version) 

Data Collection Period: 
March 2014 to September 2014 

Primary Investigators: 
Andreas Diekmann, ETH Zurich; 

Detlef Fetchenhauer, University of Cologne; 

Frauke Kreuter, LMU Munich; 

Karin Kurz, University of Göttingen; 

Stefan Liebig, University of Bielefeld; 

Michael Wagner, University of Cologne; 

Bettina Westle, University of Marburg 

Data Collector: 
TNS Infratest Sozialforschung, Munich 

Contents: 

Social monitoring of trends in attitudes, behavior, and societal change in the Federal Republic of 

Germany. The main topics in 2014 are: 

 

1.) Free time activities and media use 

2.) Social inequality and the welfare state 

3.) Attitudes towards marriage, family and partnership 

4.) Political attitudes 

5.) Health 

6.) Other topics 

7.) ALLBUS-Demography 

8.) Data on the interview (paradata) 

9.) National Identity III (ISSP)  

10.) Citizenship II (ISSP)  

11.) Added value  
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Topics: 

1). Free time activities and media use: reading books; listening to music; using the internet; online 

chats and social networks; playing computer games; relaxing, being lazy; walking or hiking; yoga, 

meditation; going to restaurants etc.; visiting friends; visiting relatives; playing games; making music; 

doing other artistic activities; do it yourself; active sport; attending sports events; going to the 

cinema, to pop concerts, jazz or dance events; classic culture (opera, classical concerts, theater); 

visiting museums or exhibitions; attending public festivals or fairs; private music lessons; private 

lessons in other artistic skills; membership status of respondent in various clubs and organizations 

(cultural or arts associations, sports clubs, leisure activity clubs, charitable associations, pacifist or 

human rights organizations, environmental or animal welfare groups, health groups, parents 

); membership in informal groups; 

musical preferences: folk music (German or other cultur , pop or 

what is in the charts, rock, heavy metal, electronic music (house, techno etc.), hip hop / soul / reggae, 

classical music, opera, musicals, jazz; preferred television genres: variety or quiz shows, sports, movies, 

news broadcasts, political magazines, art and culture programs, crime fiction, family and 

entertainment programs. 

2.) Social inequality and the welfare state: self-assessment of social class; fair share in standard of 

living; attitudes towards the welfare state and social inequality; assessment of access to education; 

perceived prerequisites for success in society; attitudes towards social differences and conditions for 

success; evaluation of personal social security; stance on extension or reduction in social services; 

attitudes towards different ideas of social justice. 

3.) Attitudes towards marriage, family and partnership: family as a prerequisite for happiness; 

marriage in case of steady partnership or if child was born; desire to have children. 

4.) Political attitudes: interpersonal trust; political interest; postmaterialism (importance of law and 

order, fighting rising prices, free expression of opinions, and influence on governmental decisions); 

self-placement on left-right continuum; political support (satisfaction with democracy in Germany). 

5.) Health: overall health; physical and psychological shape during the last four weeks; health 

problems impact on everyday life; chronic illnesses; been sick in the last four weeks; reason for and 

frequency of seeing a doctor in the last three months; time spent in hospital during the last 12 

months; officially recognized disability level; smoking habits; height and weight; consumption of 

various foodstuffs and beverages; affectedness by unhealthy working conditions; mobbing; impact of 

noise and air pollution on living conditions. 

6.) Other topics: assessment of the present and future economic situation in Germany; assessment of 

present and future personal economic situation; overall life satisfaction. 

7.) ALLBUS-Demography: The ALLBUS-Demography has been abridged for ALLBUScompact. For a full 

list of demographic variables included in the data set please refer to the appendix. 

8.) Data on the interview (paradata): length of interview; presence of third persons (spouse, partner, 

children, other family, other person) during interview; interference of other persons in the course of 

the interview; willingness to cooperate and reliability of information from respondent; respondent 

followed interview on screen; details about respondent's residential building and assessment of 

respondent's neighborhood; number of attempts to contact the respondent; participation in other 

surveys during preceding 12 months; willingness to participate in further survey.  

Details about the interviewer: gender, age, school education of interviewer; identification number, 

length of experience as an interviewer. 

9.) National Identity III (ISSP): attachment to one's place of residence, the federal state, Germany and 

Europe; criteria for being German; attitudes toward Germany; reasons for being proud of Germany; 
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relative importance of national interest and international cooperation; attitudes towards immigrants; 

assimilation or multicultural society; perceived pros and cons of migration; support for more or for 

less migration; perceived consequences of patriotism.   

Ethnic self-identification; years of education in school and university (not including vocational 

training); employment status; supervisory functions; type of employer; employment status of partner; 

self-assessment of social class (top-bottom scale); electoral participation; recall of vote in last federal 

election; self-assessment of attractiveness. 

10.) Citizenship II (ISSP): qualities of a good citizen; freedom of assembly for religious fanatics, 

revolutionaries and ethnocentrists; political participation; media use for political information; social 

integration and membership in groups or organizations; relative importance of various civil rights; 

political alienation; level of political awareness; subjective assessment of political influence (political 

efficacy); political interest; self-assessment on a left-right-continuum; interpersonal trust and trust in 

politicians; frequency of discussing politics; political parties and participation of citizens in political 

life; assessment of the electoral process; assessment of commitment to serve the people and 

corruption in public service; working of democracy at the moment, 10 years ago, in 10 years.  

Ethnic self-identification; years of education in school and university (not including vocational 

training); employment status; supervisory functions; type of employer; employment status of partner; 

self-assessment of social class (top-bottom scale); electoral participation; recall of vote in last federal 

election; self-assessment of attractiveness.  

11.) Added value: Inglehart-Index; Body-Mass-Index; Standard International Occupational Prestige 

Scale (SIOPS, according to Ganzeboom), International Socio-economic Index of Occupational Status 

(ISEI, according to Ganzeboom); occupational metaclassification (according to Terwey); International 

Standard Classification of Education (ISCED) 1997 and 2011; per capita income; equivalised income 

(OECD-modified scale); transformation weight for analyses on household level; east-west design 

weight. 

Total Population and Sample: 

Universe sampled:  Federal Republic of Germany 

Person sample:  Two stage disproportionate random sample in western Germany (incl. West 

Berlin) and eastern Germany (incl. East Berlin) from all persons (German and non-

German) who resided in private households and were born before 1 January 

1996. In the first sample stage municipalities (Gemeinden) in western Germany 

and municipalities in eastern Germany were selected with a probability 

proportional to their number of adult residents; in the second sample stage 

individual persons were selected at random from the municipal registers of 

residents.  

Targeted individuals who did not have adequate knowledge of German to 

conduct the interview were treated as systematic unit non-responses. 

Method of Data Collection: 

Personal interview with standardized questionnaire (CAPI  Computer Assisted Personal Interviewing) 

and two additional self-completion questionnaires (CASI  Computer Assisted Self-Interviewing) for 

ISSP (drop off; split questionnaire design). 
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Primary Sampling Units / Sample-Points: 

West: 111 Sample-Points (in 103 municipalities) 

East: 51 Sample-Points (in 45 municipalities) 

Response Rate: 

West: 35,0% 

East: 35,1% 

Total: 35,0% 

Data Set: 

Number of respondents: 3471 

Number of variables: 518 

Publications: 
Bens, Arno 2006: 
Zur Auswertung haushaltsbezogener Merkmale mit dem ALLBUS 2004, in: ZA-Information 59: 143 - 
156. 

Terwey, Michael (2013):  
Oversamples, Units of Analysis, and the Topic of Data Transformation. In: Terwey, Michael; Baumann, 
Horst (eds.): Variable Report ALLBUS / German General Social Survey Cumulation 1980-2010. Study 
No. 4576. GESIS - Variable Reports, No. 2013/2, Köln: GESIS, p. x-xvii. 

The known literature using ALLBUS-Data is documented in the ALLBUS-Bibliography. This bibliography 

can be searched online on the ALLBUS microsite. 

Further Notes: 

Respondents from the area of the new federal states are oversampled. 

A Digital Object Identifier (DOI) for use in data citations is supplied as part of the data set. 

 

Additional dataservice information on ALLBUS is available at: 

http://www.gesis.org/rdcallbus 

http://www.gesis.org/en/allbus 

http://www.gesis.org/allbus/recherche/allbus-bibliographie/einfache-suche/
http://www.gesis.org/rdcallbus
http://www.gesis.org/en/allbus
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Variable, Label

Question Text (English Language)

V3 - SPLIT: F040, F041

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V3

1

2

N Sum

N Valid Sum

SPLIT A: F40A/F41A

SPLIT B: F40B/F41B

868 (50,8)

840 (49,2)

1708

1708

912 (51,7)

851 (48,3)

1763

1763

1780

1691

3471

1780

1691

3471
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V4 - SPLIT: F058, F074

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V4

1

2

N Sum

N Valid Sum

SPLIT A: F58

SPLIT B: F74

856 (50,1)

852 (49,9)

1708

1708

887 (50,3)

877 (49,7)

1764

1764

1743

1729

3472

1743

1729

3472
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V5 - SPLIT: F075

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V5

1

2

N Sum

N Valid Sum

SPLIT A: F75A

SPLIT B: F75B

874 (51,2)

834 (48,8)

1708

1708

871 (49,4)

892 (50,6)

1763

1763

1745

1726

3471

1745

1726

3471
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V6 - GERMAN CITIZENSHIP?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V6

1

2

N Sum

N Valid Sum

YES

NO

1575 (92,2)

133 (7,8)

1708

1708

1634 (92,7)

129 (7,3)

1763

1763

3209

262

3471

3209

262

3471
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V7 - REGION OF INTERVIEW: WEST - EAST

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V7

1

2

N Sum

N Valid Sum

OLD FEDERAL STATES

NEW FEDERAL STATES

1399 (81,9)

309 (18,1)

1708

1708

1447 (82,1)

316 (17,9)

1763

1763

2846

625

3471

2846

625

3471
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V8 - CURRENT ECONOMIC SITUATION IN GERMANY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V8

1

2

3

4

5

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY GOOD

GOOD

PART GOOD, PART BAD

BAD

VERY BAD

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

93 (5,5)

762 (44,8)

720 (42,3)

116 (6,8)

10 (0,6)

7

1708

1701

184 (10,5)

999 (56,8)

484 (27,5)

86 (4,9)

7 (0,4)

2

1

1763

1760

277

1761

1204

202

17

9

1

3471

277

1761

1204

202

17

3461
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V9 - RESP. OWN CURRENT FINANCIAL SITUATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V9

1

2

3

4

5

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY GOOD

GOOD

PART GOOD, PART BAD

BAD

VERY BAD

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

88 (5,2)

956 (56,1)

491 (28,8)

145 (8,5)

23 (1,4)

2

2

1707

1703

115 (6,5)

1053 (59,8)

433 (24,6)

129 (7,3)

32 (1,8)

1

1763

1762

203

2009

924

274

55

3

2

3470

203

2009

924

274

55

3465
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V10 - ECONOMIC SITUATION I.GERMANY IN ONE YEAR

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V10

1

2

3

4

5

8

9

N Sum

N Valid Sum

CONSIDERABLY BETTER

SOMEWHAT BETTER

THE SAME

SOMEWHAT WORSE

CONSIDERABLY WORSE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

8 (0,5)

218 (13,0)

1047 (62,2)

394 (23,4)

16 (1,0)

25

1

1709

1683

15 (0,9)

282 (16,2)

1079 (61,9)

350 (20,1)

18 (1,0)

19

1763

1744

23

500

2126

744

34

44

1

3472

23

500

2126

744

34

3427
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V11 - RESP.OWN FINANCIAL SITUATION IN ONE YEAR

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V11

1

2

3

4

5

8

N Sum

N Valid Sum

CONSIDERABLY BETTER

SOMEWHAT BETTER

THE SAME

SOMEWHAT WORSE

CONSIDERABLY WORSE

DO NOT KNOW

Missing

M

40 (2,4)

372 (22,0)

1126 (66,5)

133 (7,9)

21 (1,2)

16

1708

1692

64 (3,7)

361 (20,6)

1172 (66,9)

144 (8,2)

10 (0,6)

12

1763

1751

104

733

2298

277

31

28

3471

104

733

2298

277

31

3443
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V12 - LEISURE: READ BOOKS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V12

1

2

3

4

5

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

541 (31,7)

420 (24,6)

176 (10,3)

383 (22,4)

189 (11,1)

1709

1709

316 (17,9)

294 (16,7)

159 (9,0)

600 (34,0)

395 (22,4)

1764

1764

857

714

335

983

584

3473

857

714

335

983

584

3473
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V13 - LEISURE: LISTEN TO MUSIC

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V13

1

2

3

4

5

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

1298 (76,0)

227 (13,3)

33 (1,9)

117 (6,9)

32 (1,9)

1707

1707

1290 (73,2)

248 (14,1)

32 (1,8)

148 (8,4)

45 (2,6)

1763

1763

2588

475

65

265

77

3470

2588

475

65

265

77

3470
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V14 - LEISURE: USE THE INTERNET

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V14

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

998 (58,5)

247 (14,5)

43 (2,5)

59 (3,5)

359 (21,0)

2

1708

1706

1178 (66,8)

195 (11,1)

13 (0,7)

73 (4,1)

305 (17,3)

1764

1764

2176

442

56

132

664

2

3472

2176

442

56

132

664

3470
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V15 - LEISURE: ONLINE CHATS, SOCIAL NETWORKS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V15

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

439 (25,7)

202 (11,8)

42 (2,5)

135 (7,9)

888 (52,1)

2

1708

1706

423 (24,0)

173 (9,8)

49 (2,8)

186 (10,5)

933 (52,9)

1764

1764

862

375

91

321

1821

2

3472

862

375

91

321

1821

3470
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V16 - LEISURE: PLAY GAMES ON THE COMPUTER

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V16

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

120 (7,0)

147 (8,6)

52 (3,0)

261 (15,3)

1126 (66,0)

2

1708

1706

135 (7,7)

224 (12,7)

81 (4,6)

298 (16,9)

1025 (58,1)

1763

1763

255

371

133

559

2151

2

3471

255

371

133

559

2151

3469
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V17 - LEISURE: JUST DO NOTHING, TAKE IT EASY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V17

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

241 (14,1)

452 (26,5)

111 (6,5)

532 (31,2)

370 (21,7)

2

1708

1706

234 (13,3)

464 (26,4)

131 (7,4)

535 (30,4)

396 (22,5)

4

1764

1760

475

916

242

1067

766

6

3472

475

916

242

1067

766

3466
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V18 - LEISURE: GO FOR WALKS, GO HIKING

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V18

1

2

3

4

5

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

445 (26,1)

638 (37,4)

238 (13,9)

280 (16,4)

107 (6,3)

1708

1708

304 (17,3)

677 (38,4)

280 (15,9)

364 (20,7)

137 (7,8)

1762

1762

749

1315

518

644

244

3470

749

1315

518

644

244

3470
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V19 - LEISURE:YOGA,MEDITATION,AUTOGEN.TRAINING

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V19

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

69 (4,0)

292 (17,1)

84 (4,9)

267 (15,7)

994 (58,3)

1

1707

1706

58 (3,3)

144 (8,2)

58 (3,3)

220 (12,5)

1281 (72,7)

1

1762

1761

127

436

142

487

2275

2

3469

127

436

142

487

2275

3467
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V20 - LEISURE: GO OUT FOR A MEAL OR A DRINK

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V20

1

2

3

4

5

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

14 (0,8)

378 (22,1)

629 (36,8)

573 (33,5)

114 (6,7)

1708

1708

39 (2,2)

553 (31,3)

583 (33,0)

466 (26,4)

123 (7,0)

1764

1764

53

931

1212

1039

237

3472

53

931

1212

1039

237

3472
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V21 - LEISURE:VISIT NEIGHBOR,FRIEND,ACQUAINT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V21

1

2

3

4

5

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

133 (7,8)

827 (48,4)

478 (28,0)

227 (13,3)

42 (2,5)

1707

1707

138 (7,8)

819 (46,5)

496 (28,1)

242 (13,7)

68 (3,9)

1763

1763

271

1646

974

469

110

3470

271

1646

974

469

110

3470
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V22 - LEISURE:VISIT FAMILY MEMBERS, RELATIVES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V22

1

2

3

4

5

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

196 (11,5)

693 (40,6)

471 (27,6)

289 (16,9)

59 (3,5)

1708

1708

142 (8,0)

668 (37,9)

536 (30,4)

347 (19,7)

71 (4,0)

1764

1764

338

1361

1007

636

130

3472

338

1361

1007

636

130

3472
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V23 - LEISURE:PLAY CARDS,GAMES WITH THE FAMILY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V23

1

2

3

4

5

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

23 (1,3)

205 (12,0)

298 (17,4)

585 (34,3)

597 (35,0)

1708

1708

24 (1,4)

166 (9,4)

283 (16,1)

667 (37,8)

623 (35,3)

1763

1763

47

371

581

1252

1220

3471

47

371

581

1252

1220

3471
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V24 - LEISURE: MAKE MUSIC

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V24

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

44 (2,6)

133 (7,8)

45 (2,6)

182 (10,7)

1303 (76,3)

1

1708

1707

58 (3,3)

133 (7,5)

53 (3,0)

156 (8,9)

1362 (77,3)

1762

1762

102

266

98

338

2665

1

3470

102

266

98

338

2665

3469
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V25 - LEISURE: OTHER ARTISTIC ACTIVITIES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V25

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

47 (2,8)

125 (7,3)

111 (6,5)

310 (18,2)

1113 (65,2)

1

1707

1706

30 (1,7)

76 (4,3)

69 (3,9)

200 (11,3)

1388 (78,7)

1763

1763

77

201

180

510

2501

1

3470

77

201

180

510

2501

3469



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 24

V26 - LEISURE: ARTS+CRAFTS,ODD JOBS,CAR,GARDEN

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V26

1

2

3

4

5

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

324 (19,0)

625 (36,6)

271 (15,9)

221 (12,9)

267 (15,6)

1708

1708

407 (23,1)

652 (37,0)

337 (19,1)

219 (12,4)

149 (8,4)

1764

1764

731

1277

608

440

416

3472

731

1277

608

440

416

3472
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V27 - LEISURE: DO SPORTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V27

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

211 (12,4)

720 (42,2)

115 (6,7)

235 (13,8)

426 (25,0)

1

1708

1707

236 (13,4)

682 (38,7)

155 (8,8)

271 (15,4)

419 (23,8)

1763

1763

447

1402

270

506

845

1

3471

447

1402

270

506

845

3470
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V28 - LEISURE: ATTEND SPORTING EVENTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V28

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

7 (0,4)

82 (4,8)

124 (7,3)

504 (29,5)

989 (58,0)

1

1707

1706

7 (0,4)

164 (9,3)

271 (15,4)

658 (37,3)

663 (37,6)

1763

1763

14

246

395

1162

1652

1

3470

14

246

395

1162

1652

3469
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V29 - LEISURE: CINEMA,POP+JAZZ CONCERT,DANCING

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V29

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

44 (2,6)

386 (22,6)

786 (46,0)

491 (28,8)

1

1708

1707

2 (0,1)

76 (4,3)

429 (24,3)

761 (43,1)

496 (28,1)

1764

1764

2

120

815

1547

987

1

3472

2

120

815

1547

987

3471
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V30 - LEISURE:OPERA,CLASSICAL,THEATER,EXHIBIT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V30

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

6 (0,4)

162 (9,5)

830 (48,7)

708 (41,5)

1

1707

1706

1 (0,1)

11 (0,6)

131 (7,4)

739 (41,9)

882 (50,0)

1764

1764

1

17

293

1569

1590

1

3471

1

17

293

1569

1590

3470
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V31 - LEISURE: GO TO MUSEUMS, EXHIBITIONS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V31

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

3 (0,2)

175 (10,3)

1061 (62,2)

468 (27,4)

1

1708

1707

2 (0,1)

10 (0,6)

163 (9,2)

1104 (62,6)

484 (27,5)

1763

1763

2

13

338

2165

952

1

3471

2

13

338

2165

952

3470
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V32 - LEISURE: GO TO FESTIVALS, VILLAGE FAIRS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V32

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

EVERY DAY

AT LEAST ONCE A WEEK

AT LEAST ONCE/MONTH

LESS OFTEN

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

3 (0,2)

187 (11,0)

1222 (71,6)

294 (17,2)

1

1707

1706

1 (0,1)

12 (0,7)

281 (15,9)

1239 (70,3)

230 (13,0)

1763

1763

1

15

468

2461

524

1

3470

1

15

468

2461

524

3469
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V33 - LEISURE RARELY: ATTEND SPORTING EVENTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V33

0

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

SEVERAL TIMES A YEAR

ROUGHLY ONCE A YEAR

EVERY FEW YEARS

NO ANSWER

Missing

M

M

1203

144 (28,6)

236 (46,9)

123 (24,5)

2

1708

503

1105

276 (42,0)

282 (42,9)

99 (15,1)

1

1763

657

2308

420

518

222

3

3471

420

518

222

1160
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V34 - LEISURE RARELY: CINEMA,POP+JAZZ CONCERTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V34

0

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

SEVERAL TIMES A YEAR

ROUGHLY ONCE A YEAR

EVERY FEW YEARS

NO ANSWER

Missing

M

M

920

408 (51,9)

290 (36,9)

88 (11,2)

2

1708

786

1002

377 (49,5)

293 (38,5)

92 (12,1)

1764

762

1922

785

583

180

2

3472

785

583

180

1548
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V35 - LEISURE RARELY: OPERA,CLASSICAL,THEATER

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V35

0

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

SEVERAL TIMES A YEAR

ROUGHLY ONCE A YEAR

EVERY FEW YEARS

NO ANSWER

Missing

M

M

876

276 (33,3)

381 (46,0)

172 (20,7)

3

1708

829

1024

179 (24,2)

381 (51,6)

179 (24,2)

1763

739

1900

455

762

351

3

3471

455

762

351

1568
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V36 - LEISURE RARELY: MUSEUMS, EXHIBITIONS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V36

0

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

SEVERAL TIMES A YEAR

ROUGHLY ONCE A YEAR

EVERY FEW YEARS

NO ANSWER

Missing

M

M

646

353 (33,3)

505 (47,6)

203 (19,1)

1

1708

1061

659

315 (28,6)

567 (51,4)

221 (20,0)

1

1763

1103

1305

668

1072

424

2

3471

668

1072

424

2164
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V37 - LEISURE RARELY: FESTIVALS, VILLAGE FAIRS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V37

0

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

SEVERAL TIMES A YEAR

ROUGHLY ONCE A YEAR

EVERY FEW YEARS

NO ANSWER

Missing

M

M

484

572 (47,0)

546 (44,8)

100 (8,2)

5

1707

1218

524

613 (49,5)

546 (44,1)

80 (6,5)

1

1764

1239

1008

1185

1092

180

6

3471

1185

1092

180

2457
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V38 - PRIVATE MUSIC LESSONS (INCL. SINGING)

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V38

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

661 (38,7)

1046 (61,3)

1707

1707

520 (29,5)

1242 (70,5)

1

1763

1762

1181

2288

1

3470

1181

2288

3469
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V39 - MUSIC LESSONS: AGE 13 OR YOUNGER

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V39

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

147 (22,2)

515 (77,8)

1046

1708

662

165 (31,7)

355 (68,3)

1242

1

1763

520

312

870

2288

1

3471

312

870

1182
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V40 - MUSIC LESSONS: AGE 14 TO 20

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V40

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

341 (51,5)

321 (48,5)

1046

1708

662

242 (46,5)

278 (53,5)

1242

1

1763

520

583

599

2288

1

3471

583

599

1182
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V41 - MUSIC LESSONS: AGE 21 AND OLDER

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V41

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

528 (79,9)

133 (20,1)

1046

1707

661

427 (82,1)

93 (17,9)

1242

1

1763

520

955

226

2288

1

3470

955

226

1181
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V42 - PRIVATE LESSONS OTHER ARTISTIC SKILLS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V42

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

731 (42,8)

977 (57,2)

1708

1708

497 (28,2)

1265 (71,8)

1

1763

1762

1228

2242

1

3471

1228

2242

3470
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V43 - OTHER ART.LESSONS: AGE 13 OR YOUNGER

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V43

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

495 (67,7)

236 (32,3)

977

1708

731

404 (81,5)

92 (18,5)

1265

2

1763

496

899

328

2242

2

3471

899

328

1227
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V44 - OTHER ART.LESSONS: AGE 14 TO 20

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V44

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

304 (41,6)

427 (58,4)

977

1708

731

207 (41,6)

290 (58,4)

1265

2

1764

497

511

717

2242

2

3472

511

717

1228
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V45 - OTHER ART.LESSONS: AGE 21 OR OLDER

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V45

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

346 (47,3)

385 (52,7)

977

1708

731

244 (49,2)

252 (50,8)

1265

2

1763

496

590

637

2242

2

3471

590

637

1227
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V46 - MEMBERSHIP STATUS: ARTS OR MUSIC CLUB

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V46

1

2

3

4

9

N Sum

N Valid Sum

NOT A MEMBER

INACTIVE

ACTIVE

HONORARY POST

NO ANSWER

Missing

M

1488 (87,4)

71 (4,2)

122 (7,2)

21 (1,2)

6

1708

1702

1550 (88,1)

69 (3,9)

122 (6,9)

18 (1,0)

5

1764

1759

3038

140

244

39

11

3472

3038

140

244

39

3461
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V47 - MEMBERSHIP STATUS: SPORTS CLUB

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V47

1

2

3

4

9

N Sum

N Valid Sum

NOT A MEMBER

INACTIVE

ACTIVE

HONORARY POST

NO ANSWER

Missing

M

1240 (72,9)

125 (7,3)

327 (19,2)

10 (0,6)

7

1709

1702

1125 (63,9)

199 (11,3)

419 (23,8)

17 (1,0)

4

1764

1760

2365

324

746

27

11

3473

2365

324

746

27

3462
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V48 - MEMBERSHIP STATUS: OTHER LEISURE CLUB

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V48

1

2

3

4

9

N Sum

N Valid Sum

NOT A MEMBER

INACTIVE

ACTIVE

HONORARY POST

NO ANSWER

Missing

M

1558 (91,6)

27 (1,6)

107 (6,3)

9 (0,5)

7

1708

1701

1524 (86,6)

48 (2,7)

176 (10,0)

11 (0,6)

4

1763

1759

3082

75

283

20

11

3471

3082

75

283

20

3460
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V49 - MEMBERSHIP STATUS: CHARITABLE ORGANIS.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V49

1

2

3

4

9

N Sum

N Valid Sum

NOT A MEMBER

INACTIVE

ACTIVE

HONORARY POST

NO ANSWER

Missing

M

1457 (85,7)

114 (6,7)

101 (5,9)

29 (1,7)

6

1707

1701

1519 (86,3)

126 (7,2)

86 (4,9)

29 (1,6)

4

1764

1760

2976

240

187

58

10

3471

2976

240

187

58

3461
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V50 - MEMBERSHIP STATUS: HUMAN RIGHTS ORG.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V50

1

2

3

4

9

N Sum

N Valid Sum

NOT A MEMBER

INACTIVE

ACTIVE

HONORARY POST

NO ANSWER

Missing

M

1646 (96,8)

29 (1,7)

22 (1,3)

4 (0,2)

7

1708

1701

1714 (97,4)

27 (1,5)

13 (0,7)

6 (0,3)

4

1764

1760

3360

56

35

10

11

3472

3360

56

35

10

3461
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V51 - MEMBERSHIP STATUS: ENVIRONMENTAL ORGAN.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V51

1

2

3

4

9

N Sum

N Valid Sum

NOT A MEMBER

INACTIVE

ACTIVE

HONORARY POST

NO ANSWER

Missing

M

1526 (89,8)

116 (6,8)

53 (3,1)

5 (0,3)

7

1707

1700

1604 (91,1)

106 (6,0)

42 (2,4)

8 (0,5)

4

1764

1760

3130

222

95

13

11

3471

3130

222

95

13

3460
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V52 - MEMBERSHIP STATUS: PATIENT ORGAN. ETC.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V52

1

2

3

4

9

N Sum

N Valid Sum

NOT A MEMBER

INACTIVE

ACTIVE

HONORARY POST

NO ANSWER

Missing

M

1598 (93,9)

44 (2,6)

49 (2,9)

11 (0,6)

6

1708

1702

1686 (95,9)

26 (1,5)

40 (2,3)

6 (0,3)

5

1763

1758

3284

70

89

17

11

3471

3284

70

89

17

3460
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V53 - MEMBERSHIP STATUS: PARENTAL ORGANISATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V53

1

2

3

4

9

N Sum

N Valid Sum

NOT A MEMBER

INACTIVE

ACTIVE

HONORARY POST

NO ANSWER

Missing

M

1566 (92,1)

22 (1,3)

97 (5,7)

15 (0,9)

7

1707

1700

1700 (96,8)

18 (1,0)

30 (1,7)

9 (0,5)

6

1763

1757

3266

40

127

24

13

3470

3266

40

127

24

3457
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V54 - MEMBERSHIP STATUS: SENIOR CITIZENS ASSOC

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V54

1

2

3

4

9

N Sum

N Valid Sum

NOT A MEMBER

INACTIVE

ACTIVE

HONORARY POST

NO ANSWER

Missing

M

1654 (97,3)

9 (0,5)

33 (1,9)

4 (0,2)

8

1708

1700

1703 (96,8)

21 (1,2)

28 (1,6)

7 (0,4)

5

1764

1759

3357

30

61

11

13

3472

3357

30

61

11

3459
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V55 - MEMBERSHIP STATUS: CITIZENS INITIATIVE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V55

1

2

3

4

9

N Sum

N Valid Sum

NOT A MEMBER

INACTIVE

ACTIVE

HONORARY POST

NO ANSWER

Missing

M

1670 (98,2)

8 (0,5)

18 (1,1)

5 (0,3)

7

1708

1701

1696 (96,5)

32 (1,8)

20 (1,1)

9 (0,5)

6

1763

1757

3366

40

38

14

13

3471

3366

40

38

14

3458
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V56 - MEMBERSHIP STATUS: OTHER ASSOCIATIONS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V56

1

2

3

4

9

N Sum

N Valid Sum

NOT A MEMBER

INACTIVE

ACTIVE

HONORARY POST

NO ANSWER

Missing

M

1504 (88,6)

65 (3,8)

103 (6,1)

25 (1,5)

11

1708

1697

1452 (82,8)

97 (5,5)

173 (9,9)

31 (1,8)

11

1764

1753

2956

162

276

56

22

3472

2956

162

276

56

3450
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V57 - MEMBERSHIP: INFORMAL GROUP

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V57

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

470 (27,5)

1238 (72,5)

1708

1708

465 (26,4)

1296 (73,6)

2

1763

1761

935

2534

2

3471

935

2534

3469
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V58 - MUSIC LIKED: TRADITIONAL FOLK MUSIC

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V58

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

LIKE A LOT

LIKE

NEITHER

DISLIKE

DISLIKE A LOT

NO ANSWER

Missing

M

169 (9,9)

310 (18,2)

343 (20,1)

422 (24,8)

460 (27,0)

4

1708

1704

152 (8,6)

403 (22,9)

360 (20,5)

450 (25,6)

395 (22,4)

4

1764

1760

321

713

703

872

855

8

3472

321

713

703

872

855

3464
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V59 - MUSIC LIKED: FOLK MUSIC OTHER CULTURES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V59

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

LIKE A LOT

LIKE

NEITHER

DISLIKE

DISLIKE A LOT

NO ANSWER

Missing

M

110 (6,5)

422 (24,9)

463 (27,3)

427 (25,1)

276 (16,3)

11

1709

1698

77 (4,4)

367 (20,9)

528 (30,1)

478 (27,3)

304 (17,3)

9

1763

1754

187

789

991

905

580

20

3472

187

789

991

905

580

3452
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V60 - MUSIC LIKED: GERMAN POP MUSIC

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V60

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

LIKE A LOT

LIKE

NEITHER

DISLIKE

DISLIKE A LOT

NO ANSWER

Missing

M

224 (13,1)

571 (33,5)

340 (19,9)

331 (19,4)

241 (14,1)

2

1709

1707

162 (9,2)

558 (31,7)

423 (24,1)

375 (21,3)

240 (13,7)

4

1762

1758

386

1129

763

706

481

6

3471

386

1129

763

706

481

3465
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V61 - MUSIC LIKED: POP MUSIC, CURRENT CHARTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V61

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

LIKE A LOT

LIKE

NEITHER

DISLIKE

DISLIKE A LOT

NO ANSWER

Missing

M

414 (24,3)

713 (41,8)

221 (13,0)

208 (12,2)

149 (8,7)

3

1708

1705

282 (16,0)

738 (41,9)

306 (17,4)

275 (15,6)

160 (9,1)

2

1763

1761

696

1451

527

483

309

5

3471

696

1451

527

483

309

3466
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V62 - MUSIC LIKED: ROCK MUSIC

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V62

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

LIKE A LOT

LIKE

NEITHER

DISLIKE

DISLIKE A LOT

NO ANSWER

Missing

M

321 (18,8)

584 (34,2)

238 (14,0)

296 (17,4)

267 (15,7)

1

1707

1706

375 (21,3)

661 (37,6)

244 (13,9)

263 (15,0)

216 (12,3)

5

1764

1759

696

1245

482

559

483

6

3471

696

1245

482

559

483

3465
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V63 - MUSIC LIKED: HEAVY METAL

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V63

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

LIKE A LOT

LIKE

NEITHER

DISLIKE

DISLIKE A LOT

NO ANSWER

Missing

M

61 (3,6)

134 (7,9)

169 (9,9)

462 (27,1)

876 (51,5)

5

1707

1702

144 (8,2)

242 (13,8)

259 (14,8)

496 (28,3)

614 (35,0)

8

1763

1755

205

376

428

958

1490

13

3470

205

376

428

958

1490

3457
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V64 - MUSIC LIKED: ELECTRONIC MUSIC,HOUSE ETC.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V64

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

LIKE A LOT

LIKE

NEITHER

DISLIKE

DISLIKE A LOT

NO ANSWER

Missing

M

76 (4,5)

228 (13,4)

228 (13,4)

395 (23,2)

779 (45,7)

3

1709

1706

140 (8,0)

306 (17,4)

250 (14,2)

453 (25,8)

607 (34,6)

8

1764

1756

216

534

478

848

1386

11

3473

216

534

478

848

1386

3462
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V65 - MUSIC LIKED: HIP HOP, SOUL, REGGAE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V65

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

LIKE A LOT

LIKE

NEITHER

DISLIKE

DISLIKE A LOT

NO ANSWER

Missing

M

132 (7,7)

453 (26,6)

334 (19,6)

291 (17,1)

495 (29,0)

3

1708

1705

139 (7,9)

462 (26,3)

349 (19,9)

363 (20,7)

441 (25,1)

10

1764

1754

271

915

683

654

936

13

3472

271

915

683

654

936

3459
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V66 - MUSIC LIKED: CLASSICAL MUSIC

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V66

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

LIKE A LOT

LIKE

NEITHER

DISLIKE

DISLIKE A LOT

NO ANSWER

Missing

M

287 (16,8)

702 (41,1)

306 (17,9)

212 (12,4)

199 (11,7)

1

1707

1706

187 (10,6)

587 (33,4)

415 (23,6)

302 (17,2)

269 (15,3)

2

1762

1760

474

1289

721

514

468

3

3469

474

1289

721

514

468

3466
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V67 - MUSIC LIKED: OPERA

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V67

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

LIKE A LOT

LIKE

NEITHER

DISLIKE

DISLIKE A LOT

NO ANSWER

Missing

M

152 (8,9)

376 (22,1)

341 (20,0)

467 (27,4)

368 (21,6)

4

1708

1704

91 (5,2)

245 (13,9)

339 (19,3)

582 (33,1)

503 (28,6)

2

1762

1760

243

621

680

1049

871

6

3470

243

621

680

1049

871

3464
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V68 - MUSIC LIKED: MUSICALS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V68

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

LIKE A LOT

LIKE

NEITHER

DISLIKE

DISLIKE A LOT

NO ANSWER

Missing

M

292 (17,1)

773 (45,4)

276 (16,2)

181 (10,6)

182 (10,7)

3

1707

1704

111 (6,3)

535 (30,5)

435 (24,8)

377 (21,5)

298 (17,0)

7

1763

1756

403

1308

711

558

480

10

3470

403

1308

711

558

480

3460
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V69 - MUSIC LIKED: JAZZ

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V69

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

LIKE A LOT

LIKE

NEITHER

DISLIKE

DISLIKE A LOT

NO ANSWER

Missing

M

117 (6,9)

472 (27,7)

370 (21,7)

404 (23,7)

343 (20,1)

2

1708

1706

115 (6,5)

438 (24,9)

462 (26,2)

382 (21,7)

364 (20,7)

2

1763

1761

232

910

832

786

707

4

3471

232

910

832

786

707

3467



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 68

V70 - WATCH TV: HOW MANY DAYS A WEEK

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V70

0

0,5

1

2

3

4

5

7

99,9

N Sum

N Valid Sum

NEVER

LESS OFTEN

1 DAY A WEEK

2 DAYS A WEEK

3 DAYS A WEEK

4 DAYS A WEEK

5 DAYS A WEEK

ALL 7 DAYS A WEEK

NO ANSWER

Missing

M

47 (2,8)

41 (2,4)

51 (3,0)

59 (3,5)

82 (4,8)

98 (5,7)

129 (7,6)

1198 (70,3)

1

1706

1705

48 (2,7)

37 (2,1)

45 (2,6)

54 (3,1)

88 (5,0)

94 (5,3)

137 (7,8)

1261 (71,5)

1764

1764

95

78

96

113

170

192

266

2459

1

3470

95

78

96

113

170

192

266

2459

3469
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V72 - WATCH TV: AVERAGE VIEWING TIME, CATEG.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V72

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NEVER WATCHES TV

LESS THAN 60 MINUTES

60 TO 179 MINUTES

180-359 MINUTES

360-539 MINUTES

540 MIN. AND MORE

NO ANSWER

Missing

M

M

47

60 (3,6)

1014 (61,2)

523 (31,6)

52 (3,1)

8 (0,5)

4

1708

1657

48

74 (4,3)

1049 (61,3)

529 (30,9)

44 (2,6)

15 (0,9)

4

1763

1711

95

134

2063

1052

96

23

8

3471

134

2063

1052

96

23

3368
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V73 - TV INTEREST: SHOWS, QUIZ PROGRAMS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V73

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

VERY STRONGLY

STRONGLY

MIDDLING

VERY LITTLE

NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

M

47

92 (5,5)

286 (17,2)

493 (29,7)

449 (27,0)

340 (20,5)

1

1708

1660

48

48 (2,8)

232 (13,5)

531 (31,0)

566 (33,0)

337 (19,7)

1762

1714

95

140

518

1024

1015

677

1

3470

140

518

1024

1015

677

3374
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V74 - TV INTEREST: SPORTS PROGRAMS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V74

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

VERY STRONGLY

STRONGLY

MIDDLING

VERY LITTLE

NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

M

47

89 (5,4)

183 (11,0)

443 (26,7)

446 (26,9)

499 (30,1)

1

1708

1660

48

474 (27,6)

489 (28,5)

346 (20,2)

265 (15,5)

141 (8,2)

1763

1715

95

563

672

789

711

640

1

3471

563

672

789

711

640

3375
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V75 - TV INTEREST: MOVIES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V75

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

VERY STRONGLY

STRONGLY

MIDDLING

VERY LITTLE

NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

M

47

270 (16,3)

651 (39,2)

538 (32,4)

155 (9,3)

45 (2,7)

1

1707

1659

48

199 (11,6)

686 (40,0)

593 (34,6)

185 (10,8)

51 (3,0)

1

1763

1714

95

469

1337

1131

340

96

2

3470

469

1337

1131

340

96

3373



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 73

V76 - TV INTEREST: NEWS BROADCASTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V76

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

VERY STRONGLY

STRONGLY

MIDDLING

VERY LITTLE

NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

M

47

685 (41,3)

630 (38,0)

273 (16,4)

46 (2,8)

26 (1,6)

1

1708

1660

48

770 (44,9)

672 (39,2)

208 (12,1)

46 (2,7)

20 (1,2)

1764

1716

95

1455

1302

481

92

46

1

3472

1455

1302

481

92

46

3376
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V77 - TV INTEREST: POLITICAL MAGAZINES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V77

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

VERY STRONGLY

STRONGLY

MIDDLING

VERY LITTLE

NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

M

47

125 (7,5)

378 (22,8)

539 (32,5)

369 (22,2)

248 (14,9)

1

1707

1659

48

201 (11,7)

543 (31,6)

532 (31,0)

295 (17,2)

145 (8,4)

1764

1716

95

326

921

1071

664

393

1

3471

326

921

1071

664

393

3375
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V78 - TV INTEREST: ARTS AND CULTURE PROGRAMS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V78

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

VERY STRONGLY

STRONGLY

MIDDLING

VERY LITTLE

NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

M

47

115 (6,9)

346 (20,9)

530 (31,9)

436 (26,3)

232 (14,0)

1

1707

1659

48

71 (4,1)

315 (18,4)

537 (31,3)

528 (30,8)

263 (15,3)

1762

1714

95

186

661

1067

964

495

1

3469

186

661

1067

964

495

3373
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V79 - TV INTEREST: DETECTIVE FILMS OR SERIES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V79

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

VERY STRONGLY

STRONGLY

MIDDLING

VERY LITTLE

NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

M

47

323 (19,5)

444 (26,7)

400 (24,1)

274 (16,5)

219 (13,2)

1

1708

1660

48

167 (9,7)

499 (29,1)

521 (30,4)

341 (19,9)

187 (10,9)

1763

1715

95

490

943

921

615

406

1

3471

490

943

921

615

406

3375



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 77

V80 - TV INTEREST: SITCOMS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V80

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

VERY STRONGLY

STRONGLY

MIDDLING

VERY LITTLE

NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

M

47

130 (7,8)

340 (20,5)

495 (29,8)

407 (24,5)

287 (17,3)

1

1707

1659

48

57 (3,3)

228 (13,3)

490 (28,6)

588 (34,3)

352 (20,5)

1763

1715

95

187

568

985

995

639

1

3470

187

568

985

995

639

3374
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V81 - RESPONDENT: SEX

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V80

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

VERY STRONGLY

STRONGLY

MIDDLING

VERY LITTLE

NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

M

47

130 (7,8)

340 (20,5)

495 (29,8)

407 (24,5)

287 (17,3)

1

1707

1659

48

57 (3,3)

228 (13,3)

490 (28,6)

588 (34,3)

352 (20,5)

1763

1715

95

187

568

985

995

639

1

3470

187

568

985

995

639

3374
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V85 - RESPONDENT: AGE, CATEGORIZED

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V85

1

2

3

4

5

6

9

N Sum

N Valid Sum

18-29 YEARS

30-44 YEARS

45-59 YEARS

60-74 YEARS

75-89 YEARS

90 YEARS AND OLDER

NO ANSWER

Missing

M

290 (17,0)

395 (23,2)

548 (32,1)

336 (19,7)

136 (8,0)

1 (0,1)

1

1707

1706

315 (17,9)

366 (20,8)

536 (30,4)

385 (21,9)

155 (8,8)

4 (0,2)

2

1763

1761

605

761

1084

721

291

5

3

3470

605

761

1084

721

291

5

3467
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V86 - RESP: GENERAL SCHOOL LEAVING CERTIFICATE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V86

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NO CERTIFICATE

LOWEST LEVEL

INTERMEDIARY LEVEL

QUALI.UNIV.APPL.SCI.

QUALI.FOR UNIVERSITY

OTHER SCHOOL CERTIF.

STILL AT SCHOOL

NO ANSWER

Missing

M

37 (2,2)

457 (26,8)

572 (33,5)

125 (7,3)

490 (28,7)

13 (0,8)

12 (0,7)

2

1708

1706

34 (1,9)

576 (32,7)

481 (27,3)

162 (9,2)

488 (27,7)

8 (0,5)

12 (0,7)

3

1764

1761

71

1033

1053

287

978

21

24

5

3472

71

1033

1053

287

978

21

24

3467
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V87 - RESP: ON-THE-JOB VOCATIONAL TRAINING

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V87

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

1652 (97,6)

40 (2,4)

12

4

1708

1692

1716 (98,2)

31 (1,8)

12

5

1764

1747

3368

71

24

9

3472

3368

71

3439



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 82

V88 - RESP.:COMPACT VOCATIONAL TRAINING COURSE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V88

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NAP;NOT AVAILABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

1690 (99,9)

2 (0,1)

12

4

1708

1692

1735 (99,4)

11 (0,6)

12

5

1763

1746

3425

13

24

9

3471

3425

13

3438
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V89 - RESP.:TRADE, CRAFT OR AGRIC. TRAINEESHIP

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V89

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

1323 (78,2)

369 (21,8)

12

4

1708

1692

971 (55,6)

776 (44,4)

12

5

1764

1747

2294

1145

24

9

3472

2294

1145

3439
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V90 - RESP.: COMPLETED COMMERCIAL TRAINEESHIP

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V90

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

1224 (72,3)

468 (27,7)

12

4

1708

1692

1537 (88,0)

210 (12,0)

12

5

1764

1747

2761

678

24

9

3472

2761

678

3439
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V91 - RESP.: WORK PLACEMENT, INTERNSHIP

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V91

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

1678 (99,2)

14 (0,8)

12

4

1708

1692

1738 (99,5)

8 (0,5)

12

5

1763

1746

3416

22

24

9

3471

3416

22

3438
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V92 - R: SPECIALIZED VOCATIONAL COLLEGE CERT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V92

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

1577 (93,2)

115 (6,8)

12

4

1708

1692

1671 (95,7)

75 (4,3)

12

5

1763

1746

3248

190

24

9

3471

3248

190

3438
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V93 - R: TECHNICAL OR VOCATIONAL COLLEGE CERT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V93

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

1575 (93,1)

117 (6,9)

12

4

1708

1692

1695 (97,0)

52 (3,0)

12

5

1764

1747

3270

169

24

9

3472

3270

169

3439
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V94 - R: MASTER,TECHNICIAN COLLEGE CERTIFICATE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V94

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

1645 (97,2)

47 (2,8)

12

4

1708

1692

1547 (88,6)

200 (11,4)

12

5

1764

1747

3192

247

24

9

3472

3192

247

3439
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V95 - RESP.: UNIV. OF APPLIED SCIENCES DEGREE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V95

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

1579 (93,3)

114 (6,7)

12

4

1709

1693

1576 (90,2)

171 (9,8)

12

5

1764

1747

3155

285

24

9

3473

3155

285

3440
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V96 - RESP.: UNIVERSITY DEGREE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V96

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

1446 (85,5)

246 (14,5)

12

4

1708

1692

1454 (83,3)

292 (16,7)

12

5

1763

1746

2900

538

24

9

3471

2900

538

3438
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V97 - RESP.: OTHER VOCATIONAL TRAINING CERTIF.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V97

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

1614 (95,4)

78 (4,6)

12

4

1708

1692

1694 (97,0)

52 (3,0)

12

5

1763

1746

3308

130

24

9

3471

3308

130

3438
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V98 - RESP.: NO COMPLETED VOCATIONAL TRAINING

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V98

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

1416 (83,7)

276 (16,3)

12

4

1708

1692

1542 (88,3)

205 (11,7)

12

5

1764

1747

2958

481

24

9

3472

2958

481

3439
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V99 - RESP.: TYPE OF UNIVERSITY DEGREE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V99

0

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

BACHELOR

MASTER

DIPLOM

MAGISTER

GOV.LICENSING EXAM

DOCTORATE

OTHER

NO ANSWER

Missing

M

M

1459

22 (9,0)

20 (8,2)

83 (33,9)

9 (3,7)

83 (33,9)

22 (9,0)

6 (2,4)

5

1709

245

1466

21 (7,2)

17 (5,8)

138 (47,1)

13 (4,4)

55 (18,8)

43 (14,7)

6 (2,0)

5

1764

293

2925

43

37

221

22

138

65

12

10

3473

43

37

221

22

138

65

12

538
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V100 - RESP.: TYPE OF U. OF APPL.SC. DEGREE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V100

0

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

BACHELOR

MASTER

DIPLOM

MAGISTER

GOV.LICENSING EXAM

DOCTORATE

OTHER

NO ANSWER

Missing

M

M

1591

14 (12,5)

2 (1,8)

64 (57,1)

13 (11,6)

1 (0,9)

18 (16,1)

5

1708

112

1588

21 (12,3)

6 (3,5)

123 (71,9)

2 (1,2)

2 (1,2)

2 (1,2)

15 (8,8)

5

1764

171

3179

35

8

187

2

15

3

33

10

3472

35

8

187

2

15

3

33

283
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V101 - RESP.: ISCED 1997 - 6 LEVELS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V101

1

2

3

4

5

6

94

99

N Sum

N Valid Sum

BASIC EDUCATION

LOWER SECONDARY

UPPER SECONDARY

POST SECONDARY

1ST STAGE TERTIARY

2ND STAGE TERTIARY

STILL AT SCHOOL

NOT CLASSIFIABLE

Missing

M

M

29 (1,7)

209 (12,3)

794 (46,9)

156 (9,2)

484 (28,6)

22 (1,3)

12

2

1708

1694

23 (1,3)

124 (7,1)

816 (46,7)

97 (5,5)

643 (36,8)

45 (2,6)

12

3

1763

1748

52

333

1610

253

1127

67

24

5

3471

52

333

1610

253

1127

67

3442
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V102 - RESP.: ISCED 2011

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V102

1

2

3

4

5

6

7

8

94

99

N Sum

N Valid Sum

PRIMARY EDUCATION

LOWER SECONDARY

UPPER SECONDARY

POST SECONDARY

SHORT-CYCLE TERTIARY

BACHELOR LEVEL

MASTER LEVEL

DOCTORAL LEVEL

STILL AT SCHOOL

NOT CLASSIFIABLE

Missing

M

M

29 (1,7)

209 (12,3)

794 (46,9)

156 (9,2)

153 (9,0)

60 (3,5)

270 (15,9)

22 (1,3)

12

2

1707

1693

23 (1,3)

124 (7,1)

816 (46,7)

97 (5,5)

232 (13,3)

62 (3,5)

349 (20,0)

45 (2,6)

12

3

1763

1748

52

333

1610

253

385

122

619

67

24

5

3470

52

333

1610

253

385

122

619

67

3441
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V103 - RESPONDENT: CURRENT EMPLOYMENT STATUS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V103

1

2

3

4

99

N Sum

N Valid Sum

EMPLOYED, FULL-TIME

EMPLOYED, PART-TIME

LESS THAN PART-TIME

NOT WORKING

NO ANSWER

Missing

M

518 (30,3)

331 (19,4)

151 (8,8)

708 (41,5)

1708

1708

1046 (59,5)

41 (2,3)

74 (4,2)

598 (34,0)

4

1763

1759

1564

372

225

1306

4

3471

1564

372

225

1306

3467
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V104 - RESPONDENT: CURRENT OCCUPATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V104

0

1

2

3

4

5

6

7

8

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

INDEPENDENT FARMER

INDEP. PROFESSIONAL

SELF-EMPLOYED

CIV.SERVICE,SOLDIERS

EMPLOYEE

WORKER

IN VOCAT. TRAINING

HELPG FAMILY MEMBER

NO ANSWER

Missing

M

M

860

17 (2,0)

47 (5,6)

49 (5,8)

601 (71,1)

101 (12,0)

23 (2,7)

7 (0,8)

3

1708

845

673

11 (1,0)

23 (2,1)

104 (9,6)

75 (6,9)

522 (48,2)

305 (28,1)

44 (4,1)

7

1764

1084

1533

11

40

151

124

1123

406

67

7

10

3472

11

40

151

124

1123

406

67

7

1929
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V113 - R.: CURRENT OCCUP., SIOPS ISCO 08, CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V113

0

1

2

3

4

5

6

99

N Sum

N Valid Sum

NAP;NOT CLASSIFIABLE

UNDER 20

20 TO UNDER 30

30 TO UNDER 40

40 TO UNDER 50

50 TO UNDER 60

60 TO UNDER 80

NO ANSWER

Missing

M

M

869

4 (0,5)

101 (12,1)

154 (18,4)

295 (35,3)

168 (20,1)

114 (13,6)

2

1707

836

697

10 (0,9)

88 (8,3)

300 (28,3)

301 (28,4)

179 (16,9)

181 (17,1)

7

1763

1059

1566

14

189

454

596

347

295

9

3470

14

189

454

596

347

295

1895
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V115 - R.: CURRENT OCCUP., ISEI ISCO 08, CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V115

0

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NAP;NOT CLASSIFIABLE

UNDER 20

20 TO UNDER 30

30 TO UNDER 40

40 TO UNDER 50

50 TO UNDER 60

60 TO UNDER 80

80 AND MORE

NO ANSWER

Missing

M

M

869

59 (7,1)

120 (14,4)

54 (6,5)

99 (11,8)

264 (31,6)

182 (21,8)

58 (6,9)

2

1707

836

697

70 (6,6)

270 (25,5)

157 (14,8)

66 (6,2)

157 (14,8)

286 (27,0)

54 (5,1)

7

1764

1060

1566

129

390

211

165

421

468

112

9

3471

129

390

211

165

421

468

112

1896
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V116 - EMPLOYMENT IN PUBLIC SECTOR

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V116

0

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

M

931

246 (31,9)

526 (68,1)

4

1707

772

811

203 (21,5)

743 (78,5)

7

1764

946

1742

449

1269

11

3471

449

1269

1718
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V117 - FIXED-TERM OR PERMANENT EMPLOYMENT?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V117

0

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

FIXED TERM

PERMANENT

NO ANSWER

Missing

M

M

954

83 (11,1)

667 (88,9)

5

1709

750

855

89 (9,9)

812 (90,1)

8

1764

901

1809

172

1479

13

3473

172

1479

1651
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V119 - RESP.: HOURS WORKED PER WEEK,CATEGORIZED

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V119

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

UP TO 19.5 H P.WEEK

20-20.5 H PER WEEK

21-34.5 H PER WEEK

35-39.5 H PER WEEK

40-40.5 H PER WEEK

41-44.5 H PER WEEK

45-49.5 H PER WEEK

50-59.5 H PER WEEK

60-69.5 H PER WEEK

70+ HOURS PER WEEK

NO ANSWER

Missing

M

M

860

65 (7,7)

76 (9,0)

224 (26,7)

139 (16,5)

162 (19,3)

50 (6,0)

55 (6,5)

44 (5,2)

17 (2,0)

8 (1,0)

8

1708

840

673

5 (0,5)

15 (1,4)

37 (3,4)

181 (16,7)

324 (29,9)

124 (11,5)

140 (12,9)

150 (13,9)

77 (7,1)

29 (2,7)

8

1763

1082

1533

70

91

261

320

486

174

195

194

94

37

16

3471

70

91

261

320

486

174

195

194

94

37

1922
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V121 - HOW MANY PEOPLE WORK WHERE YOU DO, CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V121

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

1-4 EMPL.

5-9 EMPL.

10-19 EMPL.

20-49 EMPL.

50-99 EMPL.

100-199 EMPL.

200-499 EMPL.

500-999 EMPL.

1000 EMPL. AND MORE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

860

116 (14,4)

98 (12,2)

109 (13,5)

136 (16,9)

88 (10,9)

81 (10,0)

79 (9,8)

37 (4,6)

62 (7,7)

37

5

1708

806

673

161 (15,1)

87 (8,1)

87 (8,1)

141 (13,2)

124 (11,6)

102 (9,6)

151 (14,1)

81 (7,6)

134 (12,5)

16

7

1764

1068

1533

277

185

196

277

212

183

230

118

196

53

12

3472

277

185

196

277

212

183

230

118

196

1874
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V122 - RESP.: SUPERVISING THE WORK OF OTHERS?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V122

0

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

M

860

300 (35,4)

547 (64,6)

2

1709

847

673

548 (50,5)

538 (49,5)

5

1764

1086

1533

848

1085

7

3473

848

1085

1933
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V124 - NUMBER OF PEOPLE RESP. SUPERVISES, CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V124

0

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

1-2 PERSONS

3-5 PERSONS

6-9 PERSONS

10-19 PERSONS

20-49 PERSONS

50-149 PERSONS

150 AND MORE

NO ANSWER

Missing

M

M

1406

111 (37,5)

84 (28,4)

34 (11,5)

36 (12,2)

21 (7,1)

9 (3,0)

1 (0,3)

5

1707

296

1210

153 (28,2)

157 (29,0)

66 (12,2)

85 (15,7)

55 (10,1)

16 (3,0)

10 (1,8)

11

1763

542

2616

264

241

100

121

76

25

11

16

3470

264

241

100

121

76

25

11

838
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V125 - AFRAID OF UNEMPLOYMENT, EMPLOYEES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V125

0

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

NO

YES, AFRAID

AFRAID CHANGE JOB

NO ANSWER

Missing

M

M

931

669 (86,7)

56 (7,3)

47 (6,1)

5

1708

772

811

837 (88,8)

55 (5,8)

51 (5,4)

9

1763

943

1742

1506

111

98

14

3471

1506

111

98

1715
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V126 - AFRAID OF THREAT TO LIVELIHOOD,SELF-EMPL

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V126

0

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

NO

YES,AFRAID OF THREAT

YES, CHANGE OCCUPAT.

NO ANSWER

Missing

M

M

1633

60 (84,5)

7 (9,9)

4 (5,6)

3

1707

71

1618

125 (90,6)

8 (5,8)

5 (3,6)

7

1763

138

3251

185

15

9

10

3470

185

15

9

209
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V127 - RESP.: UNEMPLOYMENT IN THE LAST 10 YEARS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V127

0

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

M

860

177 (20,9)

671 (79,1)

1

1709

848

673

227 (20,9)

858 (79,1)

5

1763

1085

1533

404

1529

6

3472

404

1529

1933
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V129 - RESP.: WEEKS OF UNEMPLOYMENT, CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V129

0

1

2

3

4

5

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

UNDER 4 WEEKS

4 TO 11 WEEKS

12 TO 25 WEEKS

26 TO 51 WEEKS

52 TO 103 WEEKS

104 WEEKS AND MORE

NO ANSWER

Missing

M

M

1530

5 (2,9)

31 (17,8)

32 (18,4)

34 (19,5)

33 (19,0)

39 (22,4)

3

1707

174

1531

11 (4,8)

45 (19,8)

39 (17,2)

50 (22,0)

41 (18,1)

41 (18,1)

5

1763

227

3061

16

76

71

84

74

80

8

3470

16

76

71

84

74

80

401
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V130 - OCCUPATIONAL STATUS COMPARED TO FATHER

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V130

0

1

2

3

4

98

99

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

MUCH HIGHER

SOMEWHAT HIGHER

ROUGHLY THE SAME

LOWER

OCCUPATION UNKNOWN

NO ANSWER

Missing

M

M

M

1282

69 (16,9)

80 (19,6)

132 (32,3)

128 (31,3)

9

8

1708

409

1180

115 (20,5)

150 (26,7)

167 (29,8)

129 (23,0)

16

6

1763

561

2462

184

230

299

257

25

14

3471

184

230

299

257

970
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V131 - OCCUPAT.STATUS COMP. TO FATHER<5 CATEG.>

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V131

0

1

2

3

4

5

98

99

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

MUCH HIGHER

SOMEWHAT HIGHER

ROUGHLY THE SAME

SOMEWHAT LOWER

MUCH LOWER

OCCUPATION UNKNOWN

NO ANSWER

Missing

M

M

M

1286

73 (18,1)

94 (23,3)

101 (25,1)

86 (21,3)

49 (12,2)

11

9

1709

403

1256

124 (24,9)

120 (24,1)

148 (29,8)

75 (15,1)

30 (6,0)

7

4

1764

497

2542

197

214

249

161

79

18

13

3473

197

214

249

161

79

900
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V132 - OCCUPATIONAL STATUS COMPARED TO MOTHER

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V132

0

1

2

3

4

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

MUCH HIGHER

SOMEWHAT HIGHER

ROUGHLY THE SAME

LOWER

MOTHER DID NOT WORK

OCCUPATION UNKNOWN

NO ANSWER

Missing

M

M

M

M

1282

138 (35,9)

120 (31,3)

95 (24,7)

31 (8,1)

37

4

1

1708

384

1180

207 (41,9)

139 (28,1)

96 (19,4)

52 (10,5)

78

7

4

1763

494

2462

345

259

191

83

115

11

5

3471

345

259

191

83

878
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V133 - OCCUPAT.STATUS COMP. TO MOTHER<5 CATEG.>

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V133

0

1

2

3

4

5

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

MUCH HIGHER

SOMEWHAT HIGHER

ROUGHLY THE SAME

SOMEWHAT LOWER

MUCH LOWER

MOTHER DID NOT WORK

OCCUPATION UNKNOWN

NO ANSWER

Missing

M

M

M

M

1286

139 (37,3)

95 (25,5)

98 (26,3)

22 (5,9)

19 (5,1)

41

4

5

1709

373

1256

213 (47,7)

113 (25,3)

76 (17,0)

32 (7,2)

13 (2,9)

54

2

5

1764

447

2542

352

208

174

54

32

95

6

10

3473

352

208

174

54

32

820
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V134 - OCCUPATION IN ADDITION TO MAIN OCCUP.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V134

0

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

M

860

81 (9,6)

766 (90,4)

1

1708

847

673

120 (11,0)

967 (89,0)

4

1764

1087

1533

201

1733

5

3472

201

1733

1934
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V136 - HOURS WORKED, SECONDARY OCCUPATION, CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V136

0

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

UP TO 4.5 H P.WEEK

5-9.5 H PER WEEK

10-14.5 H PER WEEK

15-19.5 H PER WEEK

20-24.5 H PER WEEK

25-29.5 H PER WEEK

30+ HOURS PER WEEK

NO ANSWER

Missing

M

M

1626

35 (43,8)

19 (23,8)

13 (16,3)

7 (8,8)

3 (3,8)

2 (2,5)

1 (1,3)

2

1708

80

1639

39 (32,5)

37 (30,8)

22 (18,3)

8 (6,7)

8 (6,7)

1 (0,8)

5 (4,2)

4

1763

120

3265

74

56

35

15

11

3

6

6

3471

74

56

35

15

11

3

6

200
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V138 - RESP.: JOB ON THE SIDE,HOURS P.WEEK CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V138

0

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

UP TO 4.5 H P.WEEK

5-9.5 H PER WEEK

10-14.5 H PER WEEK

15-19.5 H PER WEEK

20-24.5 H PER WEEK

25-29.5 H PER WEEK

30+ HOURS PER WEEK

NO ANSWER

Missing

M

M

1557

16 (10,6)

26 (17,2)

59 (39,1)

31 (20,5)

9 (6,0)

5 (3,3)

5 (3,3)

1708

151

1685

17 (23,3)

9 (12,3)

22 (30,1)

9 (12,3)

9 (12,3)

2 (2,7)

5 (6,8)

5

1763

73

3242

33

35

81

40

18

7

10

5

3471

33

35

81

40

18

7

10

224
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V139 - RESP.: STATUS OF NON-EMPLOYMENT

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V139

0

1

2

3

4

5

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

PUPIL, STUDENT

RETIRED

UNEMPLOYED

HOUSEWIFE, -HUSBAND

VOLUNTARY SERVICE

OTHER REASONS

NO ANSWER

Missing

M

M

848

97 (11,4)

407 (47,7)

71 (8,3)

202 (23,7)

2 (0,2)

75 (8,8)

5

1707

854

1087

104 (15,5)

460 (68,5)

69 (10,3)

1 (0,1)

1 (0,1)

37 (5,5)

4

1763

672

1935

201

867

140

203

3

112

9

3470

201

867

140

203

3

112

1526
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V141 - RESP.: UNTIL WHEN EMPLOYED, CATEGORIZED

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V141

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

96

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

UNTIL BEFORE 1951

1951-1960

1961-1970

1971-1975

1976-1980

1981-1985

1986-1990

1991-1992

1993-1994

1995-1996

1997-1998

1999-2000

2001-2002

2003-2004

2005-2006

2007-2008

2009-2010

2011-2012

2013-2014

NEVER BEEN EMPLOYED

NO ANSWER

Missing

M

M

M

848

1 (0,1)

22 (3,1)

37 (5,3)

13 (1,9)

16 (2,3)

15 (2,1)

58 (8,3)

30 (4,3)

28 (4,0)

26 (3,7)

30 (4,3)

50 (7,1)

39 (5,6)

49 (7,0)

31 (4,4)

44 (6,3)

65 (9,3)

59 (8,4)

88 (12,6)

146

13

1708

701

1087

2 (0,4)

1 (0,2)

1 (0,2)

5 (0,9)

31 (5,5)

15 (2,7)

39 (6,9)

34 (6,0)

37 (6,6)

45 (8,0)

37 (6,6)

52 (9,2)

33 (5,9)

38 (6,7)

55 (9,8)

82 (14,6)

56 (9,9)

101

11

1762

563

1935

1

22

39

14

17

20

89

45

67

60

67

95

76

101

64

82

120

141

144

247

24

3470

1

22

39

14

17

20

89

45

67

60

67

95

76

101

64

82

120

141

144

1264
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V142 - RESPONDENT: LAST OCCUPATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V142

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

INDEPENDENT FARMER

INDEP. PROFESSIONAL

SELF-EMPLOYED

CIV.SERVICE,SOLDIERS

EMPLOYEE

WORKER

IN VOCAT. TRAINING

HELPG FAMILY MEMBER

FARMER,CO-OP FARM

NO ANSWER

Missing

M

M

994

7 (1,0)

6 (0,8)

30 (4,2)

35 (4,9)

441 (62,2)

182 (25,7)

1 (0,1)

6 (0,8)

1 (0,1)

4

1707

709

1188

7 (1,2)

5 (0,9)

53 (9,4)

55 (9,7)

216 (38,2)

228 (40,3)

1 (0,2)

1 (0,2)

11

1765

566

2182

14

11

83

90

657

410

2

6

2

15

3472

14

11

83

90

657

410

2

6

2

1275
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V151 - R.: LAST OCCUPATION, SIOPS ISCO 08, CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V151

0

1

2

3

4

5

6

99

N Sum

N Valid Sum

NAP;NOT CLASSIFIABLE

UNDER 20

20 TO UNDER 30

30 TO UNDER 40

40 TO UNDER 50

50 TO UNDER 60

60 TO UNDER 80

NO ANSWER

Missing

M

M

1012

10 (1,5)

123 (17,9)

177 (25,8)

247 (36,0)

70 (10,2)

60 (8,7)

7

1706

687

1208

4 (0,7)

50 (9,2)

186 (34,1)

152 (27,8)

72 (13,2)

82 (15,0)

9

1763

546

2220

14

173

363

399

142

142

16

3469

14

173

363

399

142

142

1233
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V153 - R.: LAST OCCUPATION, ISEI ISCO 08,CATEG.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V153

0

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NAP;NOT CLASSIFIABLE

UNDER 20

20 TO UNDER 30

30 TO UNDER 40

40 TO UNDER 50

50 TO UNDER 60

60 TO UNDER 80

80 AND MORE

NO ANSWER

Missing

M

M

1012

101 (14,7)

158 (22,9)

45 (6,5)

83 (12,0)

196 (28,4)

83 (12,0)

23 (3,3)

7

1708

689

1208

45 (8,3)

153 (28,1)

98 (18,0)

29 (5,3)

80 (14,7)

118 (21,7)

22 (4,0)

9

1762

545

2220

146

311

143

112

276

201

45

16

3470

146

311

143

112

276

201

45

1234
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V154 - NOT EMPL.: EVER BEEN UNEMPLOYED BEFORE?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V154

0

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

M

920

97 (12,5)

682 (87,5)

9

1708

779

1156

64 (10,7)

535 (89,3)

9

1764

599

2076

161

1217

18

3472

161

1217

1378
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V155 - UNEMPLOYED: BEEN UNEMPLOYED BEFORE?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V155

0

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

M

1631

50 (69,4)

22 (30,6)

5

1708

72

1690

41 (59,4)

28 (40,6)

4

1763

69

3321

91

50

9

3471

91

50

141
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V157 - ALL PERIODS OF <PAST> UNEMPLOYMENT, CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V157

0

1

2

3

4

5

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

UNDER 4 WEEKS

4 TO 11 WEEKS

12 TO 25 WEEKS

26 TO 51 WEEKS

52 TO 103 WEEKS

104 WEEKS AND MORE

NO ANSWER

Missing

M

M

1530

7 (4,3)

10 (6,2)

14 (8,6)

21 (13,0)

37 (22,8)

73 (45,1)

15

1707

162

1622

2 (1,6)

6 (4,7)

14 (10,9)

21 (16,3)

12 (9,3)

74 (57,4)

12

1763

129

3152

9

16

28

42

49

147

27

3470

9

16

28

42

49

147

291
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V172 - SELF-ASSESSMENT OF SOCIAL CLASS, RESP.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V172

1

2

3

4

5

6

7

8

9

N Sum

N Valid Sum

LOWER CLASS

WORKING CLASS

MIDDLE CLASS

UPPER MIDDLE CLASS

UPPER CLASS

NONE OF THESE

REFUSED TO SELECT

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

40 (2,4)

384 (22,9)

1039 (62,0)

189 (11,3)

7 (0,4)

18 (1,1)

19

10

1

1707

1677

42 (2,4)

471 (27,0)

995 (57,0)

213 (12,2)

14 (0,8)

10 (0,6)

9

5

4

1763

1745

82

855

2034

402

21

28

28

15

5

3470

82

855

2034

402

21

28

3422
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V173 - RESP: FAIR SHARE IN STANDARD OF LIVING?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V173

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY MUCH LESS

SOMEWHAT LESS

FAIR SHARE

MORE THAN FAIR SHARE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

132 (7,9)

515 (30,9)

901 (54,1)

116 (7,0)

40

4

1708

1664

115 (6,7)

490 (28,5)

988 (57,4)

129 (7,5)

38

4

1764

1722

247

1005

1889

245

78

8

3472

247

1005

1889

245

3386
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V174 - EVERYONE SHOULD LOOK OUT FOR THEMSELVES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V174

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

COMPLETELY AGREE

TEND TO AGREE

TEND TO DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

265 (15,9)

496 (29,8)

639 (38,4)

266 (16,0)

35

6

1707

1666

291 (16,7)

539 (30,9)

640 (36,7)

272 (15,6)

15

5

1762

1742

556

1035

1279

538

50

11

3469

556

1035

1279

538

3408
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V175 - PROFITS NECESSARY FOR HEALTHY ECONOMY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V175

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

COMPLETELY AGREE

TEND TO AGREE

TEND TO DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

368 (22,0)

784 (46,9)

406 (24,3)

114 (6,8)

33

2

1707

1672

442 (25,2)

803 (45,8)

404 (23,1)

103 (5,9)

7

5

1764

1752

810

1587

810

217

40

7

3471

810

1587

810

217

3424
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V176 - STATE: PROVIDE JOBS AND STABLE PRICES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V176

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

COMPLETELY AGREE

TEND TO AGREE

TEND TO DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

415 (25,0)

722 (43,5)

442 (26,6)

81 (4,9)

40

7

1707

1660

365 (20,9)

699 (40,1)

554 (31,8)

126 (7,2)

16

4

1764

1744

780

1421

996

207

56

11

3471

780

1421

996

207

3404
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V177 - STATE:SECURE INCOME IN TIMES OF HARDSHIP

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V177

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

COMPLETELY AGREE

TEND TO AGREE

TEND TO DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

860 (51,0)

657 (39,0)

149 (8,8)

20 (1,2)

18

4

1708

1686

814 (46,5)

736 (42,0)

175 (10,0)

27 (1,5)

5

6

1763

1752

1674

1393

324

47

23

10

3471

1674

1393

324

47

3438
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V178 - SOCIAL SECURITY BAD FOR WORK ETHOS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V178

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

COMPLETELY AGREE

TEND TO AGREE

TEND TO DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

192 (11,6)

473 (28,5)

674 (40,7)

318 (19,2)

46

4

1707

1657

206 (11,9)

473 (27,4)

755 (43,7)

292 (16,9)

26

12

1764

1726

398

946

1429

610

72

16

3471

398

946

1429

610

3383
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V179 - OPINION:LIVE WELL I.COUNTRY LIKE GERMANY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V179

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

COMPLETELY AGREE

TEND TO AGREE

TEND TO DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

917 (54,2)

669 (39,5)

95 (5,6)

12 (0,7)

12

3

1708

1693

1039 (59,1)

616 (35,1)

88 (5,0)

14 (0,8)

5

3

1765

1757

1956

1285

183

26

17

6

3473

1956

1285

183

26

3450
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V180 - PROFITS ARE SHARED FAIRLY IN THE FRG

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V180

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

COMPLETELY AGREE

TEND TO AGREE

TEND TO DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

50 (3,1)

286 (17,6)

883 (54,2)

409 (25,1)

72

7

1707

1628

59 (3,4)

345 (19,9)

914 (52,8)

414 (23,9)

23

7

1762

1732

109

631

1797

823

95

14

3469

109

631

1797

823

3360
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V181 - INEQUALITY IN FRG NOT FURTHER REDUCIBLE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V181

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

COMPLETELY AGREE

TEND TO AGREE

TEND TO DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

123 (7,7)

522 (32,5)

739 (46,0)

222 (13,8)

97

5

1708

1606

153 (8,9)

576 (33,5)

756 (44,0)

234 (13,6)

35

8

1762

1719

276

1098

1495

456

132

13

3470

276

1098

1495

456

3325
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V182 - EDUCAT.OPP.:EVERYONE ACCORDING TO TALENT

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V182

1

2

8

N Sum

N Valid Sum

YES

NO

DO NOT KNOW

Missing

M

880 (52,3)

803 (47,7)

25

1708

1683

1065 (61,3)

671 (38,7)

27

1763

1736

1945

1474

52

3471

1945

1474

3419
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V183 - WAY TO THE TOP: OPPORTUNISM,RUTHLESSNESS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V183

0

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

VERY IMPORTANT

IMPORTANT

NOT SO IMPORTANT

UNIMPORTANT

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

852

47 (5,7)

295 (35,5)

283 (34,1)

206 (24,8)

20

5

1708

831

877

61 (7,0)

331 (37,9)

301 (34,5)

180 (20,6)

10

4

1764

873

1729

108

626

584

386

30

9

3472

108

626

584

386

1704
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V184 - WAY TO THE TOP: EDUCATION, TRAINING

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V184

0

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

VERY IMPORTANT

IMPORTANT

NOT SO IMPORTANT

UNIMPORTANT

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

852

656 (76,8)

183 (21,4)

14 (1,6)

1 (0,1)

2

1708

854

877

605 (68,5)

262 (29,7)

15 (1,7)

1 (0,1)

1

2

1763

883

1729

1261

445

29

2

3

2

3471

1261

445

29

2

1737
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V185 - WAY TO THE TOP: POLITICAL ACTIVITY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V185

0

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

VERY IMPORTANT

IMPORTANT

NOT SO IMPORTANT

UNIMPORTANT

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

852

36 (4,3)

303 (36,4)

403 (48,4)

91 (10,9)

21

2

1708

833

877

53 (6,1)

261 (30,1)

445 (51,3)

108 (12,5)

16

3

1763

867

1729

89

564

848

199

37

5

3471

89

564

848

199

1700
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V186 - WAY TO THE TOP: COINCIDENCE, LUCK

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V186

0

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

VERY IMPORTANT

IMPORTANT

NOT SO IMPORTANT

UNIMPORTANT

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

852

130 (15,3)

468 (55,0)

205 (24,1)

48 (5,6)

2

2

1707

851

877

117 (13,3)

454 (51,7)

257 (29,3)

50 (5,7)

5

2

1762

878

1729

247

922

462

98

7

4

3469

247

922

462

98

1729
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V187 - WAY TO THE TOP: INTELLIGENCE, TALENT

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V187

0

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

VERY IMPORTANT

IMPORTANT

NOT SO IMPORTANT

UNIMPORTANT

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

852

414 (48,5)

399 (46,8)

39 (4,6)

1 (0,1)

2

1

1708

853

877

359 (40,6)

474 (53,6)

48 (5,4)

3 (0,3)

2

1

1764

884

1729

773

873

87

4

4

2

3472

773

873

87

4

1737
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V188 - WAY TO THE TOP: CONNECTIONS, PROTECTION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V188

0

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

VERY IMPORTANT

IMPORTANT

NOT SO IMPORTANT

UNIMPORTANT

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

852

270 (31,9)

468 (55,3)

88 (10,4)

20 (2,4)

8

2

1708

846

877

272 (31,0)

458 (52,2)

128 (14,6)

20 (2,3)

8

1763

878

1729

542

926

216

40

16

2

3471

542

926

216

40

1724
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V189 - WAY TO THE TOP:ACHIEVEMENT,INDUSTRIOUSN.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V189

0

1

2

3

4

8

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

VERY IMPORTANT

IMPORTANT

NOT SO IMPORTANT

UNIMPORTANT

DO NOT KNOW

Missing

M

M

852

560 (65,6)

270 (31,6)

22 (2,6)

2 (0,2)

1

1707

854

877

534 (60,5)

298 (33,7)

47 (5,3)

4 (0,5)

4

1764

883

1729

1094

568

69

6

5

3471

1094

568

69

6

1737
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V190 - WAY TO THE TOP: MONEY, WEALTH

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V190

0

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

VERY IMPORTANT

IMPORTANT

NOT SO IMPORTANT

UNIMPORTANT

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

852

174 (20,5)

424 (50,1)

199 (23,5)

50 (5,9)

7

1

1707

847

877

169 (19,2)

421 (47,8)

248 (28,2)

42 (4,8)

5

1

1763

880

1729

343

845

447

92

12

2

3470

343

845

447

92

1727
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V191 - WAY TO THE TOP: INITIATIVE,ASSERTIVENESS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V191

0

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

VERY IMPORTANT

IMPORTANT

NOT SO IMPORTANT

UNIMPORTANT

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

852

500 (58,8)

329 (38,7)

14 (1,6)

7 (0,8)

5

1

1708

850

877

443 (50,1)

415 (46,9)

25 (2,8)

1 (0,1)

2

1763

884

1729

943

744

39

8

7

1

3471

943

744

39

8

1734
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V192 - WAY TO THE TOP: RIGHT SOCIAL BACKGROUND

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V192

0

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

VERY IMPORTANT

IMPORTANT

NOT SO IMPORTANT

UNIMPORTANT

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

852

217 (25,5)

401 (47,1)

179 (21,0)

54 (6,3)

4

1707

851

877

196 (22,2)

429 (48,7)

200 (22,7)

56 (6,4)

5

1

1764

881

1729

413

830

379

110

9

1

3471

413

830

379

110

1732
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V193 - WAY TO THE TOP: BRIBERY, CORRUPTION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V193

0

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

VERY IMPORTANT

IMPORTANT

NOT SO IMPORTANT

UNIMPORTANT

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

852

31 (3,8)

164 (20,2)

291 (35,8)

327 (40,2)

32

11

1708

813

877

40 (4,6)

168 (19,5)

327 (37,9)

327 (37,9)

15

10

1764

862

1729

71

332

618

654

47

21

3472

71

332

618

654

1675



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 148

V194 - SUCCESS:DEPENDS ON OWN CLASS POSITION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V194

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

COMPLETELY AGREE

TEND TO AGREE

TEND TO DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

359 (21,8)

792 (48,1)

438 (26,6)

56 (3,4)

47

17

1709

1645

358 (20,8)

835 (48,5)

460 (26,7)

70 (4,1)

33

8

1764

1723

717

1627

898

126

80

25

3473

717

1627

898

126

3368
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V195 - SUCCESS:DEPENDS ON FAMILY BACKGROUND

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V195

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

COMPLETELY AGREE

TEND TO AGREE

TEND TO DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

402 (23,9)

759 (45,1)

441 (26,2)

81 (4,8)

20

4

1707

1683

396 (22,7)

802 (46,0)

461 (26,4)

85 (4,9)

16

5

1765

1744

798

1561

902

166

36

9

3472

798

1561

902

166

3427
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V196 - SUCCESS:DEPENDS ON OWN EDUCATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V196

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

COMPLETELY AGREE

TEND TO AGREE

TEND TO DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

415 (24,7)

765 (45,6)

454 (27,1)

43 (2,6)

25

5

1707

1677

411 (23,6)

823 (47,2)

449 (25,7)

61 (3,5)

16

4

1764

1744

826

1588

903

104

41

9

3471

826

1588

903

104

3421
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V197 - SUCCESS:WELFARE SYSTEM+STATE OF ECONOMY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V197

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

COMPLETELY AGREE

TEND TO AGREE

TEND TO DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

149 (9,0)

655 (39,4)

717 (43,2)

140 (8,4)

38

8

1707

1661

147 (8,5)

623 (35,9)

799 (46,1)

164 (9,5)

23

8

1764

1733

296

1278

1516

304

61

16

3471

296

1278

1516

304

3394
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V198 - DECENT INCOME EVEN WITHOUT ACHIEVEMENT

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V198

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

COMPLETELY AGREE

TEND TO AGREE

TEND TO DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

286 (17,2)

501 (30,1)

657 (39,5)

218 (13,1)

35

9

1706

1662

268 (15,4)

555 (31,9)

709 (40,7)

209 (12,0)

17

6

1764

1741

554

1056

1366

427

52

15

3470

554

1056

1366

427

3403
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V199 - INCOME DIFFERENCES INCREASE MOTIVATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V199

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

COMPLETELY AGREE

TEND TO AGREE

TEND TO DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

208 (12,6)

640 (38,7)

622 (37,6)

183 (11,1)

49

5

1707

1653

291 (16,7)

706 (40,6)

584 (33,6)

159 (9,1)

19

4

1763

1740

499

1346

1206

342

68

9

3470

499

1346

1206

342

3393
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V200 - DIFFERENCES IN SOCIAL POSITION ACCEPTAB.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V200

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

COMPLETELY AGREE

TEND TO AGREE

TEND TO DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

172 (10,5)

645 (39,5)

593 (36,3)

224 (13,7)

57

16

1707

1634

227 (13,2)

731 (42,5)

570 (33,1)

194 (11,3)

31

10

1763

1722

399

1376

1163

418

88

26

3470

399

1376

1163

418

3356
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V201 - SOCIAL DIFFERENCES ARE JUST

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V201

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

COMPLETELY AGREE

TEND TO AGREE

TEND TO DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

89 (5,4)

436 (26,3)

798 (48,1)

337 (20,3)

33

14

1707

1660

108 (6,2)

531 (30,6)

786 (45,3)

312 (18,0)

20

6

1763

1737

197

967

1584

649

53

20

3470

197

967

1584

649

3397
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V202 - PERSONAL PENSION PROVISION ADEQUATE?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V202

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

ADEQUATE

NOT ADEQUATE

DID NOT THINK ABOUT

NO ANSWER

Missing

M

945 (55,6)

601 (35,4)

153 (9,0)

8

1707

1699

1144 (65,4)

470 (26,9)

135 (7,7)

14

1763

1749

2089

1071

288

22

3470

2089

1071

288

3448
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V203 - FORMED AN OPINION ON SOCIAL SECURITY?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V203

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

1414 (83,5)

280 (16,5)

13

1707

1694

1468 (83,6)

287 (16,4)

9

1764

1755

2882

567

22

3471

2882

567

3449
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V204 - SOCIAL BENEFITS: CUT OR EXTEND?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V204

0

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

SHOULD BE CUT

SHOULD STAY THE SAME

SHOULD BE EXTENDED

NO ANSWER

Missing

M

M

280

111 (8,0)

760 (55,0)

512 (37,0)

44

1707

1383

287

169 (11,7)

862 (59,9)

409 (28,4)

37

1764

1440

567

280

1622

921

81

3471

280

1622

921

2823
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V205 - DOES ONE NEED A FAMILY FOR HAPPINESS?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V205

1

2

3

4

9

N Sum

N Valid Sum

NEEDS A FAMILY

AS HAPPY ALONE

HAPPIER ALONE

UNDECIDED

NO ANSWER

Missing

M

1179 (69,1)

368 (21,6)

25 (1,5)

134 (7,9)

2

1708

1706

1237 (70,2)

349 (19,8)

23 (1,3)

152 (8,6)

2

1763

1761

2416

717

48

286

4

3471

2416

717

48

286

3467
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V206 - MARRIAGE AFTER LIVING TOGETHER PERMANENT

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V206

1

2

3

8

9

N Sum

N Valid Sum

YES

NO

UNDECIDED

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

722 (42,7)

735 (43,4)

235 (13,9)

15

1

1708

1692

866 (49,8)

648 (37,3)

225 (12,9)

21

3

1763

1739

1588

1383

460

36

4

3471

1588

1383

460

3431
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V207 - REASON FOR MARRIAGE: CHILD

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V207

0

1

2

3

8

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES

NO

UNDECIDED

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

722 (42,5)

277 (16,3)

541 (31,8)

160 (9,4)

7

1

1708

1700

866 (49,4)

294 (16,8)

439 (25,1)

153 (8,7)

8

2

1762

1752

1588

571

980

313

15

3

3470

1588

571

980

313

3452
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V208 - GENERAL TRUST IN FELLOW MEN

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V208

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

CAN TRUST MOST

NEED TO BE CAREFUL

IT DEPENDS

OTHER

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

450 (26,4)

691 (40,5)

561 (32,9)

4 (0,2)

2

1

1709

1706

481 (27,3)

681 (38,7)

589 (33,4)

10 (0,6)

2

1763

1761

931

1372

1150

14

4

1

3472

931

1372

1150

14

3467
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V209 - POLITICAL INTEREST, RESPONDENT<ORDINAL>

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V209

1

2

3

4

5

N Sum

N Valid Sum

VERY STRONG

STRONG

MIDDLING

VERY LITTLE

NOT AT ALL

126 (7,4)

336 (19,7)

806 (47,2)

313 (18,3)

126 (7,4)

1707

1707

322 (18,3)

540 (30,6)

613 (34,8)

207 (11,7)

82 (4,6)

1764

1764

448

876

1419

520

208

3471

448

876

1419

520

208

3471
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V210 - POLITICAL GOALS: MAINTAIN LAW AND ORDER

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V210

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

MOST IMPORTANT

SECOND

THIRD

FOURTH

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

493 (29,3)

420 (25,0)

459 (27,3)

311 (18,5)

23

1

1707

1683

515 (29,6)

473 (27,2)

457 (26,3)

292 (16,8)

21

6

1764

1737

1008

893

916

603

44

7

3471

1008

893

916

603

3420
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V211 - POLIT.GOALS:MORE INFLUENCE FOR CITIZENS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V211

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

MOST IMPORTANT

SECOND

THIRD

FOURTH

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

649 (38,6)

421 (25,0)

384 (22,8)

228 (13,6)

20

5

1707

1682

638 (36,7)

456 (26,2)

404 (23,2)

242 (13,9)

17

7

1764

1740

1287

877

788

470

37

12

3471

1287

877

788

470

3422
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V212 - POLITICAL GOALS: FIGHT RISING PRICES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V212

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

MOST IMPORTANT

SECOND

THIRD

FOURTH

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

176 (10,5)

303 (18,1)

439 (26,2)

758 (45,2)

27

5

1708

1676

155 (9,0)

256 (14,9)

435 (25,3)

873 (50,8)

33

11

1763

1719

331

559

874

1631

60

16

3471

331

559

874

1631

3395
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V213 - POLIT.GOALS:PROTECT RIGHT OF FREE SPEECH

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V213

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

MOST IMPORTANT

SECOND

THIRD

FOURTH

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

377 (22,4)

543 (32,3)

388 (23,1)

373 (22,2)

22

4

1707

1681

446 (25,6)

560 (32,1)

423 (24,3)

314 (18,0)

13

7

1763

1743

823

1103

811

687

35

11

3470

823

1103

811

687

3424
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V214 - INGLEHART-INDEX

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V214

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

POSTMATERIALISTS

POSTMAT. MIXED TYPE

MATERIAL. MIXED TYPE

MATERIALISTS

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

506 (30,0)

519 (30,7)

458 (27,1)

205 (12,1)

18

2

1708

1688

499 (28,6)

581 (33,3)

517 (29,6)

148 (8,5)

12

5

1762

1745

1005

1100

975

353

30

7

3470

1005

1100

975

353

3433
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V215 - SELF-PLACEMENT ON LEFT-RIGHT CONTINUUM

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V215

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Sum

N Valid Sum

F - LEFT

A

M

O

G

Z

E

Y

I

P - RIGHT

NO ANSWER

Missing

M

31 (2,0)

59 (3,7)

209 (13,2)

230 (14,5)

546 (34,4)

321 (20,2)

117 (7,4)

54 (3,4)

8 (0,5)

14 (0,9)

117

1706

1589

24 (1,4)

63 (3,8)

203 (12,1)

226 (13,5)

480 (28,7)

345 (20,6)

210 (12,6)

87 (5,2)

22 (1,3)

12 (0,7)

91

1763

1672

55

122

412

456

1026

666

327

141

30

26

208

3469

55

122

412

456

1026

666

327

141

30

26

3261
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V216 - SATISFACTION WITH DEMOCRACY IN THE FRG

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V216

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY SATISFIED

FAIRLY SATISFIED

SOMEWHAT SATISFIED

SOMEWHAT DISSATISF.

FAIRLY DISSATISFIED

VERY DISSATISFIED

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

127 (7,5)

771 (45,4)

443 (26,1)

241 (14,2)

87 (5,1)

30 (1,8)

8

2

1709

1699

186 (10,6)

815 (46,4)

390 (22,2)

222 (12,6)

107 (6,1)

35 (2,0)

8

1763

1755

313

1586

833

463

194

65

16

2

3472

313

1586

833

463

194

65

3454
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V217 - JUST SOCIETY: HARD WORK MEANS MORE PAY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V217

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

COMPLETELY AGREE

SOMEWHAT AGREE

NEITHER

SOMEWHAT DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

NO ANSWER

Missing

M

M

856

581 (68,5)

213 (25,1)

34 (4,0)

14 (1,7)

6 (0,7)

4

1708

848

887

616 (70,5)

202 (23,1)

30 (3,4)

21 (2,4)

5 (0,6)

4

1765

874

1743

1197

415

64

35

11

8

3473

1197

415

64

35

11

1722
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V218 - JUST SOCIETY: EQUAL LIVING CONDITIONS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V218

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

COMPLETELY AGREE

SOMEWHAT AGREE

NEITHER

SOMEWHAT DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

NO ANSWER

Missing

M

M

856

204 (24,3)

205 (24,4)

200 (23,8)

153 (18,2)

78 (9,3)

11

1707

840

887

186 (21,5)

223 (25,8)

202 (23,3)

172 (19,9)

83 (9,6)

11

1764

866

1743

390

428

402

325

161

22

3471

390

428

402

325

161

1706
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V219 - JUST SOCIETY: ORIGIN DETERMINES BENEFITS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V219

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

COMPLETELY AGREE

SOMEWHAT AGREE

NEITHER

SOMEWHAT DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

NO ANSWER

Missing

M

M

856

5 (0,6)

31 (3,6)

105 (12,4)

226 (26,6)

483 (56,8)

2

1708

850

887

16 (1,8)

41 (4,7)

99 (11,4)

246 (28,3)

468 (53,8)

6

1763

870

1743

21

72

204

472

951

8

3471

21

72

204

472

951

1720
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V220 - JUST SOCIETY: WEAK+NEEDY TAKEN CARE OF

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V220

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

COMPLETELY AGREE

SOMEWHAT AGREE

NEITHER

SOMEWHAT DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

NO ANSWER

Missing

M

M

856

614 (72,5)

197 (23,3)

27 (3,2)

5 (0,6)

4 (0,5)

4

1707

847

887

598 (68,6)

242 (27,8)

26 (3,0)

4 (0,5)

2 (0,2)

5

1764

872

1743

1212

439

53

9

6

9

3471

1212

439

53

9

6

1719
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V221 - JUST SOCIETY: U ONLY GET WHAT YOU EARNED

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V221

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

COMPLETELY AGREE

SOMEWHAT AGREE

NEITHER

SOMEWHAT DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

NO ANSWER

Missing

M

M

856

208 (24,6)

318 (37,5)

178 (21,0)

89 (10,5)

54 (6,4)

5

1708

847

887

242 (27,7)

302 (34,6)

181 (20,7)

108 (12,4)

40 (4,6)

4

1764

873

1743

450

620

359

197

94

9

3472

450

620

359

197

94

1720
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V222 - JUST SOCIETY: CAREGIVERS GET EXTRA AID

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V222

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

COMPLETELY AGREE

SOMEWHAT AGREE

NEITHER

SOMEWHAT DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

NO ANSWER

Missing

M

M

856

664 (78,1)

170 (20,0)

13 (1,5)

1 (0,1)

2 (0,2)

1

1707

850

887

669 (76,6)

181 (20,7)

21 (2,4)

2 (0,2)

4

1764

873

1743

1333

351

34

3

2

5

3471

1333

351

34

3

2

1723
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V223 - JUST SOCIETY: WEALTH DISTRIBUTED EQUALLY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V223

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

COMPLETELY AGREE

SOMEWHAT AGREE

NEITHER

SOMEWHAT DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

NO ANSWER

Missing

M

M

856

73 (8,7)

111 (13,2)

188 (22,3)

199 (23,6)

271 (32,2)

11

1709

842

887

65 (7,5)

111 (12,8)

163 (18,8)

206 (23,8)

321 (37,1)

11

1764

866

1743

138

222

351

405

592

22

3473

138

222

351

405

592

1708



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 178

V224 - JUST SOCIETY:TOP BETTER LIFE THAN BOTTOM

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V224

0

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

COMPLETELY AGREE

SOMEWHAT AGREE

NEITHER

SOMEWHAT DISAGREE

COMPLETELY DISAGREE

NO ANSWER

Missing

M

M

856

28 (3,3)

112 (13,3)

194 (23,0)

194 (23,0)

314 (37,3)

10

1708

842

887

51 (5,9)

156 (18,0)

216 (24,9)

201 (23,2)

242 (27,9)

11

1764

866

1743

79

268

410

395

556

21

3472

79

268

410

395

556

1708
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V225 - RESPONDENT: HEALTH

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V225

0

1

2

3

4

5

N Sum

N Valid Sum

NAP;SPLIT

VERY GOOD

GOOD

SATISFACTORY

NOT THAT GOOD

BAD

Missing

M 834

177 (20,3)

370 (42,3)

211 (24,1)

92 (10,5)

24 (2,7)

1708

874

892

175 (20,1)

356 (40,9)

240 (27,6)

75 (8,6)

25 (2,9)

1763

871

1726

352

726

451

167

49

3471

352

726

451

167

49

1745
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V226 - RESPONDENT: HEALTH <6 CATEGORIES>

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V226

0

1

2

3

4

5

6

9

N Sum

N Valid Sum

TNZ;SPLIT

EXCELLENT

VERY GOOD

GOOD

SATISFACTORY

POOR

BAD

NO ANSWER

Missing

M

M

874

65 (7,8)

201 (24,1)

280 (33,6)

188 (22,5)

82 (9,8)

18 (2,2)

1708

834

871

75 (8,4)

218 (24,5)

332 (37,3)

170 (19,1)

71 (8,0)

25 (2,8)

1

1763

891

1745

140

419

612

358

153

43

1

3471

140

419

612

358

153

43

1725
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V227 - HEALTH: PROBLEMS CLIMBING STAIRS?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V227

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

YES, A LOT

YES, SOME

NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

200 (11,7)

443 (26,0)

1063 (62,3)

2

1708

1706

171 (9,7)

373 (21,2)

1217 (69,1)

2

1763

1761

371

816

2280

4

3471

371

816

2280

3467
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V228 - HEALTH: PROBLEMS WITH DAILY WORK?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V228

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

YES, A LOT

YES, SOME

NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

263 (15,4)

501 (29,4)

942 (55,2)

1

1707

1706

225 (12,8)

474 (26,9)

1061 (60,3)

3

1763

1760

488

975

2003

4

3470

488

975

2003

3466
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V229 - LAST 4 WEEKS:HOW OFTEN PRESSED FOR TIME?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V229

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

ALWAYS

OFTEN

SOMETIMES

ALMOST NEVER

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

165 (9,7)

513 (30,1)

512 (30,0)

256 (15,0)

261 (15,3)

1

1708

1707

137 (7,8)

436 (24,7)

539 (30,6)

362 (20,5)

289 (16,4)

2

1765

1763

302

949

1051

618

550

3

3473

302

949

1051

618

550

3470
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V230 - LAST 4 WEEKS: HOW OFTEN DEPRESSED?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V230

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

ALWAYS

OFTEN

SOMETIMES

ALMOST NEVER

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

36 (2,1)

220 (12,9)

574 (33,6)

432 (25,3)

444 (26,0)

2

1708

1706

12 (0,7)

185 (10,5)

474 (26,9)

540 (30,6)

552 (31,3)

1

1764

1763

48

405

1048

972

996

3

3472

48

405

1048

972

996

3469
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V231 - LAST 4 WEEKS: HOW OFTEN CALM, BALANCED?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V231

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

ALWAYS

OFTEN

SOMETIMES

ALMOST NEVER

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

132 (7,7)

712 (41,8)

539 (31,6)

256 (15,0)

65 (3,8)

2

1706

1704

179 (10,2)

819 (46,5)

527 (29,9)

198 (11,2)

38 (2,2)

2

1763

1761

311

1531

1066

454

103

4

3469

311

1531

1066

454

103

3465
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V232 - LAST 4 WEEKS: HOW OFTEN LOTS OF ENERGY?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V232

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

ALWAYS

OFTEN

SOMETIMES

ALMOST NEVER

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

102 (6,0)

589 (34,5)

661 (38,7)

264 (15,5)

92 (5,4)

1708

1708

110 (6,2)

673 (38,2)

690 (39,2)

222 (12,6)

66 (3,7)

2

1763

1761

212

1262

1351

486

158

2

3471

212

1262

1351

486

158

3469
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V233 - LAST 4 WEEKS: HOW OFTEN PHYSICAL PAIN?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V233

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

ALWAYS

OFTEN

SOMETIMES

ALMOST NEVER

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

58 (3,4)

216 (12,7)

289 (16,9)

334 (19,6)

809 (47,4)

1

1707

1706

44 (2,5)

166 (9,4)

305 (17,3)

401 (22,8)

846 (48,0)

1

1763

1762

102

382

594

735

1655

2

3470

102

382

594

735

1655

3468
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V234 - LAST 4 WEEKS: HOW OFTEN LONELY?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V234

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

ALWAYS

OFTEN

SOMETIMES

ALMOST NEVER

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

17 (1,0)

84 (4,9)

227 (13,3)

288 (16,9)

1090 (63,9)

2

1708

1706

12 (0,7)

79 (4,5)

180 (10,2)

324 (18,4)

1165 (66,2)

3

1763

1760

29

163

407

612

2255

5

3471

29

163

407

612

2255

3466
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V235 - LAST 4 WEEKS: HEALTH AFFECTED WORK

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V235

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

ALWAYS

OFTEN

SOMETIMES

ALMOST NEVER

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

73 (4,3)

178 (10,5)

363 (21,3)

336 (19,7)

753 (44,2)

5

1708

1703

57 (3,2)

151 (8,6)

313 (17,8)

368 (20,9)

873 (49,5)

2

1764

1762

130

329

676

704

1626

7

3472

130

329

676

704

1626

3465



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 190

V236 - LAST 4 WEEKS: HEALTH DENIED CERTAIN WORK

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V236

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

ALWAYS

OFTEN

SOMETIMES

ALMOST NEVER

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

74 (4,3)

173 (10,2)

320 (18,8)

298 (17,5)

838 (49,2)

5

1708

1703

73 (4,1)

142 (8,1)

269 (15,3)

328 (18,6)

950 (53,9)

2

1764

1762

147

315

589

626

1788

7

3472

147

315

589

626

1788

3465
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V237 - LAST 4 W.:EMOTIONAL PROBLEMS AFFECT WORK

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V237

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

ALWAYS

OFTEN

SOMETIMES

ALMOST NEVER

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

16 (0,9)

93 (5,5)

253 (14,9)

318 (18,7)

1022 (60,0)

6

1708

1702

17 (1,0)

74 (4,2)

187 (10,6)

304 (17,3)

1176 (66,9)

5

1763

1758

33

167

440

622

2198

11

3471

33

167

440

622

2198

3460
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V238 - LAST 4 W.:EMO.PROB. DENIED CERTAIN WORK

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V238

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

ALWAYS

OFTEN

SOMETIMES

ALMOST NEVER

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

18 (1,1)

86 (5,1)

215 (12,6)

285 (16,7)

1098 (64,5)

7

1709

1702

20 (1,1)

68 (3,9)

161 (9,1)

280 (15,9)

1231 (69,9)

4

1764

1760

38

154

376

565

2329

11

3473

38

154

376

565

2329

3462
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V239 - LAST 4 W.: EMO.PROB. AFFECT SOCIAL LIFE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V239

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

ALWAYS

OFTEN

SOMETIMES

ALMOST NEVER

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

16 (0,9)

93 (5,5)

192 (11,3)

252 (14,8)

1149 (67,5)

5

1707

1702

20 (1,1)

62 (3,5)

150 (8,5)

265 (15,0)

1264 (71,8)

2

1763

1761

36

155

342

517

2413

7

3470

36

155

342

517

2413

3463
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V240 - R.SUFFERS FROM: ALLERGIES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V240

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NO CHRON.ILLNESS

NO ANSWER

Missing

M

M

775 (66,9)

384 (33,1)

541

7

1707

1159

816 (72,0)

317 (28,0)

623

7

1763

1133

1591

701

1164

14

3470

1591

701

2292
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V241 - R.SUFFERS FROM: MIGRAINE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V241

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NO CHRON.ILLNESS

NO ANSWER

Missing

M

M

919 (79,2)

241 (20,8)

541

7

1708

1160

1043 (92,1)

90 (7,9)

623

7

1763

1133

1962

331

1164

14

3471

1962

331

2293



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 196

V242 - R.SUFFERS FROM: HIGH BLOOD PRESSURE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V242

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NO CHRON.ILLNESS

NO ANSWER

Missing

M

M

775 (66,9)

384 (33,1)

541

7

1707

1159

696 (61,4)

437 (38,6)

623

7

1763

1133

1471

821

1164

14

3470

1471

821

2292
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V243 - R.SUFFERS FROM: IMPAIRED PERFUSION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V243

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NO CHRON.ILLNESS

NO ANSWER

Missing

M

M

1087 (93,7)

73 (6,3)

541

7

1708

1160

1014 (89,5)

119 (10,5)

623

7

1763

1133

2101

192

1164

14

3471

2101

192

2293
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V244 - R.SUFFERS FROM: ARTHRITIS, GOUT, ETC.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V244

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NO CHRON.ILLNESS

NO ANSWER

Missing

M

M

840 (72,5)

319 (27,5)

541

7

1707

1159

892 (78,7)

241 (21,3)

623

7

1763

1133

1732

560

1164

14

3470

1732

560

2292
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V245 - R.SUFFERS FROM: SPINAL DAMAGE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V245

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NO CHRON.ILLNESS

NO ANSWER

Missing

M

M

772 (66,6)

388 (33,4)

541

7

1708

1160

760 (67,1)

373 (32,9)

623

7

1763

1133

1532

761

1164

14

3471

1532

761

2293
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V246 - R.SUFFERS FROM: CHRONIC BRONCHITIS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V246

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NO CHRON.ILLNESS

NO ANSWER

Missing

M

M

1104 (95,2)

56 (4,8)

541

7

1708

1160

1060 (93,6)

72 (6,4)

623

7

1762

1132

2164

128

1164

14

3470

2164

128

2292
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V247 - R.SUFFERS FROM: ASTHMA

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V247

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NO CHRON.ILLNESS

NO ANSWER

Missing

M

M

1084 (93,5)

75 (6,5)

541

7

1707

1159

1064 (93,9)

69 (6,1)

623

7

1763

1133

2148

144

1164

14

3470

2148

144

2292
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V248 - R.SUFFERS FROM: A LIVER DISORDER

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V248

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NO CHRON.ILLNESS

NO ANSWER

Missing

M

M

1144 (98,7)

15 (1,3)

541

7

1707

1159

1116 (98,5)

17 (1,5)

623

7

1763

1133

2260

32

1164

14

3470

2260

32

2292
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V249 - R.SUFFERS FROM: DIABETES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V249

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NO CHRON.ILLNESS

NO ANSWER

Missing

M

M

1053 (90,8)

107 (9,2)

541

7

1708

1160

996 (88,0)

136 (12,0)

623

7

1762

1132

2049

243

1164

14

3470

2049

243

2292
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V250 - R.SUFFERS FROM: CANCER

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V250

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NO CHRON.ILLNESS

NO ANSWER

Missing

M

M

1104 (95,3)

55 (4,7)

541

7

1707

1159

1091 (96,3)

42 (3,7)

623

7

1763

1133

2195

97

1164

14

3470

2195

97

2292
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V251 - R.SUFFERS FROM: OSTEOPOROSIS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V251

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NO CHRON.ILLNESS

NO ANSWER

Missing

M

M

1045 (90,2)

114 (9,8)

541

7

1707

1159

1103 (97,4)

30 (2,6)

623

7

1763

1133

2148

144

1164

14

3470

2148

144

2292
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V252 - R.SUFFERS FROM: OTHER ILLNESSES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V252

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NO CHRON.ILLNESS

NO ANSWER

Missing

M

M

933 (80,4)

227 (19,6)

541

7

1708

1160

941 (83,1)

192 (16,9)

623

7

1763

1133

1874

419

1164

14

3471

1874

419

2293
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V253 - R.: OTHER ILLNESSES, RESPONSE 1

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V253

0

1

2

3

4

5

6

7

8

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

CARDIOVASCULAR

GASTRO-INTESTIN.

MUSCULAR SYSTEM

THYROID DISEASE

EYE DISEASE

EAR,NOSE,THROAT

MENTAL DISORDER

OTHER

NO ANSWER

Missing

M

M

1474

15 (6,6)

16 (7,0)

11 (4,8)

43 (18,9)

10 (4,4)

12 (5,3)

22 (9,6)

99 (43,4)

7

1709

228

1564

18 (9,4)

9 (4,7)

15 (7,9)

9 (4,7)

2 (1,0)

7 (3,7)

17 (8,9)

114 (59,7)

7

1762

191

3038

33

25

26

52

12

19

39

213

14

3471

33

25

26

52

12

19

39

213

419
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V254 - R.: OTHER ILLNESSES, RESPONSE 2

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V254

0

1

5

6

7

8

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

CARDIOVASCULAR

EYE DISEASE

EAR,NOSE,THROAT

MENTAL DISORDER

OTHER

Missing

M 1698

2 (20,0)

2 (20,0)

2 (20,0)

4 (40,0)

1708

10

1757

1 (16,7)

2 (33,3)

1 (16,7)

2 (33,3)

1763

6

3455

1

4

2

3

6

3471

1

4

2

3

6

16
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V255 - R.: BEEN ILL DURING LAST 4 WEEKS?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V255

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

366 (21,5)

1338 (78,5)

3

1707

1704

292 (16,6)

1467 (83,4)

4

1763

1759

658

2805

7

3470

658

2805

3463
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V256 - LAST 3 MONTHS: SEEN MD FOR ACUTE ILLNESS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V256

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

853 (67,3)

415 (32,7)

438

2

1708

1268

837 (69,5)

368 (30,5)

555

2

1762

1205

1690

783

993

4

3470

1690

783

2473
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V257 - LAST 3 MONTHS:SEEN MD F. CHRONIC ILLNESS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V257

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

887 (70,0)

381 (30,0)

438

2

1708

1268

873 (72,4)

332 (27,6)

555

2

1762

1205

1760

713

993

4

3470

1760

713

2473
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V258 - LAST 3 MONTHS:SEEN MD FOR FEELING UNWELL

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V258

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

1154 (91,0)

114 (9,0)

438

2

1708

1268

1129 (93,6)

77 (6,4)

555

2

1763

1206

2283

191

993

4

3471

2283

191

2474
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V259 - LAST 3 MONTHS: SEEN MD FOR CONSULTATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V259

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

1108 (87,5)

159 (12,5)

438

2

1707

1267

1046 (86,7)

160 (13,3)

555

2

1763

1206

2154

319

993

4

3470

2154

319

2473
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V260 - LAST 3 MONTHS:SEEN MD F.PRESCRIPTION,ETC

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V260

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

1006 (79,4)

261 (20,6)

438

2

1707

1267

1002 (83,1)

204 (16,9)

555

2

1763

1206

2008

465

993

4

3470

2008

465

2473
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V261 - LAST 3 MONTHS:SEEN MD F.VACCINATION,ETC.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V261

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

863 (68,1)

405 (31,9)

438

2

1708

1268

893 (74,1)

312 (25,9)

555

2

1762

1205

1756

717

993

4

3470

1756

717

2473
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V262 - LAST 3 MONTHS: SEEN MD FOR OTHER REASON

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V262

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

1125 (88,7)

143 (11,3)

438

2

1708

1268

1093 (90,6)

113 (9,4)

555

2

1763

1206

2218

256

993

4

3471

2218

256

2474
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V263 - OTHER REASON FOR SEEING A DOCTOR

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V263

0

1

2

3

4

5

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

ACUTE ILLNESS

CHRONIC ILLNESS

UNKNOWN DISEASE

OTHER REASON

NO APPARENT REASON

NO VISIT

NO ANSWER

Missing

M

M

M

1125

4 (2,8)

8 (5,6)

67 (46,9)

47 (32,9)

17 (11,9)

438

2

1708

143

1093

2 (1,8)

8 (7,1)

57 (50,4)

31 (27,4)

15 (13,3)

555

2

1763

113

2218

6

16

124

78

32

993

4

3471

6

16

124

78

32

256
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V265 - NR. OF VISITS TO DOCTOR LAST 3 M., CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V265

0

1

2

3

4

9

N Sum

N Valid Sum

NO VISIT

1-3 VISITS

4-9 VISITS

10-20 VISITS

MORE THAN 20 VISITS

NO ANSWER

Missing

M

M

438

965 (76,3)

220 (17,4)

68 (5,4)

11 (0,9)

5

1707

1264

555

989 (82,1)

164 (13,6)

47 (3,9)

4 (0,3)

3

1762

1204

993

1954

384

115

15

8

3469

1954

384

115

15

2468
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V266 - BEEN IN HOSPITAL IN LAST 12 MONTHS?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V266

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

245 (14,4)

1460 (85,6)

2

1707

1705

251 (14,2)

1511 (85,8)

1

1763

1762

496

2971

3

3470

496

2971

3467
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V268 - NIGHTS IN HOSPITAL, LAST 12 MONTHS, CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V268

0

1

2

3

4

5

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

1-3 NIGHTS

4-7 NIGHTS

8-14 NIGHTS

15-30 NIGHTS

31-60 NIGHTS

MORE THAN 60 NIGHTS

NO ANSWER

Missing

M

M

1460

82 (33,5)

72 (29,4)

49 (20,0)

28 (11,4)

10 (4,1)

4 (1,6)

4

1709

245

1511

93 (37,2)

66 (26,4)

53 (21,2)

26 (10,4)

8 (3,2)

4 (1,6)

2

1763

250

2971

175

138

102

54

18

8

6

3472

175

138

102

54

18

8

495
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V269 - RESP. SEVERELY DISABLED?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V269

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

194 (11,4)

1510 (88,6)

4

1708

1704

256 (14,5)

1505 (85,5)

2

1763

1761

450

3015

6

3471

450

3015

3465
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V271 - LEVEL OF DISABILITY, CATEGORIZED

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V271

0

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

NO DISABILITY

UP TO 20

21 TO UNDER 50

50 TO 100

NO ANSWER

Missing

M

M

1510

7 (3,7)

42 (22,0)

142 (74,3)

7

1708

191

1505

12 (4,8)

57 (22,9)

180 (72,3)

9

1763

249

3015

19

99

322

16

3471

19

99

322

440
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V272 - DO YOU SMOKE?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V272

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

412 (24,1)

1295 (75,9)

1707

1707

578 (32,8)

1184 (67,2)

2

1764

1762

990

2479

2

3471

990

2479

3469
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V274 - NUMBER OF TOBACCO PRODUCTS PER DAY, CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V274

0

1

2

3

4

5

6

7

8

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

LESS THAN 6

6 TO 10

11 TO 15

16 TO 20

21 TO 25

26 TO 30

31 TO 40

MORE THAN 40

NO ANSWER

Missing

M

M

1295

77 (18,8)

144 (35,2)

89 (21,8)

71 (17,4)

13 (3,2)

12 (2,9)

1 (0,2)

2 (0,5)

3

1707

409

1184

102 (17,6)

135 (23,3)

103 (17,8)

169 (29,2)

31 (5,4)

28 (4,8)

6 (1,0)

5 (0,9)

2

1765

579

2479

179

279

192

240

44

40

7

7

5

3472

179

279

192

240

44

40

7

7

988
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V276 - RESP.: BODY HEIGHT, CATEGORIZED

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V276

1

2

3

4

5

6

7

98

99

N Sum

N Valid Sum

UNDER 150 CM

150 TO 159 CM

160 TO 169 CM

170 TO 179 CM

180 TO 189 CM

190 TO 199 CM

200 CM AND MORE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

10 (0,6)

238 (14,0)

959 (56,2)

464 (27,2)

34 (2,0)

1 (0,1)

2

1708

1706

7 (0,4)

143 (8,1)

788 (44,8)

691 (39,3)

123 (7,0)

6 (0,3)

4

1

1763

1758

10

245

1102

1252

725

124

6

4

3

3471

10

245

1102

1252

725

124

6

3464
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V278 - RESP.: BODY WEIGHT, CATEGORIZED

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V278

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

UNDER 50 KG

50 TO 59 KG

60 TO 69 KG

70 TO 79 KG

80 TO 89 KG

90 TO 99 KG

100 KG AND MORE

NO ANSWER

Missing

M

42 (2,5)

338 (20,4)

519 (31,3)

398 (24,0)

196 (11,8)

94 (5,7)

72 (4,3)

49

1708

1659

26 (1,5)

168 (9,6)

440 (25,1)

521 (29,7)

306 (17,4)

295 (16,8)

7

1763

1756

42

364

687

838

717

400

367

56

3471

42

364

687

838

717

400

367

3415
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V280 - BODY-MASS-INDEX, CATEGORIZED

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V280

1

2

3

4

9

N Sum

N Valid Sum

<18.50, UNDERWEIGHT

18.50-24.99, NORMAL

25-29.99, OVERWEIGHT

30+, OBESE

NOT CLASSIFIABLE

Missing

M

58 (3,5)

846 (51,0)

482 (29,1)

273 (16,5)

49

1708

1659

14 (0,8)

674 (38,4)

728 (41,5)

339 (19,3)

9

1764

1755

72

1520

1210

612

58

3472

72

1520

1210

612

3414
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V281 - DIET: HOW OFTEN WHOLEMEAL BREAD

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V281

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

SEVERAL TIMES A DAY

(ALMOST) DAILY

MORE THAN 1X A WEEK

1X A WEEK

2X - 3X A MONTH

1X A MONTH OR LESS

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

297 (17,4)

807 (47,3)

326 (19,1)

134 (7,9)

45 (2,6)

46 (2,7)

52 (3,0)

1707

1707

260 (14,8)

702 (39,9)

356 (20,2)

182 (10,3)

67 (3,8)

83 (4,7)

111 (6,3)

2

1763

1761

557

1509

682

316

112

129

163

2

3470

557

1509

682

316

112

129

163

3468
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V282 - DIET: HOW OFTEN TOAST, WHITE BREAD

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V282

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

SEVERAL TIMES A DAY

(ALMOST) DAILY

MORE THAN 1X A WEEK

1X A WEEK

2X - 3X A MONTH

1X A MONTH OR LESS

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

86 (5,0)

297 (17,4)

345 (20,2)

424 (24,8)

184 (10,8)

181 (10,6)

190 (11,1)

1

1708

1707

116 (6,6)

436 (24,8)

474 (26,9)

364 (20,7)

119 (6,8)

115 (6,5)

137 (7,8)

1

1762

1761

202

733

819

788

303

296

327

2

3470

202

733

819

788

303

296

327

3468
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V283 - DIET: HOW OFTEN FRESH FRUIT

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V283

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

SEVERAL TIMES A DAY

(ALMOST) DAILY

MORE THAN 1X A WEEK

1X A WEEK

2X - 3X A MONTH

1X A MONTH OR LESS

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

513 (30,0)

777 (45,5)

278 (16,3)

85 (5,0)

23 (1,3)

17 (1,0)

15 (0,9)

1708

1708

288 (16,3)

681 (38,6)

451 (25,6)

215 (12,2)

52 (3,0)

49 (2,8)

26 (1,5)

1

1763

1762

801

1458

729

300

75

66

41

1

3471

801

1458

729

300

75

66

41

3470
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V284 - DIET: HOW OFTEN VEGETABLES<FRESH,FROZEN>

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V284

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

SEVERAL TIMES A DAY

(ALMOST) DAILY

MORE THAN 1X A WEEK

1X A WEEK

2X - 3X A MONTH

1X A MONTH OR LESS

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

201 (11,8)

718 (42,1)

484 (28,4)

175 (10,3)

60 (3,5)

47 (2,8)

21 (1,2)

1706

1706

114 (6,5)

503 (28,5)

669 (38,0)

298 (16,9)

84 (4,8)

55 (3,1)

39 (2,2)

1

1763

1762

315

1221

1153

473

144

102

60

1

3469

315

1221

1153

473

144

102

60

3468
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V285 - DIET: HOW OFTEN MEAT PRODUCTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V285

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

SEVERAL TIMES A DAY

(ALMOST) DAILY

MORE THAN 1X A WEEK

1X A WEEK

2X - 3X A MONTH

1X A MONTH OR LESS

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

110 (6,4)

462 (27,1)

709 (41,6)

234 (13,7)

56 (3,3)

52 (3,0)

83 (4,9)

1706

1706

242 (13,7)

762 (43,3)

581 (33,0)

111 (6,3)

26 (1,5)

12 (0,7)

27 (1,5)

1

1762

1761

352

1224

1290

345

82

64

110

1

3468

352

1224

1290

345

82

64

110

3467
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V286 - DIET: HOW OFTEN FRIED FOODS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V286

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

SEVERAL TIMES A DAY

(ALMOST) DAILY

MORE THAN 1X A WEEK

1X A WEEK

2X - 3X A MONTH

1X A MONTH OR LESS

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

2 (0,1)

13 (0,8)

82 (4,8)

291 (17,0)

376 (22,0)

579 (33,9)

365 (21,4)

1708

1708

8 (0,5)

25 (1,4)

169 (9,6)

423 (24,0)

413 (23,4)

443 (25,1)

281 (15,9)

1

1763

1762

10

38

251

714

789

1022

646

1

3471

10

38

251

714

789

1022

646

3470
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V287 - DIET: HOW OFTEN SWEETS, CAKES, ETC.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V287

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

SEVERAL TIMES A DAY

(ALMOST) DAILY

MORE THAN 1X A WEEK

1X A WEEK

2X - 3X A MONTH

1X A MONTH OR LESS

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

105 (6,2)

382 (22,4)

516 (30,2)

360 (21,1)

139 (8,1)

154 (9,0)

51 (3,0)

1707

1707

91 (5,2)

313 (17,8)

532 (30,2)

422 (24,0)

166 (9,4)

166 (9,4)

72 (4,1)

1

1763

1762

196

695

1048

782

305

320

123

1

3470

196

695

1048

782

305

320

123

3469
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V288 - DIET: HOW OFTEN BEER OR WINE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V288

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

SEVERAL TIMES A DAY

(ALMOST) DAILY

MORE THAN 1X A WEEK

1X A WEEK

2X - 3X A MONTH

1X A MONTH OR LESS

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

12 (0,7)

82 (4,8)

223 (13,0)

334 (19,5)

251 (14,7)

347 (20,3)

460 (26,9)

1709

1709

56 (3,2)

269 (15,3)

411 (23,3)

423 (24,0)

172 (9,8)

187 (10,6)

244 (13,8)

1

1763

1762

68

351

634

757

423

534

704

1

3472

68

351

634

757

423

534

704

3471
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V289 - DIET: HOW OFTEN SPIRITS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V289

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

SEVERAL TIMES A DAY

(ALMOST) DAILY

MORE THAN 1X A WEEK

1X A WEEK

2X - 3X A MONTH

1X A MONTH OR LESS

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

7 (0,4)

20 (1,2)

55 (3,2)

137 (8,0)

505 (29,6)

983 (57,6)

1707

1707

5 (0,3)

17 (1,0)

49 (2,8)

180 (10,2)

264 (15,0)

611 (34,7)

637 (36,1)

1

1764

1763

5

24

69

235

401

1116

1620

1

3471

5

24

69

235

401

1116

1620

3470
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V290 - WORK CONDITIONS: NOISE, BAD AIR QUALITY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V290

0

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES, MOSTLY

YES, SOMETIMES

NO, NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

M

860

101 (11,9)

179 (21,1)

567 (66,9)

1

1708

847

673

249 (22,9)

304 (28,0)

533 (49,1)

4

1763

1086

1533

350

483

1100

5

3471

350

483

1100

1933
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V291 - WORK CONDITIONS:TIME,PERFOMANCE PRESSURE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V291

0

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES, MOSTLY

YES, SOMETIMES

NO, NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

M

860

316 (37,3)

380 (44,8)

152 (17,9)

1

1709

848

673

442 (40,7)

485 (44,7)

159 (14,6)

5

1764

1086

1533

758

865

311

6

3473

758

865

311

1934
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V292 - WORK CONDITIONS: BAD WORK CLIMATE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V292

0

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES, MOSTLY

YES, SOMETIMES

NO, NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

M

860

34 (4,0)

200 (23,6)

612 (72,3)

2

1708

846

673

48 (4,4)

275 (25,3)

763 (70,3)

5

1764

1086

1533

82

475

1375

7

3472

82

475

1375

1932
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V293 - WORK CONDITIONS: LONG WORKING HOURS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V293

0

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES, MOSTLY

YES, SOMETIMES

NO, NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

M

860

132 (15,6)

373 (44,1)

341 (40,3)

2

1708

846

673

259 (23,8)

468 (43,1)

360 (33,1)

4

1764

1087

1533

391

841

701

6

3472

391

841

701

1933
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V294 - WORK CONDITIONS: SHIFT WORK

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V294

0

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES, MOSTLY

YES, SOMETIMES

NO, NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

M

860

89 (10,5)

61 (7,2)

696 (82,3)

2

1708

846

673

133 (12,2)

185 (17,0)

769 (70,7)

4

1764

1087

1533

222

246

1465

6

3472

222

246

1465

1933
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V295 - WORK CONDITIONS: HARD PHYSICAL LABOR

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V295

0

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES, MOSTLY

YES, SOMETIMES

NO, NOT AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

M

860

79 (9,3)

173 (20,4)

595 (70,2)

1

1708

847

673

157 (14,4)

265 (24,4)

665 (61,2)

4

1764

1087

1533

236

438

1260

5

3472

236

438

1260

1934
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V296 - HOW OFTEN UNFAIR CRITIQUE BY COLLEAGUES?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V296

0

1

2

3

4

8

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

OFTEN

SOMETIMES

RARELY

NEVER

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

860

34 (4,0)

97 (11,5)

225 (26,7)

488 (57,8)

4

1708

844

673

30 (2,8)

128 (11,9)

301 (28,1)

614 (57,2)

4

14

1764

1073

1533

64

225

526

1102

4

18

3472

64

225

526

1102

1917
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V297 - RESPONDENT: MARITAL STATUS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V297

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

MARRIED, COHABITING

MARRIED, LIVG APART

WIDOWED

DIVORCED

NEVER MARRIED

LIFE P., COHABITING

LIFE P., LIVG APART

NO ANSWER

Missing

M

921 (54,0)

34 (2,0)

174 (10,2)

158 (9,3)

415 (24,4)

2 (0,1)

2

1706

1704

1017 (57,8)

25 (1,4)

51 (2,9)

112 (6,4)

552 (31,3)

1 (0,1)

3 (0,2)

2

1763

1761

1938

59

225

270

967

3

3

4

3469

1938

59

225

270

967

3

3

3465
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V301 - PRESENT SPOUSE: AGE, CATEGORIZED

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V301

0

2

3

4

5

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

18-29 YEARS

30-44 YEARS

45-59 YEARS

60-74 YEARS

OVER 75 YEARS

NO ANSWER

Missing

M

M

782

29 (3,2)

202 (22,1)

377 (41,3)

217 (23,8)

88 (9,6)

12

1707

913

743

46 (4,5)

231 (22,8)

393 (38,8)

269 (26,6)

73 (7,2)

8

1763

1012

1525

75

433

770

486

161

20

3470

75

433

770

486

161

1925
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V302 - PRES.SP.: GENERAL SCHOOL LEAVING CERT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V302

0

1

2

3

4

5

6

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

NO CERTIFICATE

LOWEST LEVEL

INTERMEDIARY LEVEL

QUALI.UNIV.APPL.SCI.

QUALI.FOR UNIVERSITY

OTHER SCHOOL CERTIF.

NO ANSWER

Missing

M

M

782

10 (1,1)

315 (34,4)

264 (28,8)

85 (9,3)

239 (26,1)

4 (0,4)

10

1709

917

743

16 (1,6)

339 (33,5)

369 (36,4)

63 (6,2)

225 (22,2)

1 (0,1)

8

1764

1013

1525

26

654

633

148

464

5

18

3473

26

654

633

148

464

5

1930
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V303 - PRES.SP.: ON-THE-JOB VOCATIONAL TRAINING

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V303

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

907 (99,3)

6 (0,7)

782

13

1708

913

992 (98,1)

19 (1,9)

743

9

1763

1011

1899

25

1525

22

3471

1899

25

1924
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V304 - PRES.SP.: COMPACT VOC. TRAINING COURSE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V304

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

908 (99,5)

5 (0,5)

782

13

1708

913

1006 (99,5)

5 (0,5)

743

9

1763

1011

1914

10

1525

22

3471

1914

10

1924
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V305 - PRES.SP.: TRADE,CRAFT,AGRIC. TRAINEESHIP

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V305

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

499 (54,7)

414 (45,3)

782

13

1708

913

768 (76,0)

243 (24,0)

743

9

1763

1011

1267

657

1525

22

3471

1267

657

1924
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V306 - PRES.SP.: COMPL. COMMERCIAL TRAINEESHIP

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V306

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

825 (90,4)

88 (9,6)

782

13

1708

913

707 (69,9)

305 (30,1)

743

9

1764

1012

1532

393

1525

22

3472

1532

393

1925
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V307 - PRES.SP.: WORK PLACEMENT, INTERNSHIP

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V307

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

910 (99,8)

2 (0,2)

782

13

1707

912

1004 (99,3)

7 (0,7)

743

9

1763

1011

1914

9

1525

22

3470

1914

9

1923
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V308 - PRES.SP.: SPEC.VOCATIONAL COLLEGE CERT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V308

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

887 (97,2)

26 (2,8)

782

13

1708

913

942 (93,1)

70 (6,9)

743

9

1764

1012

1829

96

1525

22

3472

1829

96

1925
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V309 - PRES.SP.: TECHN.,VOCATION. COLLEGE CERT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V309

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

882 (96,7)

30 (3,3)

782

13

1707

912

948 (93,7)

64 (6,3)

743

9

1764

1012

1830

94

1525

22

3471

1830

94

1924
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V310 - PRES.SP.: MASTER,TECHNICIAN COLL. CERT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V310

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

797 (87,4)

115 (12,6)

782

13

1707

912

987 (97,6)

24 (2,4)

743

9

1763

1011

1784

139

1525

22

3470

1784

139

1923



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 255

V311 - PRESENT SP.: UNIV. OF APPLIED SC. DEGREE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V311

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

821 (89,9)

92 (10,1)

782

13

1708

913

959 (94,9)

52 (5,1)

743

9

1763

1011

1780

144

1525

22

3471

1780

144

1924
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V312 - PRESENT SPOUSE: UNIVERSITY DEGREE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V312

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

732 (80,3)

180 (19,7)

782

13

1707

912

877 (86,7)

135 (13,3)

743

9

1764

1012

1609

315

1525

22

3471

1609

315

1924
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V313 - PRES.SP.:OTHER VOCATIONAL TRAINING CERT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V313

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

896 (98,1)

17 (1,9)

782

13

1708

913

986 (97,4)

26 (2,6)

743

9

1764

1012

1882

43

1525

22

3472

1882

43

1925
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V314 - PRES.SP.: NO COMPLETED VOCATIONAL TRAING

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V314

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

859 (94,1)

54 (5,9)

782

13

1708

913

908 (89,8)

103 (10,2)

743

9

1763

1011

1767

157

1525

22

3471

1767

157

1924
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V315 - SPOUSE: TYPE OF U. OF APPL.SC. DEGREE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V315

0

1

2

3

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

BACHELOR

MASTER

DIPLOM

GOV.LICENSING EXAM

DOCTORATE

OTHER

NO ANSWER

Missing

M

M

1603

1 (1,1)

4 (4,4)

64 (70,3)

5 (5,5)

1 (1,1)

16 (17,6)

13

1707

91

1702

1 (1,9)

36 (67,9)

7 (13,2)

9 (17,0)

9

1764

53

3305

1

5

100

12

1

25

22

3471

1

5

100

12

1

25

144
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V316 - SPOUSE: TYPE OF UNIVERSITY DEGREE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V316

0

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

BACHELOR

MASTER

DIPLOM

MAGISTER

GOV.LICENSING EXAM

DOCTORATE

OTHER

NO ANSWER

Missing

M

M

1514

7 (3,9)

2 (1,1)

103 (57,9)

4 (2,2)

27 (15,2)

30 (16,9)

5 (2,8)

16

1708

178

1619

8 (6,0)

2 (1,5)

60 (45,1)

5 (3,8)

41 (30,8)

12 (9,0)

5 (3,8)

10

1762

133

3133

15

4

163

9

68

42

10

26

3470

15

4

163

9

68

42

10

311
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V317 - SPOUSE: ISCED 1997 - 6 LEVELS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V317

0

1

2

3

4

5

6

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

BASIC EDUCATION

LOWER SECONDARY

UPPER SECONDARY

POST SECONDARY

1ST STAGE TERTIARY

2ND STAGE TERTIARY

NOT CLASSIFIABLE

Missing

M

M

782

4 (0,4)

42 (4,6)

431 (47,0)

32 (3,5)

377 (41,1)

31 (3,4)

10

1709

917

743

13 (1,3)

108 (10,7)

549 (54,3)

68 (6,7)

261 (25,8)

12 (1,2)

8

1762

1011

1525

17

150

980

100

638

43

18

3471

17

150

980

100

638

43

1928
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V318 - SPOUSE: ISCED 2011

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V318

0

1

2

3

4

5

6

7

8

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

PRIMARY EDUCATION

LOWER SECONDARY

UPPER SECONDARY

POST SECONDARY

SHORT-CYCLE TERTIARY

BACHELOR LEVEL

MASTER LEVEL

DOCTORAL LEVEL

NOT CLASSIFIABLE

Missing

M

M

782

4 (0,4)

42 (4,6)

431 (47,0)

32 (3,5)

139 (15,2)

32 (3,5)

206 (22,5)

31 (3,4)

10

1709

917

743

13 (1,3)

108 (10,7)

549 (54,3)

68 (6,7)

87 (8,6)

23 (2,3)

151 (14,9)

12 (1,2)

8

1762

1011

1525

17

150

980

100

226

55

357

43

18

3471

17

150

980

100

226

55

357

43

1928
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V319 - PRESENT SPOUSE:CURRENT EMPLOYMENT STATUS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V319

0

1

2

3

4

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

EMPLOYED, FULL-TIME

EMPLOYED, PART-TIME

LESS THAN PART-TIME

NOT WORKING

NO ANSWER

Missing

M

M

782

614 (66,6)

12 (1,3)

13 (1,4)

283 (30,7)

4

1708

922

743

279 (27,5)

216 (21,3)

71 (7,0)

447 (44,1)

7

1763

1013

1525

893

228

84

730

11

3471

893

228

84

730

1935
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V320 - PRESENT SPOUSE: CURRENT OCCUPATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V320

0

1

2

3

4

5

6

7

8

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

INDEPENDENT FARMER

INDEP. PROFESSIONAL

SELF-EMPLOYED

CIV.SERVICE,SOLDIERS

EMPLOYEE

WORKER

IN VOCAT. TRAINING

HELPG FAMILY MEMBER

NO ANSWER

Missing

M

M

1078

5 (0,8)

9 (1,5)

65 (10,5)

42 (6,8)

327 (52,8)

170 (27,5)

1 (0,2)

10

1707

619

1262

5 (1,0)

11 (2,2)

34 (6,9)

37 (7,5)

318 (64,2)

85 (17,2)

1 (0,2)

4 (0,8)

7

1764

495

2340

10

20

99

79

645

255

2

4

17

3471

10

20

99

79

645

255

2

4

1114
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V329 - SPOUSE: CURRENT OCCUPAT.,SIOPS I08, CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V329

0

1

2

3

4

5

6

99

N Sum

N Valid Sum

NAP;NOT CLASSIFIABLE

UNDER 20

20 TO UNDER 30

30 TO UNDER 40

40 TO UNDER 50

50 TO UNDER 60

60 TO UNDER 80

NO ANSWER

Missing

M

M

1087

4 (0,7)

54 (8,9)

184 (30,3)

142 (23,4)

99 (16,3)

124 (20,4)

13

1707

607

1271

1 (0,2)

60 (12,5)

92 (19,2)

175 (36,5)

97 (20,2)

55 (11,5)

13

1764

480

2358

5

114

276

317

196

179

26

3471

5

114

276

317

196

179

1087
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V331 - SPOUSE: CURRENT OCCUPAT., ISEI I08, CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V331

0

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NAP;NOT CLASSIFIABLE

UNDER 20

20 TO UNDER 30

30 TO UNDER 40

40 TO UNDER 50

50 TO UNDER 60

60 TO UNDER 80

80 AND MORE

NO ANSWER

Missing

M

M

1087

31 (5,1)

167 (27,5)

81 (13,3)

30 (4,9)

81 (13,3)

169 (27,8)

48 (7,9)

13

1707

607

1271

45 (9,4)

72 (15,0)

19 (4,0)

54 (11,3)

158 (33,0)

106 (22,1)

25 (5,2)

13

1763

479

2358

76

239

100

84

239

275

73

26

3470

76

239

100

84

239

275

73

1086
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V332 - PRES. SPOUSE: STATUS OF NON-EMPLOYMENT

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V332

0

1

2

3

4

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

PUPIL, STUDENT

RETIRED

UNEMPLOYED

HOUSEWIFE, -HUSBAND

OTHER REASONS

NO ANSWER

Missing

M

M

1408

4 (1,3)

247 (83,2)

26 (8,8)

2 (0,7)

18 (6,1)

4

1709

297

1238

7 (1,4)

251 (48,5)

15 (2,9)

194 (37,5)

50 (9,7)

8

1763

517

2646

11

498

41

196

68

12

3472

11

498

41

196

68

814
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V333 - DOES RESPONDENT HAVE A STEADY PARTNER?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V333

0

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

M

923

343 (43,8)

440 (56,2)

2

1708

783

1018

312 (41,9)

432 (58,1)

1

1763

744

1941

655

872

3

3471

655

872

1527
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V334 - PARTNER: JOINT HOUSEHOLD

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V334

0

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

M

1363

197 (57,4)

146 (42,6)

2

1708

343

1450

195 (62,3)

118 (37,7)

1

1764

313

2813

392

264

3

3472

392

264

656
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V338 - PARTNER: AGE, CATEGORIZED

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V338

0

1

2

3

4

5

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

UNDER 18 YEARS

18-29 YEARS

30-44 YEARS

45-59 YEARS

60-74 YEARS

OVER 75 YEARS

NO ANSWER

Missing

M

M

1363

116 (34,1)

118 (34,7)

74 (21,8)

24 (7,1)

8 (2,4)

4

1707

340

1450

5 (1,6)

135 (43,3)

75 (24,0)

77 (24,7)

17 (5,4)

3 (1,0)

1

1763

312

2813

5

251

193

151

41

11

5

3470

5

251

193

151

41

11

652
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V339 - PARTNER: GENERAL SCHOOL LEAVING CERTIF.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V339

0

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

NO CERTIFICATE

LOWEST LEVEL

INTERMEDIARY LEVEL

QUALI.UNIV.APPL.SCI.

QUALI.FOR UNIVERSITY

OTHER SCHOOL CERTIF.

STILL AT SCHOOL

NO ANSWER

Missing

M

M

1363

5 (1,5)

80 (24,0)

105 (31,5)

23 (6,9)

118 (35,4)

1 (0,3)

1 (0,3)

12

1708

333

1450

1 (0,3)

64 (20,8)

111 (36,2)

29 (9,4)

92 (30,0)

10 (3,3)

7

1764

307

2813

6

144

216

52

210

1

11

19

3472

6

144

216

52

210

1

11

640
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V340 - PARTNER: ON-THE-JOB VOCATIONAL TRAINING

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V340

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

330 (98,5)

5 (1,5)

1364

9

1708

335

293 (98,3)

5 (1,7)

1460

6

1764

298

623

10

2824

15

3472

623

10

633
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V341 - PARTNER: COMPACT VOCAT. TRAINING COURSE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V341

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

334 (100,0)

1364

9

1707

334

297 (99,7)

1 (0,3)

1460

6

1764

298

631

1

2824

15

3471

631

1

632
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V342 - PARTNER: TRADE,CRAFT, AGRIC. TRAINEESHIP

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V342

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

204 (60,9)

131 (39,1)

1364

9

1708

335

225 (75,5)

73 (24,5)

1460

6

1764

298

429

204

2824

15

3472

429

204

633
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V343 - PARTNER: COMPL. COMMERCIAL TRAINEESHIP

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V343

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

294 (88,0)

40 (12,0)

1364

9

1707

334

222 (74,7)

75 (25,3)

1460

6

1763

297

516

115

2824

15

3470

516

115

631
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V344 - PARTNER: WORK PLACEMENT, INTERNSHIP

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V344

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

332 (99,4)

2 (0,6)

1364

9

1707

334

296 (99,3)

2 (0,7)

1460

6

1764

298

628

4

2824

15

3471

628

4

632
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V345 - PARTNER: SPECIALIZED VOCATIONAL COLLEGE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V345

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

323 (96,7)

11 (3,3)

1364

9

1707

334

274 (92,3)

23 (7,7)

1460

6

1763

297

597

34

2824

15

3470

597

34

631
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V346 - PARTNER: TECHNICAL OR VOC. COLLEGE CERT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V346

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

329 (98,5)

5 (1,5)

1364

9

1707

334

286 (96,3)

11 (3,7)

1460

6

1763

297

615

16

2824

15

3470

615

16

631
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V347 - PARTNER: MASTER,TECHNIC. COLLEGE CERTIF.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V347

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

317 (94,6)

18 (5,4)

1364

9

1708

335

290 (97,6)

7 (2,4)

1460

6

1763

297

607

25

2824

15

3471

607

25

632
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V348 - PARTNER: UNIV. OF APPL. SCIENCES DEGREE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V348

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

311 (93,1)

23 (6,9)

1364

9

1707

334

281 (94,6)

16 (5,4)

1460

6

1763

297

592

39

2824

15

3470

592

39

631
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V349 - PARTNER: UNIVERSITY DEGREE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V349

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

273 (81,5)

62 (18,5)

1364

9

1708

335

249 (83,6)

49 (16,4)

1460

6

1764

298

522

111

2824

15

3472

522

111

633
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V350 - PARTNER: OTHER VOCATIONAL TRAINING CERT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V350

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

320 (95,8)

14 (4,2)

1364

9

1707

334

294 (98,7)

4 (1,3)

1460

6

1764

298

614

18

2824

15

3471

614

18

632
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V351 - PARTNER: NO COMPLETED VOCATIONAL TRAING

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V351

0

1

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT SELECTED

SELECTED

NOT APPLICABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

291 (87,1)

43 (12,9)

1364

9

1707

334

245 (82,5)

52 (17,5)

1460

6

1763

297

536

95

2824

15

3470

536

95

631
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V352 - PARTNER: TYPE OF U. OF APPL.SC. DEGREE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V352

0

1

2

3

5

7

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

BACHELOR

MASTER

DIPLOM

GOV.LICENSING EXAM

OTHER

NO ANSWER

Missing

M

M

1676

2 (8,7)

2 (8,7)

13 (56,5)

5 (21,7)

1 (4,3)

9

1708

23

1741

6 (35,3)

1 (5,9)

8 (47,1)

1 (5,9)

1 (5,9)

7

1765

17

3417

8

3

21

6

2

16

3473

8

3

21

6

2

40
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V353 - PARTNER: TYPE OF UNIVERSITY DEGREE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V353

0

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

BACHELOR

MASTER

DIPLOM

MAGISTER

GOV.LICENSING EXAM

DOCTORATE

OTHER

NO ANSWER

Missing

M

M

1637

16 (26,2)

11 (18,0)

21 (34,4)

8 (13,1)

5 (8,2)

10

1708

61

1709

7 (14,3)

5 (10,2)

14 (28,6)

3 (6,1)

14 (28,6)

4 (8,2)

2 (4,1)

6

1764

49

3346

23

16

35

3

22

9

2

16

3472

23

16

35

3

22

9

2

110
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V354 - PARTNER: ISCED 1997 - 6 LEVELS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V354

0

1

2

3

4

5

6

94

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

BASIC EDUCATION

LOWER SECONDARY

UPPER SECONDARY

POST SECONDARY

1ST STAGE TERTIARY

2ND STAGE TERTIARY

STILL AT SCHOOL

NOT CLASSIFIABLE

Missing

M

M

M

1363

2 (0,6)

28 (8,3)

174 (51,6)

29 (8,6)

99 (29,4)

5 (1,5)

1

5

1706

337

1450

36 (12,1)

150 (50,3)

28 (9,4)

80 (26,8)

4 (1,3)

10

6

1764

298

2813

2

64

324

57

179

9

11

11

3470

2

64

324

57

179

9

635



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 287

V355 - PARTNER: ISCED 2011

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V355

0

1

2

3

4

5

6

7

8

94

99

N Sum

N Valid Sum

TNZ;NICHT ERHOBEN

PRIMARY EDUCATION

LOWER SECONDARY

UPPER SECONDARY

POST SECONDARY

SHORT-CYCLE TERTIARY

BACHELOR LEVEL

MASTER LEVEL

DOCTORAL LEVEL

STILL AT SCHOOL

NOT CLASSIFIABLE

Missing

M

M

M

1363

2 (0,6)

28 (8,3)

174 (51,6)

29 (8,6)

21 (6,2)

20 (5,9)

58 (17,2)

5 (1,5)

1

5

1706

337

1450

36 (12,1)

150 (50,3)

28 (9,4)

18 (6,0)

16 (5,4)

46 (15,4)

4 (1,3)

10

6

1764

298

2813

2

64

324

57

39

36

104

9

11

11

3470

2

64

324

57

39

36

104

9

635
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V356 - PARTNER: CURRENT EMPLOYMENT STATUS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V356

0

1

2

3

4

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

EMPLOYED, FULL-TIME

EMPLOYED, PART-TIME

LESS THAN PART-TIME

NOT WORKING

NO ANSWER

Missing

M

M

1363

236 (69,0)

8 (2,3)

13 (3,8)

85 (24,9)

2

1707

342

1450

167 (53,7)

33 (10,6)

19 (6,1)

92 (29,6)

2

1763

311

2813

403

41

32

177

4

3470

403

41

32

177

653
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V357 - PARTNER: CURRENT OCCUPATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V357

0

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

INDEPENDENT FARMER

INDEP. PROFESSIONAL

SELF-EMPLOYED

CIV.SERVICE,SOLDIERS

EMPLOYEE

WORKER

IN VOCAT. TRAINING

NO ANSWER

Missing

M

M

1461

1 (0,4)

4 (1,6)

29 (11,8)

14 (5,7)

115 (46,9)

75 (30,6)

7 (2,9)

2

1708

245

1560

5 (2,6)

11 (5,6)

8 (4,1)

126 (64,3)

31 (15,8)

15 (7,7)

8

1764

196

3021

1

9

40

22

241

106

22

10

3472

1

9

40

22

241

106

22

441
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V366 - PARTNER: CURRENT OCCUPAT.,SIOPS I08,CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V366

0

1

2

3

4

5

6

99

N Sum

N Valid Sum

NAP;NOT CLASSIFIABLE

UNDER 20

20 TO UNDER 30

30 TO UNDER 40

40 TO UNDER 50

50 TO UNDER 60

60 TO UNDER 80

NO ANSWER

Missing

M

M

1470

1 (0,4)

28 (12,1)

71 (30,7)

58 (25,1)

40 (17,3)

33 (14,3)

7

1708

231

1565

1 (0,5)

26 (13,8)

33 (17,5)

74 (39,2)

30 (15,9)

25 (13,2)

10

1764

189

3035

2

54

104

132

70

58

17

3472

2

54

104

132

70

58

420
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V368 - PARTNER: CURRENT OCCUPAT., ISEI I08,CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V368

0

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NAP;NOT CLASSIFIABLE

UNDER 20

20 TO UNDER 30

30 TO UNDER 40

40 TO UNDER 50

50 TO UNDER 60

60 TO UNDER 80

80 AND MORE

NO ANSWER

Missing

M

M

1470

12 (5,2)

73 (31,7)

31 (13,5)

12 (5,2)

34 (14,8)

51 (22,2)

17 (7,4)

7

1707

230

1565

7 (3,7)

43 (22,8)

14 (7,4)

27 (14,3)

52 (27,5)

33 (17,5)

13 (6,9)

10

1764

189

3035

19

116

45

39

86

84

30

17

3471

19

116

45

39

86

84

30

419
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V369 - PARTNER: STATUS OF NON-EMPLOYMENT

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V369

0

1

2

3

4

5

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

PUPIL, STUDENT

RETIRED

UNEMPLOYED

HOUSEWIFE, -HUSBAND

VOLUNTARY SERVICE

OTHER REASONS

NO ANSWER

Missing

M

M

1608

36 (36,4)

34 (34,3)

18 (18,2)

4 (4,0)

2 (2,0)

5 (5,1)

2

1709

99

1650

36 (32,7)

23 (20,9)

19 (17,3)

17 (15,5)

1 (0,9)

14 (12,7)

4

1764

110

3258

72

57

37

21

3

19

6

3473

72

57

37

21

3

19

209
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V377 - BORN WITHIN CURRENT BORDERS OF GERMANY?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V377

1

2

N Sum

N Valid Sum

YES

NO

1444 (84,5)

264 (15,5)

1708

1708

1507 (85,5)

256 (14,5)

1763

1763

2951

520

3471

2951

520

3471



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 294

V382 - PART OF GERMANY R LIVED IN WHEN YOUNG

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V382

1

2

18

95

99

N Sum

N Valid Sum

OLD FEDERAL STATES

NEW FEDERAL STATES

FORMER GERM.TERR.

OTHER

NO ANSWER

Missing

M

1150 (67,3)

359 (21,0)

26 (1,5)

174 (10,2)

1709

1709

1239 (70,4)

357 (20,3)

16 (0,9)

149 (8,5)

2

1763

1761

2389

716

42

323

2

3472

2389

716

42

323

3470
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V386 - PARENTS: LIVING WITH RESP. WHEN RESP.15?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V386

1

2

3

4

9

N Sum

N Valid Sum

BOTH PARENTS

ONLY MOTHER

ONLY FATHER

NEITHER

NO ANSWER

Missing

M

1381 (81,0)

253 (14,8)

22 (1,3)

49 (2,9)

2

1707

1705

1414 (80,2)

241 (13,7)

42 (2,4)

66 (3,7)

1

1764

1763

2795

494

64

115

3

3471

2795

494

64

115

3468
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V387 - FATHER: OCCUPATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V387

1

2

3

4

5

6

7

8

9

90

91

92

93

94

95

98

99

N Sum

N Valid Sum

INDEPENDENT FARMER

INDEP. PROFESSIONAL

SELF-EMPLOYED

CIV.SERVICE,SOLDIERS

EMPLOYEE

WORKER

IN VOCAT. TRAINING

HELPG FAMILY MEMBER

FARMER,CO-OP FARM

RETIRED

UNEMPLOYED

AT WAR, POW

DEAD

NOT WORKING

FATHER UNKNOWN

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

M

M

M

M

M

83 (5,6)

15 (1,0)

167 (11,4)

134 (9,1)

507 (34,5)

551 (37,5)

1 (0,1)

12 (0,8)

30

11

13

97

8

19

48

11

1707

1470

80 (5,2)

22 (1,4)

153 (9,9)

147 (9,5)

458 (29,7)

671 (43,6)

1 (0,1)

1 (0,1)

7 (0,5)

31

9

15

78

13

28

36

14

1764

1540

163

37

320

281

965

1222

2

1

19

61

20

28

175

21

47

84

25

3471

163

37

320

281

965

1222

2

1

19

3010
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V396 - FATHER: SIOPS ISCO 08, CATEGORIZED

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V396

0

1

2

3

4

5

6

99

N Sum

N Valid Sum

TNZ;NOT CLASSIFIABLE

UNDER 20

20 TO UNDER 30

30 TO UNDER 40

40 TO UNDER 50

50 TO UNDER 60

60 TO UNDER 80

NO ANSWER

Missing

M

M

242

10 (0,7)

129 (9,2)

527 (37,8)

431 (30,9)

103 (7,4)

196 (14,0)

70

1708

1396

237

14 (1,0)

156 (10,6)

552 (37,5)

436 (29,6)

119 (8,1)

196 (13,3)

54

1764

1473

479

24

285

1079

867

222

392

124

3472

24

285

1079

867

222

392

2869
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V398 - FATHER: ISEI ISCO 08, CATEGORIZED

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V398

0

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NAP;NOT CLASSIFIABLE

UNDER 20

20 TO UNDER 30

30 TO UNDER 40

40 TO UNDER 50

50 TO UNDER 60

60 TO UNDER 80

80 AND MORE

NO ANSWER

Missing

M

M

242

209 (15,0)

435 (31,2)

218 (15,6)

73 (5,2)

176 (12,6)

217 (15,5)

68 (4,9)

70

1708

1396

237

200 (13,6)

484 (32,9)

233 (15,8)

93 (6,3)

171 (11,6)

217 (14,7)

74 (5,0)

54

1763

1472

479

409

919

451

166

347

434

142

124

3471

409

919

451

166

347

434

142

2868
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V399 - MOTHER: OCCUPATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V399

1

2

3

4

5

6

7

8

9

93

94

98

99

N Sum

N Valid Sum

INDEPENDENT FARMER

INDEP. PROFESSIONAL

SELF-EMPLOYED

CIV.SERVICE,SOLDIERS

EMPLOYEE

WORKER

IN VOCAT. TRAINING

HELPG FAMILY MEMBER

FARMER,CO-OP FARM

DEAD

NOT WORKING

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

M

29 (3,0)

6 (0,6)

47 (4,8)

44 (4,5)

509 (52,0)

292 (29,9)

4 (0,4)

35 (3,6)

12 (1,2)

22

681

18

9

1708

978

21 (2,2)

5 (0,5)

50 (5,2)

34 (3,5)

444 (45,9)

362 (37,4)

1 (0,1)

44 (4,6)

6 (0,6)

30

734

25

7

1763

967

50

11

97

78

953

654

5

79

18

52

1415

43

16

3471

50

11

97

78

953

654

5

79

18

1945
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V408 - MOTHER: SIOPS ISCO 08, CATEGORIZED

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V408

0

1

2

3

4

5

6

99

N Sum

N Valid Sum

NAP;NOT CLASSIFIABLE

UNDER 20

20 TO UNDER 30

30 TO UNDER 40

40 TO UNDER 50

50 TO UNDER 60

60 TO UNDER 80

NO ANSWER

Missing

M

M

733

4 (0,4)

181 (19,3)

223 (23,8)

374 (40,0)

78 (8,3)

76 (8,1)

39

1708

936

795

1 (0,1)

211 (22,8)

236 (25,5)

338 (36,6)

81 (8,8)

57 (6,2)

45

1764

924

1528

5

392

459

712

159

133

84

3472

5

392

459

712

159

133

1860
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V410 - MOTHER: ISEI ISCO 08, CATEGORIZED

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V410

0

1

2

3

4

5

6

7

99

N Sum

N Valid Sum

NAP;NOT CLASSIFIABLE

UNDER 20

20 TO UNDER 30

30 TO UNDER 40

40 TO UNDER 50

50 TO UNDER 60

60 TO UNDER 80

80 AND MORE

NO ANSWER

Missing

M

M

733

203 (21,7)

269 (28,7)

42 (4,5)

97 (10,4)

209 (22,3)

85 (9,1)

31 (3,3)

39

1708

936

795

219 (23,7)

256 (27,7)

53 (5,7)

87 (9,4)

216 (23,4)

69 (7,5)

24 (2,6)

45

1764

924

1528

422

525

95

184

425

154

55

84

3472

422

525

95

184

425

154

55

1860
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V411 - FATHER: GENERAL SCHOOL LEAVING CERTIFIC.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V411

0

1

2

3

4

5

6

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

NO CERTIFICATE

LOWEST LEVEL

INTERMEDIARY LEVEL

QUALI.UNIV.APPL.SCI.

QUALI.FOR UNIVERSITY

OTHER SCHOOL CERTIF.

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

19

68 (4,5)

889 (58,8)

254 (16,8)

55 (3,6)

238 (15,8)

7 (0,5)

172

7

1709

1511

28

61 (3,8)

967 (60,9)

265 (16,7)

58 (3,7)

231 (14,6)

5 (0,3)

144

4

1763

1587

47

129

1856

519

113

469

12

316

11

3472

129

1856

519

113

469

12

3098
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V412 - MOTHER: GENERAL SCHOOL LEAVING CERTIFIC.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V412

1

2

3

4

5

6

98

99

N Sum

N Valid Sum

NO CERTIFICATE

LOWEST LEVEL

INTERMEDIARY LEVEL

QUALI.UNIV.APPL.SCI.

QUALI.FOR UNIVERSITY

OTHER SCHOOL CERTIF.

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

77 (4,9)

951 (59,9)

370 (23,3)

31 (2,0)

151 (9,5)

7 (0,4)

118

4

1709

1587

68 (4,1)

1018 (61,8)

349 (21,2)

41 (2,5)

161 (9,8)

11 (0,7)

112

3

1763

1648

145

1969

719

72

312

18

230

7

3472

145

1969

719

72

312

18

3235
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V413 - FATHER: OCCUP. TRAINING, HIGHEST DEGREE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V413

0

1

2

3

4

5

6

7

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

TRADE, CRAFT, AGRIC.

COMMERCIAL VOCATION

CRAFTSMAN,TECHNICIAN

UNI.APPLIED SCIENCES

UNIVERSITY DEGREE

OTHER

NO FINISHED TRAINING

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

19

689 (44,9)

135 (8,8)

185 (12,1)

96 (6,3)

155 (10,1)

34 (2,2)

240 (15,6)

144

10

1707

1534

28

752 (46,9)

135 (8,4)

195 (12,2)

92 (5,7)

152 (9,5)

43 (2,7)

235 (14,7)

126

5

1763

1604

47

1441

270

380

188

307

77

475

270

15

3470

1441

270

380

188

307

77

475

3138
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V414 - MOTHER: OCCUP. TRAINING, HIGHEST DEGREE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V414

1

2

3

4

5

6

7

98

99

N Sum

N Valid Sum

TRADE, CRAFT, AGRIC.

COMMERCIAL VOCATION

CRAFTSMAN,TECHNICIAN

UNI.APPLIED SCIENCES

UNIVERSITY DEGREE

OTHER

NO FINISHED TRAINING

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

371 (23,6)

366 (23,3)

69 (4,4)

37 (2,4)

88 (5,6)

40 (2,5)

603 (38,3)

124

8

1706

1574

421 (25,9)

366 (22,5)

66 (4,1)

43 (2,6)

95 (5,8)

42 (2,6)

592 (36,4)

133

5

1763

1625

792

732

135

80

183

82

1195

257

13

3469

792

732

135

80

183

82

1195

3199
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V415 - FATHER: ISCED 1997 - 5 LEVELS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V415

0

1

2

3

4

5

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

BASIC EDUCATION

LOWER SECONDARY

UPPER SECONDARY

POST SECONDARY

TERTIARY EDUCATION

NOT CLASSIFIABLE

Missing

M

M

19

58 (3,7)

217 (13,7)

835 (52,7)

37 (2,3)

437 (27,6)

106

1709

1584

28

48 (2,9)

213 (12,9)

910 (55,2)

40 (2,4)

439 (26,6)

84

1762

1650

47

106

430

1745

77

876

190

3471

106

430

1745

77

876

3234
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V416 - MOTHER: ISCED 1997 - 5 LEVELS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V416

1

2

3

4

5

99

N Sum

N Valid Sum

BASIC EDUCATION

LOWER SECONDARY

UPPER SECONDARY

POST SECONDARY

TERTIARY EDUCATION

NOT CLASSIFIABLE

Missing

M

71 (4,4)

556 (34,4)

744 (46,1)

50 (3,1)

194 (12,0)

92

1707

1615

63 (3,7)

572 (33,9)

804 (47,6)

45 (2,7)

204 (12,1)

75

1763

1688

134

1128

1548

95

398

167

3470

134

1128

1548

95

398

3303
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V420 - NET INCOME <OPEN QUEST.+LIST QUERY>,CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V420

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

99

N Sum

N Valid Sum

NO OWN INCOME

UNDER 200 EURO

200-299 EURO

300-399 EURO

400-599 EURO

500-624 EURO

625-749 EURO

750-874 EURO

875-999 EURO

1000-1124 EURO

1125-1249 EURO

1250-1374 EURO

1375-1499 EURO

1500-1749 EURO

1750-1999 EURO

2000-2249 EURO

2250-2499 EURO

2500-2749 EURO

2750-2999 EURO

3000-3999 EURO

4000-4999 EURO

5000-7499 EURO

7500 EURO AND MORE

NO ANSWER

Missing

M

M

161

33 (2,3)

31 (2,1)

66 (4,6)

101 (7,0)

99 (6,8)

102 (7,1)

135 (9,3)

100 (6,9)

134 (9,3)

89 (6,2)

72 (5,0)

56 (3,9)

137 (9,5)

76 (5,3)

90 (6,2)

36 (2,5)

24 (1,7)

19 (1,3)

31 (2,1)

6 (0,4)

5 (0,3)

4 (0,3)

102

1709

1446

47

7 (0,4)

11 (0,7)

40 (2,5)

43 (2,7)

46 (2,9)

51 (3,2)

52 (3,2)

36 (2,2)

97 (6,0)

86 (5,3)

64 (4,0)

63 (3,9)

203 (12,6)

117 (7,3)

165 (10,3)

78 (4,8)

113 (7,0)

59 (3,7)

161 (10,0)

54 (3,4)

52 (3,2)

11 (0,7)

106

1762

1609

208

40

42

106

144

145

153

187

136

231

175

136

119

340

193

255

114

137

78

192

60

57

15

208

3471

40

42

106

144

145

153

187

136

231

175

136

119

340

193

255

114

137

78

192

60

57

15

3055
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V424 - NUMBER OF PEOPLE LIVING IN HOUSEHOLD

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V424

1

2

3

4

5

6

7

8

10

99

N Sum

N Valid Sum

NO ANSWER

Missing

M

346 (20,4)

625 (36,8)

307 (18,1)

295 (17,4)

94 (5,5)

17 (1,0)

11 (0,6)

2 (0,1)

10

1707

1697

334 (19,1)

716 (40,9)

324 (18,5)

269 (15,4)

85 (4,9)

16 (0,9)

5 (0,3)

1 (0,1)

14

1764

1750

680

1341

631

564

179

33

16

2

1

24

3471

680

1341

631

564

179

33

16

2

1

3447
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V425 - REDUCED SIZE OF HOUSEHOLD

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V425

1

2

3

4

5

6

99

N Sum

N Valid Sum

NO ANSWER

Missing

M

413 (24,7)

945 (56,5)

199 (11,9)

95 (5,7)

19 (1,1)

2 (0,1)

35

1708

1673

343 (20,0)

1031 (60,0)

242 (14,1)

86 (5,0)

11 (0,6)

5 (0,3)

45

1763

1718

756

1976

441

181

30

7

80

3471

756

1976

441

181

30

7

3391
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V494 - HH INCOME <OPEN QUEST.+LIST QUERY>, CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V494

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

99

N Sum

N Valid Sum

NO INCOME

UNDER 200 EURO

200-299 EURO

300-399 EURO

400-599 EURO

500-624 EURO

625-749 EURO

750-874 EURO

875-999 EURO

1000-1124 EURO

1125-1249 EURO

1250-1374 EURO

1375-1499 EURO

1500-1749 EURO

1750-1999 EURO

2000-2249 EURO

2250-2499 EURO

2500-2749 EURO

2750-2999 EURO

3000-3999 EURO

4000-4999 EURO

5000-7499 EURO

7500 EURO AND MORE

NO ANSWER

Missing

M

M

2

4 (0,3)

5 (0,3)

8 (0,5)

8 (0,5)

25 (1,7)

32 (2,2)

43 (2,9)

28 (1,9)

66 (4,5)

57 (3,9)

35 (2,4)

34 (2,3)

109 (7,4)

90 (6,1)

135 (9,1)

74 (5,0)

118 (8,0)

63 (4,3)

253 (17,1)

151 (10,2)

117 (7,9)

25 (1,7)

226

1708

1480

2

4 (0,3)

2 (0,1)

14 (0,9)

19 (1,2)

21 (1,3)

27 (1,7)

23 (1,5)

18 (1,1)

42 (2,7)

36 (2,3)

37 (2,4)

28 (1,8)

105 (6,7)

85 (5,4)

140 (8,9)

86 (5,5)

132 (8,4)

69 (4,4)

297 (18,9)

188 (12,0)

160 (10,2)

37 (2,4)

191

1763

1570

4

8

7

22

27

46

59

66

46

108

93

72

62

214

175

275

160

250

132

550

339

277

62

417

3471

8

7

22

27

46

59

66

46

108

93

72

62

214

175

275

160

250

132

550

339

277

62

3050
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V496 - PER CAPITA INCOME, CATEGORIZED

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V496

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

96

99

N Sum

N Valid Sum

NO INCOME

UNDER 200 EURO

200-299 EURO

300-399 EURO

400-499 EURO

500-624 EURO

625-749 EURO

750-874 EURO

875-999 EURO

1000-1124 EURO

1125-1249 EURO

1250-1374 EURO

1375-1499 EURO

1500-1749 EURO

1750-1999 EURO

2000-2249 EURO

2250-2499 EURO

2500-2749 EURO

2750-2999 EURO

3000-3999 EURO

4000-4999 EURO

5000-7499 EURO

7500 EURO AND MORE

NOT CLASSIFIABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

2

17 (1,2)

14 (0,9)

41 (2,8)

68 (4,6)

129 (8,7)

138 (9,4)

143 (9,7)

105 (7,1)

148 (10,0)

117 (7,9)

103 (7,0)

52 (3,5)

153 (10,4)

82 (5,6)

53 (3,6)

41 (2,8)

25 (1,7)

11 (0,7)

23 (1,6)

8 (0,5)

2 (0,1)

2 (0,1)

3

226

1706

1475

2

12 (0,8)

15 (1,0)

31 (2,0)

48 (3,1)

100 (6,4)

113 (7,2)

145 (9,3)

108 (6,9)

159 (10,2)

146 (9,3)

122 (7,8)

55 (3,5)

168 (10,7)

89 (5,7)

85 (5,4)

45 (2,9)

36 (2,3)

19 (1,2)

45 (2,9)

13 (0,8)

8 (0,5)

2 (0,1)

4

191

1761

1564

4

29

29

72

116

229

251

288

213

307

263

225

107

321

171

138

86

61

30

68

21

10

4

7

417

3467

29

29

72

116

229

251

288

213

307

263

225

107

321

171

138

86

61

30

68

21

10

4

3039
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V498 - EQUIVALENT INCOME OECD-MODIF. SCALE,CAT.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V498

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

96

99

N Sum

N Valid Sum

NO INCOME

UNDER 200 EURO

200-299 EURO

300-399 EURO

400-499 EURO

500-624 EURO

625-749 EURO

750-874 EURO

875-999 EURO

1000-1124 EURO

1125-1249 EURO

1250-1374 EURO

1375-1499 EURO

1500-1749 EURO

1750-1999 EURO

2000-2249 EURO

2250-2499 EURO

2500-2749 EURO

2750-2999 EURO

3000-3999 EURO

4000-4999 EURO

5000-7499 EURO

7500 EURO AND MORE

NOT CLASSIFIABLE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

2

6 (0,4)

7 (0,5)

14 (1,0)

13 (0,9)

49 (3,4)

76 (5,2)

98 (6,7)

78 (5,3)

101 (6,9)

121 (8,3)

101 (6,9)

91 (6,2)

193 (13,2)

126 (8,6)

112 (7,7)

89 (6,1)

47 (3,2)

30 (2,1)

74 (5,1)

19 (1,3)

12 (0,8)

2 (0,1)

20

226

1707

1459

2

6 (0,4)

10 (0,6)

14 (0,9)

25 (1,6)

29 (1,9)

47 (3,0)

68 (4,4)

64 (4,1)

94 (6,1)

102 (6,6)

107 (6,9)

99 (6,4)

203 (13,1)

158 (10,2)

159 (10,3)

81 (5,2)

83 (5,4)

41 (2,6)

101 (6,5)

36 (2,3)

20 (1,3)

3 (0,2)

21

191

1764

1550

4

12

17

28

38

78

123

166

142

195

223

208

190

396

284

271

170

130

71

175

55

32

5

41

417

3471

12

17

28

38

78

123

166

142

195

223

208

190

396

284

271

170

130

71

175

55

32

5

3009
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V499 - EVALUATION OF TOTAL HOUSEHOLD INCOME

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V499

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

MUCH TOO LOW

SOMEWHAT TOO LOW

ADEQUATE

SOMEWHAT TOO MUCH

MUCH TOO MUCH

NO ANSWER

Missing

M

163 (9,6)

393 (23,3)

703 (41,6)

384 (22,7)

47 (2,8)

18

1708

1690

133 (7,6)

327 (18,7)

726 (41,4)

501 (28,6)

66 (3,8)

10

1763

1753

296

720

1429

885

113

28

3471

296

720

1429

885

113

3443
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V524 - NUMBER OF BOOKS IN OWN HOUSEHOLD

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V524

1

2

3

4

5

6

7

98

99

N Sum

N Valid Sum

0-10 BOOKS

11-30 BOOKS

31-70 BOOKS

71-130 BOOKS

131-270 BOOKS

271-750 BOOKS

751+ BOOKS

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

110 (6,5)

196 (11,5)

311 (18,3)

323 (19,0)

333 (19,6)

310 (18,2)

120 (7,0)

4

1

1708

1703

160 (9,1)

218 (12,4)

347 (19,7)

307 (17,4)

334 (19,0)

264 (15,0)

130 (7,4)

3

1763

1760

270

414

658

630

667

574

250

7

1

3471

270

414

658

630

667

574

250

3463
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V525 - NUMBER OF BOOKS IN CHILDHOOD HOME

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V525

1

2

3

4

5

6

7

98

99

N Sum

N Valid Sum

0-10 BOOKS

11-30 BOOKS

31-70 BOOKS

71-130 BOOKS

131-270 BOOKS

271-750 BOOKS

751+ BOOKS

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

271 (16,4)

314 (19,0)

354 (21,4)

263 (15,9)

206 (12,5)

170 (10,3)

73 (4,4)

55

2

1708

1651

279 (16,3)

346 (20,2)

377 (22,0)

250 (14,6)

237 (13,8)

162 (9,4)

64 (3,7)

46

2

1763

1715

550

660

731

513

443

332

137

101

4

3471

550

660

731

513

443

332

137

3366
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V526 - PARENTS:HOW OFTEN OPERA,CONCERT,THEATER?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V526

1

2

3

9

N Sum

N Valid Sum

MORE THAN 1X A YEAR

LESS OFTEN

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

305 (18,0)

462 (27,2)

929 (54,8)

12

1708

1696

278 (15,8)

507 (28,9)

969 (55,2)

9

1763

1754

583

969

1898

21

3471

583

969

1898

3450
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V589 - HAS CHILD: WANT MORE CHILDREN?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V589

0

1

2

8

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES

NO

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

1146

97 (18,0)

441 (82,0)

20

3

1707

538

1362

87 (23,4)

285 (76,6)

25

5

1764

372

2508

184

726

45

8

3471

184

726

910
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V590 - HAS CHILD:HOW MANY CHILDREN DO YOU WANT?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V590

0

1

2

3

4

5

11

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

1 CHILD

2 CHILDREN

3 CHILDREN

4 CHILDREN

5 CHILDREN

11 CHILDREN

NO ANSWER

Missing

M

M

M

1587

75 (78,1)

17 (17,7)

2 (2,1)

1 (1,0)

1 (1,0)

20

3

1706

96

1647

65 (75,6)

18 (20,9)

1 (1,2)

1 (1,2)

1 (1,2)

25

6

1764

86

3234

140

35

3

2

1

1

45

9

3470

140

35

3

2

1

1

182
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V591 - CHILDLESS: DO YOU WANT TO HAVE CHILDREN?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V591

0

1

2

8

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES

NO

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

1352

245 (77,0)

73 (23,0)

29

9

1708

318

1264

359 (79,1)

95 (20,9)

34

11

1763

454

2616

604

168

63

20

3471

604

168

772



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 321

V592 - CHILDLESS:HOW MANY CHILDREN DO YOU WANT?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V592

0

1

2

3

4

5

7

8

10

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

1 CHILD

2 CHILDREN

3 CHILDREN

4 CHILDREN

5 CHILDREN

7 CHILDREN

8 CHILDREN

10 CHILDREN

NO ANSWER

Missing

M

M

M

1425

28 (11,6)

166 (68,9)

40 (16,6)

5 (2,1)

1 (0,4)

1 (0,4)

29

13

1708

241

1359

56 (15,8)

231 (65,1)

60 (16,9)

5 (1,4)

1 (0,3)

1 (0,3)

1 (0,3)

34

14

1762

355

2784

84

397

100

10

2

1

1

1

63

27

3470

84

397

100

10

2

1

1

1

596
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V593 - RESPONDENT: TYPE OF DWELLING

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V593

1

2

3

4

5

6

7

8

99

N Sum

N Valid Sum

SUBLET

COMPANY FLAT

MUNICIPAL HOUSING

RENTED FLAT

RENTED HOUSE

OWN FLAT

OWN HOUSE

OTHER ACCOM.TYPE

NO ANSWER

Missing

M

40 (2,3)

8 (0,5)

86 (5,0)

559 (32,8)

76 (4,5)

113 (6,6)

780 (45,7)

43 (2,5)

3

1708

1705

49 (2,8)

8 (0,5)

84 (4,8)

482 (27,4)

54 (3,1)

129 (7,3)

926 (52,6)

28 (1,6)

4

1764

1760

89

16

170

1041

130

242

1706

71

7

3472

89

16

170

1041

130

242

1706

71

3465
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V595 - LIVING SPACE IN SQUARE METERS, CATEG.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V595

1

2

3

4

5

6

7

8

9

98

99

N Sum

N Valid Sum

UP TO 24 SQM

25-49 SQM

50-74 SQM

75-99 SQM

100-124 SQM

125-149 SQM

150-174 SQM

175-199 SQM

200 SQM AND MORE

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

13 (0,8)

81 (4,9)

364 (21,8)

344 (20,6)

361 (21,7)

183 (11,0)

160 (9,6)

41 (2,5)

119 (7,1)

40

2

1708

1666

22 (1,3)

103 (6,0)

303 (17,6)

338 (19,6)

372 (21,6)

230 (13,3)

167 (9,7)

52 (3,0)

139 (8,1)

27

10

1763

1726

35

184

667

682

733

413

327

93

258

67

12

3471

35

184

667

682

733

413

327

93

258

3392
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V596 - DOG OR CAT IN HOUSEHOLD?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V596

1

2

3

4

9

N Sum

N Valid Sum

DOG

CAT

BOTH

NEITHER

NO ANSWER

Missing

M

203 (11,9)

300 (17,6)

64 (3,8)

1139 (66,8)

2

1708

1706

188 (10,7)

251 (14,3)

51 (2,9)

1271 (72,2)

2

1763

1761

391

551

115

2410

4

3471

391

551

115

2410

3467
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V597 - AREA OF RESIDENCE: NOISE POLLUTION, DAY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V597

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

VERY STRONG

STRONG

MIDDLING

SLIGHT

NONE AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

45 (2,6)

90 (5,3)

230 (13,5)

423 (24,8)

918 (53,8)

2

1708

1706

34 (1,9)

72 (4,1)

206 (11,7)

492 (27,9)

957 (54,3)

2

1763

1761

79

162

436

915

1875

4

3471

79

162

436

915

1875

3467
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V598 - AREA OF RESIDENCE:NOISE POLLUTION, NIGHT

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V598

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

VERY STRONG

STRONG

MIDDLING

SLIGHT

NONE AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

19 (1,1)

63 (3,7)

136 (8,0)

344 (20,2)

1144 (67,1)

2

1708

1706

14 (0,8)

43 (2,4)

129 (7,3)

419 (23,8)

1158 (65,7)

1

1764

1763

33

106

265

763

2302

3

3472

33

106

265

763

2302

3469
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V599 - AREA OF RESIDENCE: AIR POLLUTION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V599

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

VERY STRONG

STRONG

MIDDLING

SLIGHT

NONE AT ALL

NO ANSWER

Missing

M

17 (1,0)

49 (2,9)

124 (7,3)

285 (16,7)

1231 (72,2)

2

1708

1706

9 (0,5)

36 (2,0)

108 (6,1)

394 (22,3)

1216 (69,0)

1

1764

1763

26

85

232

679

2447

3

3472

26

85

232

679

2447

3469
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V600 - SELF-ASSESSMENT OF PLACE WHERE R LIVES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V600

1

2

3

4

5

9

N Sum

N Valid Sum

BIG CITY

SUBURB OF BIG CITY

SMALL CITY, TOWN

COUNTRY VILLAGE

SOLITARY (FARM)HOUSE

NO ANSWER

Missing

M

275 (16,1)

276 (16,2)

499 (29,2)

626 (36,7)

31 (1,8)

1

1708

1707

279 (15,8)

295 (16,7)

488 (27,7)

676 (38,3)

25 (1,4)

1763

1763

554

571

987

1302

56

1

3471

554

571

987

1302

56

3470
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V601 - RESPONDENT: RELIGIOUS DENOMINATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V601

1

2

3

4

5

6

7

9

N Sum

N Valid Sum

PROTESTANT<EKD>

PROT. FREE CHURCH

ROMAN CATHOLIC

OTHER CHRIST. DENOM.

NON-CHRIST.RELIGION

NO AFFILIATION

REFUSED

NO ANSWER

Missing

M

M

533 (31,3)

35 (2,1)

536 (31,5)

55 (3,2)

65 (3,8)

479 (28,1)

4

2

1709

1703

546 (31,1)

41 (2,3)

480 (27,4)

44 (2,5)

55 (3,1)

588 (33,5)

6

4

1764

1754

1079

76

1016

99

120

1067

10

6

3473

1079

76

1016

99

120

1067

3457
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V602 - WHAT ORTHODOX CHRISTIAN DENOMINATION?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V602

0

1

2

7

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES

NO

REFUSED

NO ANSWER

Missing

M

M

M

1648

28 (50,9)

27 (49,1)

4

2

1709

55

1710

27 (61,4)

17 (38,6)

6

4

1764

44

3358

55

44

10

6

3473

55

44

99
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V603 - RESPONDENT: WHAT NON-CHRISTIAN RELIGION?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V603

0

1

3

4

5

7

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

ISLAMIC

BUDDHIST

HINDU

OTHER

REFUSED

NO ANSWER

Missing

M

M

M

1638

52 (81,3)

2 (3,1)

2 (3,1)

8 (12,5)

4

2

1708

64

1699

51 (92,7)

4 (7,3)

6

4

1764

55

3337

103

2

2

12

10

6

3472

103

2

2

12

119
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V604 - FREQUENCY OF CHURCH ATTENDANCE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V604

0

1

2

3

4

5

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

MORE THAN 1X A WEEK

ONCE A WEEK

1-3 TIMES A MONTH

SEVERAL TIMES A YEAR

LESS OFTEN

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

M

65

30 (1,8)

81 (4,9)

177 (10,8)

323 (19,7)

581 (35,4)

448 (27,3)

4

1709

1640

55

30 (1,8)

68 (4,0)

115 (6,8)

303 (17,8)

585 (34,4)

600 (35,3)

7

1763

1701

120

60

149

292

626

1166

1048

11

3472

60

149

292

626

1166

1048

3341
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V605 - HOW OFTEN VISIT PLACE OF WORSHIP?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V605

0

1

2

3

4

5

6

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

MORE THAN 1X A WEEK

ONCE A WEEK

1-3 TIMES A MONTH

SEVERAL TIMES A YEAR

LESS OFTEN

NEVER

NO ANSWER

Missing

M

M

1643

5 (8,1)

5 (8,1)

5 (8,1)

7 (11,3)

11 (17,7)

29 (46,8)

1

1706

62

1708

4 (7,1)

7 (12,5)

5 (8,9)

7 (12,5)

16 (28,6)

17 (30,4)

1764

56

3351

9

12

10

14

27

46

1

3470

9

12

10

14

27

46

118
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V606 - MEMBER OF A TRADE UNION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V606

1

2

7

9

N Sum

N Valid Sum

YES

NO

REFUSED

NO ANSWER

Missing

M

M

137 (8,0)

1567 (92,0)

2

1

1707

1704

291 (16,5)

1469 (83,5)

1

2

1763

1760

428

3036

3

3

3470

428

3036

3464
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V607 - PREVIOUSLY MEMBER OF A TRADE UNION?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V607

0

1

2

8

9

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

YES

NO

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

139

322 (20,6)

1243 (79,4)

2

1

1707

1565

292

396 (27,0)

1070 (73,0)

1

4

1763

1466

431

718

2313

3

5

3470

718

2313

3031
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V608 - MEMBER OF POLITICAL PARTY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V608

1

2

9

N Sum

N Valid Sum

YES

NO

NO ANSWER

Missing

M

35 (2,1)

1670 (97,9)

2

1707

1705

116 (6,6)

1645 (93,4)

2

1763

1761

151

3315

4

3470

151

3315

3466
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V609 - VOTING INTENTION: FEDERAL ELECTION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V609

0

1

2

3

4

6

20

41

42

90

91

97

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

CDU-CSU

SPD

FDP

THE GREENS

THE LEFT

NPD

PIRATE PARTY

AFD

OTHER PARTY

WOULD NOT VOTE

REFUSED

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

M

94

423 (30,7)

308 (22,3)

56 (4,1)

245 (17,8)

107 (7,8)

6 (0,4)

23 (1,7)

55 (4,0)

20 (1,4)

137 (9,9)

43

175

18

1710

1380

88

458 (30,8)

374 (25,2)

71 (4,8)

162 (10,9)

117 (7,9)

13 (0,9)

35 (2,4)

105 (7,1)

27 (1,8)

124 (8,3)

51

115

24

1764

1486

182

881

682

127

407

224

19

58

160

47

261

94

290

42

3474

881

682

127

407

224

19

58

160

47

261

2866
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V610 - OVERALL LIFE SATISFACTION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V610

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Sum

N Valid Sum

TOTALLY DISSATISFIED

..

..

..

..

..

..

..

..

..

TOTALLY SATISFIED

NO ANSWER

Missing

M

8 (0,5)

2 (0,1)

15 (0,9)

20 (1,2)

49 (2,9)

132 (7,8)

110 (6,5)

294 (17,3)

525 (30,8)

318 (18,7)

230 (13,5)

4

1707

1703

8 (0,5)

9 (0,5)

8 (0,5)

32 (1,8)

40 (2,3)

126 (7,2)

121 (6,9)

341 (19,4)

593 (33,7)

318 (18,1)

163 (9,3)

4

1763

1759

16

11

23

52

89

258

231

635

1118

636

393

8

3470

16

11

23

52

89

258

231

635

1118

636

393

3462
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V633 - PRIVATE USE OF INTERNET

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V633

1

2

N Sum

N Valid Sum

YES

NO

1327 (77,7)

381 (22,3)

1708

1708

1444 (81,9)

320 (18,1)

1764

1764

2771

701

3472

2771

701

3472
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V639 - PARTICIPATION IN ISSP NATIONAL IDENTITY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V639

0

1

2

N Sum

N Valid Sum

NO ISSP

YES

NO

Missing

M 23

855 (50,7)

830 (49,3)

1708

1685

12

872 (49,8)

879 (50,2)

1763

1751

35

1727

1709

3471

1727

1709

3436
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V640 - HOW CLOSE DO YOU FEEL TO: YOUR TOWN

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V640

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY CLOSE

CLOSE

NOT VERY CLOSE

NOT CLOSE AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

292 (34,6)

386 (45,7)

145 (17,2)

22 (2,6)

853

3

7

1708

845

300 (35,0)

402 (46,9)

133 (15,5)

22 (2,6)

891

8

8

1764

857

592

788

278

44

1744

11

15

3472

592

788

278

44

1702
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V641 - HOW CLOSE DO YOU FEEL TO: YOUR [COUNTY]

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V641

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY CLOSE

CLOSE

NOT VERY CLOSE

NOT CLOSE AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

206 (24,8)

456 (54,8)

142 (17,1)

28 (3,4)

853

4

19

1708

832

227 (26,6)

435 (51,0)

168 (19,7)

23 (2,7)

891

4

16

1764

853

433

891

310

51

1744

8

35

3472

433

891

310

51

1685
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V642 - HOW CLOSE DO YOU FEEL TO:[COUNTRY]

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V642

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY CLOSE

CLOSE

NOT VERY CLOSE

NOT CLOSE AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

250 (30,0)

468 (56,1)

108 (12,9)

8 (1,0)

853

4

17

1708

834

289 (33,7)

476 (55,5)

69 (8,1)

23 (2,7)

891

2

14

1764

857

539

944

177

31

1744

6

31

3472

539

944

177

31

1691
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V643 - HOW CLOSE DO YOU FEEL TO: CONTINENT

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V643

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY CLOSE

CLOSE

NOT VERY CLOSE

NOT CLOSE AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

139 (17,1)

415 (50,9)

231 (28,3)

30 (3,7)

853

18

22

1708

815

152 (18,2)

385 (46,1)

250 (29,9)

48 (5,7)

891

18

19

1763

835

291

800

481

78

1744

36

41

3471

291

800

481

78

1650
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V644 - IMPORTANT: TO HAVE BEEN BORN IN GERMANY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V644

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY IMPORTANT

FAIRLY IMPORTANT

NOT VERY IMPORTANT

NOT IMPORTANT AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

178 (21,4)

293 (35,2)

276 (33,1)

86 (10,3)

853

13

9

1708

833

218 (26,0)

254 (30,3)

277 (33,0)

90 (10,7)

891

22

11

1763

839

396

547

553

176

1744

35

20

3471

396

547

553

176

1672
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V645 - IMPORTANT: TO HAVE GERMAN CITIZENSHIP

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V645

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY IMPORTANT

FAIRLY IMPORTANT

NOT VERY IMPORTANT

NOT IMPORTANT AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

321 (38,4)

352 (42,2)

125 (15,0)

37 (4,4)

853

10

10

1708

835

372 (43,8)

316 (37,2)

122 (14,4)

39 (4,6)

891

16

8

1764

849

693

668

247

76

1744

26

18

3472

693

668

247

76

1684
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V646 - IMPORTANT: TO HAVE LIVED IN GERMANY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V646

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY IMPORTANT

FAIRLY IMPORTANT

NOT VERY IMPORTANT

NOT IMPORTANT AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

249 (29,7)

346 (41,3)

199 (23,8)

43 (5,1)

853

7

10

1707

837

251 (29,5)

321 (37,7)

232 (27,2)

48 (5,6)

891

17

4

1764

852

500

667

431

91

1744

24

14

3471

500

667

431

91

1689
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V647 - IMPORTANT: TO SPEAK GERMAN

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V647

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY IMPORTANT

FAIRLY IMPORTANT

NOT VERY IMPORTANT

NOT IMPORTANT AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

590 (70,1)

212 (25,2)

28 (3,3)

12 (1,4)

853

3

10

1708

842

599 (69,9)

211 (24,6)

40 (4,7)

7 (0,8)

891

5

11

1764

857

1189

423

68

19

1744

8

21

3472

1189

423

68

19

1699
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V648 - IMPORTANT: TO BE A CHRISTIAN

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V648

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY IMPORTANT

FAIRLY IMPORTANT

NOT VERY IMPORTANT

NOT IMPORTANT AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

97 (11,6)

132 (15,8)

275 (33,0)

329 (39,5)

853

9

12

1707

833

68 (8,1)

147 (17,6)

274 (32,8)

346 (41,4)

891

26

12

1764

835

165

279

549

675

1744

35

24

3471

165

279

549

675

1668
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V649 - IMPORTANT: TO RESPECT INSTITUTIONS, LAWS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V649

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY IMPORTANT

FAIRLY IMPORTANT

NOT VERY IMPORTANT

NOT IMPORTANT AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

454 (54,1)

316 (37,7)

47 (5,6)

22 (2,6)

853

5

11

1708

839

485 (56,7)

315 (36,8)

48 (5,6)

7 (0,8)

891

5

13

1764

855

939

631

95

29

1744

10

24

3472

939

631

95

29

1694
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V650 - IMPORTANT: TO FEEL GERMAN

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V650

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY IMPORTANT

FAIRLY IMPORTANT

NOT VERY IMPORTANT

NOT IMPORTANT AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

284 (34,5)

338 (41,0)

167 (20,3)

35 (4,2)

853

15

16

1708

824

288 (34,0)

351 (41,4)

157 (18,5)

51 (6,0)

891

17

8

1763

847

572

689

324

86

1744

32

24

3471

572

689

324

86

1671
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V651 - IMPORTANT: TO HAVE GERMAN ANCESTRY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V651

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY IMPORTANT

FAIRLY IMPORTANT

NOT VERY IMPORTANT

NOT IMPORTANT AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

113 (13,6)

206 (24,9)

316 (38,2)

193 (23,3)

853

15

12

1708

828

139 (16,7)

200 (24,0)

300 (36,0)

194 (23,3)

891

28

11

1763

833

252

406

616

387

1744

43

23

3471

252

406

616

387

1661
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V652 - PREFER GERMAN CITIZENSHIP TO OTHERS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V652

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

222 (26,9)

296 (35,9)

184 (22,3)

78 (9,5)

44 (5,3)

853

27

4

1708

824

231 (27,5)

310 (36,9)

187 (22,3)

69 (8,2)

43 (5,1)

891

30

1

1762

840

453

606

371

147

87

1744

57

5

3470

453

606

371

147

87

1664
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V653 - AM ASHAMED OF SOME THINGS IN GERMANY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V653

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

93 (11,3)

286 (34,7)

188 (22,8)

149 (18,1)

108 (13,1)

853

25

6

1708

824

77 (9,3)

294 (35,3)

171 (20,6)

199 (23,9)

91 (10,9)

891

32

7

1762

832

170

580

359

348

199

1744

57

13

3470

170

580

359

348

199

1656
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V654 - BETTER WORLD IF OTHERS MORE LIKE GERMANS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V654

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

59 (7,3)

139 (17,1)

287 (35,3)

208 (25,6)

120 (14,8)

853

37

5

1708

813

78 (9,5)

198 (24,1)

307 (37,3)

166 (20,2)

73 (8,9)

891

47

4

1764

822

137

337

594

374

193

1744

84

9

3472

137

337

594

374

193

1635
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V655 - GERMANY IS A BETTER COUNTRY THAN MOST

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V655

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

96 (11,9)

286 (35,4)

246 (30,5)

114 (14,1)

65 (8,1)

853

44

4

1708

807

150 (18,1)

326 (39,2)

228 (27,4)

93 (11,2)

34 (4,1)

891

33

8

1763

831

246

612

474

207

99

1744

77

12

3471

246

612

474

207

99

1638
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V656 - BE LOYAL TO COUNTRY EVEN IF C.IS WRONG

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V656

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

35 (4,3)

155 (19,2)

154 (19,1)

304 (37,7)

159 (19,7)

853

42

6

1708

807

50 (6,0)

157 (18,7)

160 (19,0)

344 (41,0)

129 (15,4)

891

29

5

1765

840

85

312

314

648

288

1744

71

11

3473

85

312

314

648

288

1647
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V657 - AM PROUD OF SUCCESS IN INTERNAT. SPORTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V657

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

157 (19,0)

347 (42,1)

186 (22,5)

87 (10,5)

48 (5,8)

853

21

8

1707

825

200 (24,0)

343 (41,1)

157 (18,8)

88 (10,5)

47 (5,6)

891

28

9

1763

835

357

690

343

175

95

1744

49

17

3470

357

690

343

175

95

1660
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V658 - OFTEN LESS NATIONAL PRIDE THAN SHLDB BE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V658

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

30 (3,8)

203 (25,8)

298 (37,9)

191 (24,3)

65 (8,3)

853

62

6

1708

787

28 (3,5)

174 (21,5)

313 (38,7)

221 (27,4)

72 (8,9)

891

56

8

1763

808

58

377

611

412

137

1744

118

14

3471

58

377

611

412

137

1595
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V659 - WORLD BETTER IF GERMANS OWN UP TO FAULTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V659

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

94 (11,9)

285 (36,1)

245 (31,1)

115 (14,6)

50 (6,3)

853

60

6

1708

789

85 (10,6)

253 (31,4)

262 (32,5)

142 (17,6)

63 (7,8)

891

64

2

1762

805

179

538

507

257

113

1744

124

8

3470

179

538

507

257

113

1594
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V660 - HOW PROUD: THE WAY DEMOCRACY WORKS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V660

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY PROUD

SOMEWHAT PROUD

NOT VERY PROUD

NOT PROUD AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

109 (14,0)

452 (57,9)

188 (24,1)

31 (4,0)

853

74

1

1708

780

150 (18,4)

474 (58,1)

164 (20,1)

28 (3,4)

891

52

4

1763

816

259

926

352

59

1744

126

5

3471

259

926

352

59

1596
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V661 - HOW PROUD: GERMAN INFLUENCE IN THE WORLD

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V661

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY PROUD

SOMEWHAT PROUD

NOT VERY PROUD

NOT PROUD AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

96 (12,8)

433 (57,7)

188 (25,0)

34 (4,5)

853

102

2

1708

751

110 (13,7)

433 (54,1)

214 (26,7)

44 (5,5)

891

62

8

1762

801

206

866

402

78

1744

164

10

3470

206

866

402

78

1552
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V662 - HOW PROUD: GERMAN ECONOMIC ACHIEVEMENTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V662

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY PROUD

SOMEWHAT PROUD

NOT VERY PROUD

NOT PROUD AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

181 (23,0)

490 (62,2)

96 (12,2)

21 (2,7)

853

63

4

1708

788

298 (36,3)

452 (55,0)

58 (7,1)

14 (1,7)

891

43

7

1763

822

479

942

154

35

1744

106

11

3471

479

942

154

35

1610
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V663 - HOW PROUD: SOCIAL SECURITY IN GERMANY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V663

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY PROUD

SOMEWHAT PROUD

NOT VERY PROUD

NOT PROUD AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

161 (20,2)

472 (59,1)

141 (17,6)

25 (3,1)

853

50

6

1708

799

200 (24,2)

481 (58,2)

127 (15,4)

18 (2,2)

891

42

5

1764

826

361

953

268

43

1744

92

11

3472

361

953

268

43

1625
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V664 - HOW PROUD: SCIENTIFIC ACHIEVEMENTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V664

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY PROUD

SOMEWHAT PROUD

NOT VERY PROUD

NOT PROUD AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

247 (31,3)

463 (58,6)

68 (8,6)

12 (1,5)

853

61

2

1706

790

386 (46,8)

398 (48,2)

35 (4,2)

6 (0,7)

891

45

2

1763

825

633

861

103

18

1744

106

4

3469

633

861

103

18

1615
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V665 - HOW PROUD: ACHIEVEMENTS IN SPORTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V665

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY PROUD

SOMEWHAT PROUD

NOT VERY PROUD

NOT PROUD AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

241 (31,1)

415 (53,6)

77 (9,9)

41 (5,3)

853

78

4

1709

774

228 (28,1)

448 (55,2)

94 (11,6)

42 (5,2)

891

59

1

1763

812

469

863

171

83

1744

137

5

3472

469

863

171

83

1586
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V666 - HOW PROUD: GERMAN ARTS AND LITERATURE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V666

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY PROUD

SOMEWHAT PROUD

NOT VERY PROUD

NOT PROUD AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

161 (22,0)

464 (63,5)

86 (11,8)

20 (2,7)

853

115

8

1707

731

159 (21,4)

456 (61,5)

100 (13,5)

27 (3,6)

891

124

6

1763

742

320

920

186

47

1744

239

14

3470

320

920

186

47

1473
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V667 - HOW PROUD: GERMAN ARMED FORCES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V667

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY PROUD

SOMEWHAT PROUD

NOT VERY PROUD

NOT PROUD AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

29 (4,5)

200 (31,1)

271 (42,1)

143 (22,2)

853

198

13

1707

643

41 (5,7)

214 (29,6)

304 (42,0)

165 (22,8)

891

139

9

1763

724

70

414

575

308

1744

337

22

3470

70

414

575

308

1367
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V668 - HOW PROUD: GERMAN HISTORY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V668

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY PROUD

SOMEWHAT PROUD

NOT VERY PROUD

NOT PROUD AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

41 (5,5)

182 (24,4)

318 (42,6)

206 (27,6)

853

97

10

1707

747

77 (9,9)

245 (31,7)

288 (37,2)

164 (21,2)

891

89

9

1763

774

118

427

606

370

1744

186

19

3470

118

427

606

370

1521
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V669 - HOW PROUD: EQUAL TREATMENT OF ALL GROUPS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V669

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY PROUD

SOMEWHAT PROUD

NOT VERY PROUD

NOT PROUD AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

45 (6,2)

305 (42,1)

289 (39,9)

85 (11,7)

853

127

3

1707

724

73 (9,5)

421 (54,6)

219 (28,4)

58 (7,5)

891

100

2

1764

771

118

726

508

143

1744

227

5

3471

118

726

508

143

1495
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V670 - LIMIT THE IMPORT OF FOREIGN PRODUCTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V670

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

100 (12,4)

209 (26,0)

205 (25,5)

240 (29,8)

51 (6,3)

853

44

5

1707

805

64 (7,6)

169 (20,2)

230 (27,5)

276 (33,0)

98 (11,7)

891

33

2

1763

837

164

378

435

516

149

1744

77

7

3470

164

378

435

516

149

1642
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V671 - LET INTERNAT.BODIES HANDLE SOME PROBLEMS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V671

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

163 (20,6)

418 (52,7)

118 (14,9)

82 (10,3)

12 (1,5)

853

57

5

1708

793

193 (23,1)

429 (51,4)

117 (14,0)

80 (9,6)

15 (1,8)

891

35

4

1764

834

356

847

235

162

27

1744

92

9

3472

356

847

235

162

27

1627
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V672 - GERMAN INTERESTS ALWAYS COME FIRST

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V672

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

69 (8,6)

193 (23,9)

209 (25,9)

242 (30,0)

93 (11,5)

853

42

7

1708

806

79 (9,3)

243 (28,7)

180 (21,2)

249 (29,4)

97 (11,4)

891

21

4

1764

848

148

436

389

491

190

1744

63

11

3472

148

436

389

491

190

1654
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V673 - BAR FOREIGNERS FROM BUYING LAND

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V673

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

35 (4,3)

73 (9,1)

144 (17,9)

299 (37,1)

255 (31,6)

853

43

7

1709

806

49 (5,9)

60 (7,2)

151 (18,1)

306 (36,8)

266 (32,0)

891

33

7

1763

832

84

133

295

605

521

1744

76

14

3472

84

133

295

605

521

1638
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V674 - GERMAN TV SHLD SHOW MORE GERMAN PROGRAMS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V674

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

55 (6,7)

126 (15,3)

174 (21,2)

262 (31,9)

204 (24,8)

853

28

5

1707

821

65 (7,8)

112 (13,4)

182 (21,8)

260 (31,2)

215 (25,8)

891

36

2

1763

834

120

238

356

522

419

1744

64

7

3470

120

238

356

522

419

1655
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V675 - INTERNAT. COMPANIES DAMAGE GERMAN FIRMS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V675

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

79 (11,1)

263 (36,8)

223 (31,2)

124 (17,4)

25 (3,5)

853

135

6

1708

714

100 (12,5)

286 (35,8)

216 (27,1)

152 (19,0)

44 (5,5)

891

69

5

1763

798

179

549

439

276

69

1744

204

11

3471

179

549

439

276

69

1512
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V676 - FREE TRADE LEADS TO BETTER PRODUCTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V676

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

52 (6,9)

299 (39,6)

246 (32,5)

135 (17,9)

24 (3,2)

853

93

5

1707

756

77 (9,3)

365 (44,2)

225 (27,3)

122 (14,8)

36 (4,4)

891

43

4

1763

825

129

664

471

257

60

1744

136

9

3470

129

664

471

257

60

1581
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V677 - GERMANY SHLD FOLLOW INTERNAT. DECISIONS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V677

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

17 (2,4)

170 (24,1)

244 (34,6)

234 (33,2)

40 (5,7)

853

142

7

1707

705

35 (4,4)

243 (30,4)

261 (32,6)

209 (26,1)

52 (6,5)

891

67

5

1763

800

52

413

505

443

92

1744

209

12

3470

52

413

505

443

92

1505
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V678 - INTERNAT. BODIES HAVE TOO MUCH POWER

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V678

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

51 (7,3)

171 (24,4)

233 (33,3)

208 (29,7)

37 (5,3)

853

149

5

1707

700

69 (8,7)

229 (28,9)

232 (29,3)

213 (26,9)

50 (6,3)

891

75

4

1763

793

120

400

465

421

87

1744

224

9

3470

120

400

465

421

87

1493
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V679 - MORE CITIZEN O.T.WORLD THAN OF 1 COUNTRY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V679

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

73 (9,2)

216 (27,2)

185 (23,3)

242 (30,5)

77 (9,7)

853

56

7

1709

793

91 (10,9)

209 (25,1)

199 (23,9)

245 (29,4)

89 (10,7)

891

35

4

1763

833

164

425

384

487

166

1744

91

11

3472

164

425

384

487

166

1626
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V680 - NO INTEGRATION WITHOUT ASSIMILATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V680

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

138 (17,3)

259 (32,4)

165 (20,7)

169 (21,2)

68 (8,5)

853

53

3

1708

799

160 (19,5)

266 (32,4)

171 (20,8)

170 (20,7)

54 (6,6)

891

48

3

1763

821

298

525

336

339

122

1744

101

6

3471

298

525

336

339

122

1620
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V681 - MINORITIES SHLD GET STATE ASSISTANCE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V681

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

49 (6,3)

236 (30,1)

213 (27,2)

208 (26,6)

77 (9,8)

853

65

7

1708

783

41 (5,0)

242 (29,4)

223 (27,1)

217 (26,4)

99 (12,0)

891

48

3

1764

822

90

478

436

425

176

1744

113

10

3472

90

478

436

425

176

1605
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V682 - CULTURAL AUTONOMY VS. ASSIMILATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V682

1

2

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

MAINTAIN TRADITIONS

ASSIMILATE

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

247 (40,9)

357 (59,1)

853

244

7

1708

604

249 (40,2)

370 (59,8)

891

247

7

1764

619

496

727

1744

491

14

3472

496

727

1223
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V683 - IMMIGRANTS INCREASE CRIME RATES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V683

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

112 (14,2)

258 (32,6)

181 (22,9)

178 (22,5)

62 (7,8)

853

54

9

1707

791

151 (18,2)

284 (34,2)

186 (22,4)

166 (20,0)

43 (5,2)

891

35

7

1763

830

263

542

367

344

105

1744

89

16

3470

263

542

367

344

105

1621
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V684 - IMMIGRANTS GOOD FOR GERMAN ECONOMY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V684

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

36 (4,6)

342 (43,5)

250 (31,8)

136 (17,3)

23 (2,9)

853

62

6

1708

787

44 (5,3)

409 (49,2)

227 (27,3)

118 (14,2)

34 (4,1)

891

33

8

1764

832

80

751

477

254

57

1744

95

14

3472

80

751

477

254

57

1619
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V685 - IMMIGRANTS TAKE JOBS AWAY FROM GERMANS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V685

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

49 (6,0)

140 (17,1)

222 (27,1)

305 (37,2)

103 (12,6)

853

29

5

1706

819

63 (7,5)

117 (13,8)

237 (28,0)

327 (38,7)

101 (12,0)

891

23

3

1762

845

112

257

459

632

204

1744

52

8

3468

112

257

459

632

204

1664
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V686 - IMMIGRANTS ARE A BOON TO GERMAN CULTURE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V686

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

98 (12,1)

447 (55,0)

161 (19,8)

90 (11,1)

16 (2,0)

853

38

6

1709

812

83 (9,8)

476 (56,5)

152 (18,0)

94 (11,2)

38 (4,5)

891

24

5

1763

843

181

923

313

184

54

1744

62

11

3472

181

923

313

184

54

1655
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V687 - IMMIGRANTS: UNDERMINE GERMAN CULTURE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V687

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

42 (5,4)

158 (20,3)

190 (24,4)

301 (38,6)

88 (11,3)

853

70

5

1707

779

71 (8,6)

187 (22,6)

193 (23,3)

310 (37,5)

66 (8,0)

891

41

4

1763

827

113

345

383

611

154

1744

111

9

3470

113

345

383

611

154

1606



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 389

V688 - LEGAL IMMIGRANTS SHLD ENJOY EQUAL RIGHTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V688

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

82 (10,4)

343 (43,4)

119 (15,1)

186 (23,5)

60 (7,6)

853

57

8

1708

790

88 (10,5)

331 (39,5)

139 (16,6)

202 (24,1)

78 (9,3)

891

30

4

1763

838

170

674

258

388

138

1744

87

12

3471

170

674

258

388

138

1628
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V689 - STRONGER STANCE AGAINST ILLEGAL IMMIGRA.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V689

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

184 (23,4)

290 (36,8)

139 (17,7)

134 (17,0)

40 (5,1)

853

63

5

1708

787

230 (28,0)

295 (36,0)

149 (18,2)

117 (14,3)

29 (3,5)

891

45

6

1762

820

414

585

288

251

69

1744

108

11

3470

414

585

288

251

69

1607
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V690 - EQUAL ACCESS TO EDUCATION FOR IMMIGRANTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V690

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

315 (37,7)

448 (53,7)

34 (4,1)

32 (3,8)

6 (0,7)

853

15

5

1708

835

328 (38,3)

448 (52,3)

46 (5,4)

20 (2,3)

14 (1,6)

891

15

2

1764

856

643

896

80

52

20

1744

30

7

3472

643

896

80

52

20

1691
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V691 - NUMBER OF IMMIGRANTS COMING TO COUNTRY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V691

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

INCREASE A LOT

INCREASE A LITTLE

REMAIN THE SAME

REDUCE A LITTLE

REDUCE A LOT

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

24 (3,4)

63 (8,8)

246 (34,5)

190 (26,6)

191 (26,8)

853

136

5

1708

714

24 (3,0)

85 (10,8)

324 (41,0)

188 (23,8)

169 (21,4)

891

79

3

1763

790

48

148

570

378

360

1744

215

8

3471

48

148

570

378

360

1504
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V692 - SHOULD IMMIGRANTS GIVE UP THEIR CULTURE?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V692

1

2

3

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

KEEP OWN CULTURE

ADOPT AND KEEP TRADIT.

GIVE UP OWN CULTURE

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

24 (2,9)

743 (90,8)

51 (6,2)

853

33

4

1708

818

22 (2,6)

749 (89,7)

64 (7,7)

891

32

5

1763

835

46

1492

115

1744

65

9

3471

46

1492

115

1653
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V693 - HOW PROUD ARE YOU OF BEING A GERMAN?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V693

0

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

NO GERMAN CITIZEN

VERY PROUD

SOMEWHAT PROUD

NOT VERY PROUD

NOT PROUD AT ALL

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

M

54

109 (15,8)

410 (59,3)

138 (20,0)

34 (4,9)

853

100

10

1708

691

59

134 (18,6)

426 (59,0)

122 (16,9)

40 (5,5)

891

83

7

1762

722

113

243

836

260

74

1744

183

17

3470

243

836

260

74

1413
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V694 - PATRIOTISM: STRENGTHENS GERMAN POSITION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V694

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

55 (8,1)

247 (36,3)

218 (32,0)

118 (17,3)

43 (6,3)

853

161

13

1708

681

77 (9,9)

283 (36,6)

245 (31,7)

131 (16,9)

38 (4,9)

891

89

8

1762

774

132

530

463

249

81

1744

250

21

3470

132

530

463

249

81

1455
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V695 - PATRIOTISM: LEADS TO INTOLERANCE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V695

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

46 (6,9)

207 (31,0)

250 (37,5)

145 (21,7)

19 (2,8)

853

168

20

1708

667

43 (5,7)

202 (27,0)

278 (37,1)

192 (25,6)

34 (4,5)

891

105

18

1763

749

89

409

528

337

53

1744

273

38

3471

89

409

528

337

53

1416
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V696 - PATRIOTISM: UNITES THE COUNTRY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V696

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

54 (7,8)

314 (45,6)

193 (28,0)

99 (14,4)

29 (4,2)

853

148

18

1708

689

80 (10,3)

354 (45,4)

200 (25,7)

117 (15,0)

28 (3,6)

891

87

7

1764

779

134

668

393

216

57

1744

235

25

3472

134

668

393

216

57

1468
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V697 - PATRIOTISM: NEG. ATTITUDE T. IMMIGRANTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V697

1

2

3

4

5

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

AGREE STRONGLY

AGREE

NEITHER

DISAGREE

DISAGREE STRONGLY

NO ISSP NAT.IDENTITY

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

42 (6,1)

251 (36,6)

237 (34,5)

139 (20,3)

17 (2,5)

853

155

14

1708

686

54 (7,0)

240 (31,3)

253 (33,0)

186 (24,3)

34 (4,4)

891

94

11

1763

767

96

491

490

325

51

1744

249

25

3471

96

491

490

325

51

1453



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 399

V727 - TOP-BOTTOM-SCALE: SELF-CLASSIFIC., RESP.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V727

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

96

99

N Sum

N Valid Sum

BOTTOM

..

..

..

..

..

..

..

..

TOP

NO ISSP NAT.IDENTITY

NO ANSWER

Missing

M

M

3 (0,4)

10 (1,2)

19 (2,3)

40 (4,8)

95 (11,4)

280 (33,5)

210 (25,1)

150 (17,9)

23 (2,7)

7 (0,8)

853

18

1708

837

7 (0,8)

7 (0,8)

24 (2,8)

36 (4,2)

101 (11,7)

276 (31,9)

211 (24,4)

157 (18,2)

35 (4,0)

11 (1,3)

891

7

1763

865

10

17

43

76

196

556

421

307

58

18

1744

25

3471

10

17

43

76

196

556

421

307

58

18

1702
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V728 - DID YOU VOTE IN LAST FEDERAL ELECTION?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V728

0

1

2

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

NOT ELIGIBLE

YES

NO

NO ISSP NAT.IDENTITY

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

M

60

644 (82,9)

133 (17,1)

853

11

7

1708

777

68

666 (84,0)

127 (16,0)

891

8

4

1764

793

128

1310

260

1744

19

11

3472

1310

260

1570
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V729 - PARTY VOTE IN LAST FEDERAL ELECTION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V729

0

1

2

3

4

6

20

41

42

43

90

92

96

97

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

CDU-CSU

SPD

FDP

THE GREENS

THE LEFT

NPD

PIRATE PARTY

AFD

FREIE WAEHLER

OTHER PARTY

NO PARTY VOTE

NO ISSP NAT.IDENTITY

REFUSED

Missing

M

M

M

M

211

201 (37,1)

149 (27,5)

27 (5,0)

89 (16,4)

41 (7,6)

1 (0,2)

10 (1,8)

15 (2,8)

2 (0,4)

7 (1,3)

5

853

98

1709

542

207

210 (34,9)

177 (29,4)

33 (5,5)

65 (10,8)

56 (9,3)

9 (1,5)

11 (1,8)

37 (6,1)

1 (0,2)

3 (0,5)

2

891

60

1762

602

418

411

326

60

154

97

10

21

52

3

10

7

1744

158

3471

411

326

60

154

97

10

21

52

3

10

1144
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V730 - ATTRACTIVENESS: SELF-EVALUATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V730

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

96

99

N Sum

N Valid Sum

UNATTRACTIVE

..

..

..

..

..

..

..

..

..

ATTRACTIVE

NO ISSP NAT.IDENTITY

NO ANSWER

Missing

M

M

4 (0,5)

3 (0,4)

19 (2,3)

24 (2,9)

46 (5,5)

173 (20,6)

203 (24,2)

170 (20,3)

135 (16,1)

41 (4,9)

20 (2,4)

853

18

1709

838

2 (0,2)

4 (0,5)

4 (0,5)

28 (3,3)

39 (4,6)

152 (17,7)

203 (23,7)

181 (21,1)

171 (20,0)

43 (5,0)

30 (3,5)

891

14

1762

857

6

7

23

52

85

325

406

351

306

84

50

1744

32

3471

6

7

23

52

85

325

406

351

306

84

50

1695
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V731 - PARTICIPATION IN ISSP CITIZENSHIP

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V731

0

1

2

N Sum

N Valid Sum

NO ISSP

YES

NO

Missing

M 23

830 (49,3)

855 (50,7)

1708

1685

12

879 (50,2)

872 (49,8)

1763

1751

35

1709

1727

3471

1709

1727

3436
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V732 - GOOD CITIZEN: ALWAYS VOTE IN ELECTIONS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V732

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

47 (5,9)

33 (4,2)

46 (5,8)

70 (8,8)

106 (13,3)

130 (16,4)

363 (45,7)

878

20

16

1709

795

50 (6,0)

46 (5,5)

64 (7,6)

63 (7,5)

112 (13,3)

161 (19,2)

343 (40,9)

884

16

23

1762

839

97

79

110

133

218

291

706

1762

36

39

3471

97

79

110

133

218

291

706

1634
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V733 - GOOD CITIZEN: NEVER TRY TO EVADE TAXES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V733

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

29 (3,7)

18 (2,3)

16 (2,0)

36 (4,5)

58 (7,3)

155 (19,5)

481 (60,7)

878

16

22

1709

793

40 (4,8)

24 (2,9)

37 (4,4)

51 (6,1)

93 (11,1)

162 (19,3)

431 (51,4)

884

16

26

1764

838

69

42

53

87

151

317

912

1762

32

48

3473

69

42

53

87

151

317

912

1631
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V734 - GOOD CITIZEN: ALWAYS OBEY LAWS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V734

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

20 (2,5)

16 (2,0)

18 (2,3)

56 (7,0)

102 (12,8)

202 (25,3)

385 (48,2)

878

9

23

1709

799

20 (2,4)

24 (2,8)

28 (3,3)

53 (6,3)

120 (14,2)

232 (27,4)

369 (43,6)

884

9

24

1763

846

40

40

46

109

222

434

754

1762

18

47

3472

40

40

46

109

222

434

754

1645
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V735 - GOOD CITIZEN: KEEP WATCH ON GOVERNMENT

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V735

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

15 (1,8)

36 (4,4)

71 (8,7)

155 (19,1)

190 (23,4)

162 (19,9)

184 (22,6)

878

13

4

1708

813

21 (2,4)

46 (5,3)

66 (7,6)

130 (15,1)

177 (20,5)

189 (21,9)

234 (27,1)

884

6

10

1763

863

36

82

137

285

367

351

418

1762

19

14

3471

36

82

137

285

367

351

418

1676
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V736 - GOOD CITIZEN: ACTIVE IN ASSOCIATIONS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V736

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

77 (9,7)

132 (16,6)

179 (22,5)

175 (22,0)

136 (17,1)

54 (6,8)

44 (5,5)

878

20

12

1707

797

88 (10,3)

117 (13,7)

172 (20,1)

210 (24,6)

143 (16,7)

75 (8,8)

50 (5,8)

884

12

11

1762

855

165

249

351

385

279

129

94

1762

32

23

3469

165

249

351

385

279

129

94

1652
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V737 - GOOD CITIZEN: UNDERSTAND OTHER OPINIONS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V737

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

11 (1,4)

33 (4,1)

51 (6,4)

106 (13,3)

152 (19,1)

202 (25,3)

242 (30,4)

878

21

13

1709

797

16 (1,9)

23 (2,7)

49 (5,7)

118 (13,8)

192 (22,4)

226 (26,4)

233 (27,2)

884

11

11

1763

857

27

56

100

224

344

428

475

1762

32

24

3472

27

56

100

224

344

428

475

1654
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V738 - GOOD CITIZEN: CHOOSE PRODUCTS ENVIRONMT

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V738

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

42 (5,3)

46 (5,8)

84 (10,6)

149 (18,8)

170 (21,5)

178 (22,5)

123 (15,5)

878

29

9

1708

792

49 (5,8)

58 (6,8)

80 (9,4)

177 (20,9)

197 (23,3)

171 (20,2)

115 (13,6)

884

23

10

1764

847

91

104

164

326

367

349

238

1762

52

19

3472

91

104

164

326

367

349

238

1639
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V739 - GOOD CITIZEN: HELP LESS PRIVILEGED-CTRY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V739

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

12 (1,5)

29 (3,6)

33 (4,1)

91 (11,3)

169 (20,9)

206 (25,5)

268 (33,2)

878

14

7

1707

808

18 (2,1)

23 (2,7)

46 (5,3)

110 (12,7)

234 (27,1)

233 (26,9)

201 (23,2)

884

6

10

1765

865

30

52

79

201

403

439

469

1762

20

17

3472

30

52

79

201

403

439

469

1673
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V740 - GOOD CITIZEN: HELP LESS PRIVILEGED-WRLD

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V740

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

32 (4,0)

53 (6,6)

83 (10,3)

156 (19,4)

161 (20,0)

158 (19,7)

160 (19,9)

878

20

7

1708

803

38 (4,4)

77 (9,0)

116 (13,6)

178 (20,8)

204 (23,8)

140 (16,4)

103 (12,0)

884

13

10

1763

856

70

130

199

334

365

298

263

1762

33

17

3471

70

130

199

334

365

298

263

1659
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V741 - ALLOW PUBLIC MEETINGS-RELIG EXTREMISTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V741

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

DEFINITELY ALLOW

PROBABLY ALLOWE

PROBABLY NOT ALLOW

DEFINITELY NOT ALLOW

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

32 (4,1)

57 (7,3)

216 (27,6)

479 (61,1)

878

41

4

1707

784

38 (4,5)

49 (5,8)

248 (29,1)

517 (60,7)

884

18

9

1763

852

70

106

464

996

1762

59

13

3470

70

106

464

996

1636
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V742 - ALLOW PUBLIC MEETGS-P OVERTHROW GOVERNM

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V742

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

DEFINITELY ALLOWED

PROBABLY ALLOWED

PROBABLY NOT ALLOWED

DEFINITELY NOT ALLOWED

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

27 (3,4)

32 (4,1)

158 (20,2)

566 (72,3)

878

38

9

1708

783

33 (3,9)

27 (3,2)

156 (18,3)

638 (74,7)

884

16

9

1763

854

60

59

314

1204

1762

54

18

3471

60

59

314

1204

1637
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V743 - ALLOW PUBLIC MEETINGS-RACIST PEOPLE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V743

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

DEFINITELY ALLOW

PROBABLY ALLOW

PROBABLY NOT ALLOW

DEFINITELY NOT ALLOW

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

35 (4,4)

55 (7,0)

193 (24,5)

504 (64,0)

878

41

2

1708

787

37 (4,3)

74 (8,7)

249 (29,2)

494 (57,8)

884

18

8

1764

854

72

129

442

998

1762

59

10

3472

72

129

442

998

1641
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V744 - POL ACTIONS: SIGN A PETITION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V744

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

DONE LAST 12 MONTHS

DONE IN THE PAST

NOT DONE, MIGHT DO

NOT DONE, NEVER DO

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

237 (29,6)

283 (35,3)

139 (17,3)

143 (17,8)

878

25

3

1708

802

205 (23,9)

307 (35,8)

211 (24,6)

134 (15,6)

884

17

5

1763

857

442

590

350

277

1762

42

8

3471

442

590

350

277

1659
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V745 - POL ACTIONS: BOYCOT CERTAIN PRODUCTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V745

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

DONE LAST 12 MONTHS

DONE IN THE PAST

NOT DONE, MIGHT DO

NOT DONE, NEVER DO

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

367 (47,4)

74 (9,6)

158 (20,4)

175 (22,6)

878

49

7

1708

774

309 (37,8)

103 (12,6)

229 (28,0)

176 (21,5)

884

51

12

1764

817

676

177

387

351

1762

100

19

3472

676

177

387

351

1591
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V746 - POL ACTIONS: TAKE PART IN DEMONSTRATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V746

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

DONE LAST 12 MONTHS

DONE IN THE PAST

NOT DONE, MIGHT DO

NOT DONE, NEVER DO

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

43 (5,3)

209 (25,9)

248 (30,7)

307 (38,0)

878

16

7

1708

807

40 (4,7)

237 (27,7)

290 (33,9)

289 (33,8)

884

11

13

1764

856

83

446

538

596

1762

27

20

3472

83

446

538

596

1663
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V747 - POL ACTIONS: ATTEND POL MEETING OR RALLY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V747

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

DONE LAST 12 MONTHS

DONE IN THE PAST

NOT DONE, MIGHT DO

NOT DONE, NEVER DO

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

47 (5,9)

167 (20,9)

283 (35,5)

301 (37,7)

878

29

4

1709

798

108 (12,7)

221 (25,9)

281 (32,9)

243 (28,5)

884

16

10

1763

853

155

388

564

544

1762

45

14

3472

155

388

564

544

1651
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V748 - POL ACTIONS: CONTACT A POLITICIAN

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V748

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

DONE LAST 12 MONTHS

DONE IN THE PAST

NOT DONE, MIGHT DO

NOT DONE, NEVER DO

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

65 (8,1)

101 (12,5)

362 (45,0)

277 (34,4)

878

23

3

1709

805

95 (11,1)

136 (15,9)

385 (45,0)

239 (28,0)

884

18

5

1762

855

160

237

747

516

1762

41

8

3471

160

237

747

516

1660
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V749 - POL ACTIONS: DONATE MONEY OR RAISE FUNDS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V749

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

DONE LAST 12 MONTHS

DONE IN THE PAST

NOT DONE, MIGHT DO

NOT DONE, NEVER DO

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

325 (40,4)

243 (30,2)

120 (14,9)

117 (14,5)

878

18

7

1708

805

314 (36,6)

226 (26,3)

171 (19,9)

148 (17,2)

884

11

10

1764

859

639

469

291

265

1762

29

17

3472

639

469

291

265

1664
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V750 - POL ACTIONS: CONTACT MEDIA

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V750

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

DONE LAST 12 MONTHS

DONE IN THE PAST

NOT DONE, MIGHT DO

NOT DONE, NEVER DO

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

41 (5,1)

73 (9,1)

323 (40,5)

361 (45,2)

878

29

3

1708

798

69 (8,1)

117 (13,8)

379 (44,7)

283 (33,4)

884

18

13

1763

848

110

190

702

644

1762

47

16

3471

110

190

702

644

1646
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V751 - POL ACTIONS: JOIN AN INTERNET POL FORUM

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V751

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

DONE LAST 12 MONTHS

DONE IN THE PAST

NOT DONE, MIGHT DO

NOT DONE, NEVER DO

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

45 (5,7)

32 (4,0)

167 (21,0)

551 (69,3)

878

24

10

1707

795

86 (10,1)

40 (4,7)

253 (29,8)

470 (55,4)

884

20

11

1764

849

131

72

420

1021

1762

44

21

3471

131

72

420

1021

1644
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V752 - HOW OFTEN: USE MEDIA FOR POLITICAL INFO

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V752

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

SEVERAL TIMES A DAY

ONCE A DAY

5-6 DAYS A WEEK

3-4 DAYS A WEEK

1-2 DAYS A WEEK

LESS THAN 1 DAY/WEEK

NEVER

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

360 (43,6)

290 (35,2)

53 (6,4)

34 (4,1)

32 (3,9)

40 (4,8)

16 (1,9)

878

3

4

1710

825

456 (52,5)

265 (30,5)

43 (4,9)

37 (4,3)

33 (3,8)

26 (3,0)

9 (1,0)

884

7

4

1764

869

816

555

96

71

65

66

25

1762

10

8

3474

816

555

96

71

65

66

25

1694
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V753 - HOW MANY PEOPLE CONTACT

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V753

1

2

3

4

5

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

0 TO  4

5 TO  9

10 TO 19

20 TO 49

50 AND MORE

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

233 (28,4)

263 (32,1)

176 (21,5)

99 (12,1)

48 (5,9)

878

9

2

1708

819

172 (19,9)

256 (29,6)

244 (28,2)

139 (16,1)

53 (6,1)

884

9

6

1763

864

405

519

420

238

101

1762

18

8

3471

405

519

420

238

101

1683
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V754 - STATUS OF BELONGING: POLITICAL PARTY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V754

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

ACTIVE MEMBER

PASSIVE MEMBER

USED TO BELONG

NEVER BELONGED TO

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

11 (1,4)

9 (1,1)

34 (4,2)

759 (93,4)

878

6

10

1707

813

37 (4,3)

34 (4,0)

67 (7,8)

721 (83,9)

884

6

14

1763

859

48

43

101

1480

1762

12

24

3470

48

43

101

1480

1672
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V755 - STATUS OF BELONGING: TRADE UNION ETC.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V755

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

ACTIVE MEMEBER

PASSIVE MEMBER

USED TO BELONG

NEVER BELONGED TO

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

34 (4,2)

60 (7,4)

123 (15,2)

591 (73,1)

878

7

15

1708

808

75 (8,7)

108 (12,6)

185 (21,5)

491 (57,2)

884

6

14

1763

859

109

168

308

1082

1762

13

29

3471

109

168

308

1082

1667
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V756 - STATUS OF BELONGING: CHURCH, REL ORG

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V756

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

ACTIVE MEMBER

PASSIVE MEMBER

USED TO BELONG

NEVER BELONGED TO

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

155 (19,1)

248 (30,5)

114 (14,0)

296 (36,4)

878

7

9

1707

813

115 (13,5)

295 (34,7)

144 (17,0)

295 (34,7)

884

11

17

1761

849

270

543

258

591

1762

18

26

3468

270

543

258

591

1662
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V757 - STATUS OF BELONGING: SPORTS GROUP ETC.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V757

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

ACTIVE MEMBER

PASSIVE MEMBER

USED TO BELONG

NEVER BELONGED TO

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

235 (28,7)

73 (8,9)

208 (25,4)

304 (37,1)

878

6

4

1708

820

303 (35,0)

121 (14,0)

228 (26,4)

213 (24,6)

884

4

9

1762

865

538

194

436

517

1762

10

13

3470

538

194

436

517

1685
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V758 - STATUS OF BELONGING: OTH VOLUNTARY ASSOC

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V758

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

ACTIVE MEMBER

PASSIVE MEMBER

USED TO BELONG

NEVER BELONGED TO

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

113 (14,9)

60 (7,9)

91 (12,0)

493 (65,1)

878

38

35

1708

757

143 (17,9)

83 (10,4)

90 (11,3)

483 (60,5)

884

44

36

1763

799

256

143

181

976

1762

82

71

3471

256

143

181

976

1556



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 431

V759 - RIGHTS IN DEMOCR: ALL ADEQ STAND O LIVNG

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V759

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

7 (0,9)

5 (0,6)

19 (2,3)

53 (6,5)

111 (13,6)

190 (23,2)

433 (52,9)

878

6

7

1709

818

4 (0,5)

11 (1,3)

35 (4,0)

67 (7,7)

155 (17,9)

239 (27,6)

354 (40,9)

884

8

4

1761

865

11

16

54

120

266

429

787

1762

14

11

3470

11

16

54

120

266

429

787

1683
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V760 - RIGHTS IN DEMOCR: GOV RESPECT MINORITIES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V760

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

5 (0,6)

5 (0,6)

16 (2,0)

44 (5,4)

111 (13,6)

198 (24,3)

435 (53,4)

878

12

3

1707

814

8 (0,9)

10 (1,1)

22 (2,5)

59 (6,8)

124 (14,3)

235 (27,0)

412 (47,4)

884

3

6

1763

870

13

15

38

103

235

433

847

1762

15

9

3470

13

15

38

103

235

433

847

1684
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V761 - RIGHTS IN DEMOCR:CITIZ INVOLVED DECISION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V761

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

5 (0,6)

10 (1,2)

25 (3,1)

51 (6,3)

104 (12,8)

203 (25,0)

415 (51,0)

878

13

4

1708

813

5 (0,6)

10 (1,2)

17 (2,0)

52 (6,0)

115 (13,3)

236 (27,3)

429 (49,7)

884

10

7

1765

864

10

20

42

103

219

439

844

1762

23

11

3473

10

20

42

103

219

439

844

1677
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V762 - RIGHTS IN DEMOCR:CIVIL DISOBEDIENCE ACTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V762

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

21 (2,8)

12 (1,6)

36 (4,7)

71 (9,3)

121 (15,9)

206 (27,1)

294 (38,6)

878

63

6

1708

761

16 (1,9)

29 (3,5)

34 (4,1)

107 (13,0)

137 (16,6)

198 (24,0)

305 (36,9)

884

47

7

1764

826

37

41

70

178

258

404

599

1762

110

13

3472

37

41

70

178

258

404

599

1587
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V763 - RIGHTS IN DEMOCR: GOV RESPECT DEMOCRACY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V763

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

3 (0,4)

8 (1,0)

10 (1,2)

39 (4,8)

51 (6,3)

137 (17,0)

558 (69,2)

878

20

4

1708

806

5 (0,6)

3 (0,4)

13 (1,5)

35 (4,1)

47 (5,5)

174 (20,3)

580 (67,7)

884

17

5

1763

857

8

11

23

74

98

311

1138

1762

37

9

3471

8

11

23

74

98

311

1138

1663
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V764 - RIGHTS IN DEMOCR: CRIMINALS LOOSE RIGHTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V764

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

60 (8,5)

62 (8,8)

71 (10,0)

112 (15,8)

121 (17,1)

93 (13,1)

189 (26,7)

878

116

6

1708

708

78 (9,7)

72 (9,0)

79 (9,9)

145 (18,1)

111 (13,9)

133 (16,6)

183 (22,8)

884

69

9

1763

801

138

134

150

257

232

226

372

1762

185

15

3471

138

134

150

257

232

226

372

1509
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V765 - R. IN DEMOCR: VOTING RIGHTS F. RESIDENTS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V765

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

112 (15,0)

64 (8,6)

76 (10,2)

123 (16,4)

126 (16,8)

136 (18,2)

111 (14,8)

878

79

2

1707

748

153 (18,5)

83 (10,0)

95 (11,5)

129 (15,6)

132 (15,9)

129 (15,6)

107 (12,9)

884

43

8

1763

828

265

147

171

252

258

265

218

1762

122

10

3470

265

147

171

252

258

265

218

1576
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V766 - RIGHTS IN DEMOCR: THE RIGHT NOT TO VOTE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V766

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

50 (6,5)

23 (3,0)

58 (7,5)

105 (13,6)

104 (13,5)

127 (16,4)

306 (39,6)

878

53

4

1708

773

76 (9,0)

37 (4,4)

45 (5,4)

98 (11,7)

94 (11,2)

138 (16,4)

353 (42,0)

884

25

11

1761

841

126

60

103

203

198

265

659

1762

78

15

3469

126

60

103

203

198

265

659

1614
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V767 - RIGHTS IN DEMOCR: UNIVERSAL HEALTHCARE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V767

1

2

3

4

5

6

7

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

NOT AT ALL IMPORTANT

..

..

..

..

..

VERY IMPORTANT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

4 (0,5)

2 (0,2)

2 (0,2)

11 (1,3)

18 (2,2)

61 (7,5)

718 (88,0)

878

10

3

1707

816

7 (0,8)

4 (0,5)

2 (0,2)

20 (2,3)

25 (2,9)

126 (14,7)

675 (78,6)

884

7

13

1763

859

11

6

4

31

43

187

1393

1762

17

16

3470

11

6

4

31

43

187

1393

1675
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V768 - AGREE: NO INFLUENCE ON WHAT GOV DOES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V768

1

2

3

4

5

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

STRONGLY AGREE

AGREE

NEITHER

DISAGREE

STRONGLY DISAGREE

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

114 (14,4)

181 (22,8)

162 (20,4)

210 (26,4)

127 (16,0)

878

34

1

1707

794

133 (15,6)

189 (22,2)

148 (17,4)

226 (26,5)

157 (18,4)

884

26

1763

853

247

370

310

436

284

1762

60

1

3470

247

370

310

436

284

1647
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V769 - AGREE: GOV DOES NOT CARE WHAT I THINK

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V769

1

2

3

4

5

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

STRONGLY AGREE

AGREE

NEITHER

DISAGREE

STRONGLY DISAGREE

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

135 (17,3)

264 (33,8)

165 (21,1)

188 (24,0)

30 (3,8)

878

44

4

1708

782

136 (16,0)

251 (29,5)

192 (22,6)

216 (25,4)

55 (6,5)

884

24

4

1762

850

271

515

357

404

85

1762

68

8

3470

271

515

357

404

85

1632
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V770 - AGREE:GOOD UNDERSTANDG OF IMP POL ISSUES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V770

1

2

3

4

5

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

STRONGLY AGREE

AGREE

NEITHER

DISAGREE

STRONGLY DISAGREE

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

81 (10,3)

373 (47,6)

174 (22,2)

116 (14,8)

39 (5,0)

878

44

2

1707

783

163 (19,0)

443 (51,5)

138 (16,0)

89 (10,3)

27 (3,1)

884

14

4

1762

860

244

816

312

205

66

1762

58

6

3469

244

816

312

205

66

1643
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V771 - OTHERS BETTER INFORMED THAN ME

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V771

1

2

3

4

5

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

STRONGLY AGREE

AGREE

NEITHER

DISAGREE

STRONGLY DISAGREE

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

63 (8,1)

199 (25,6)

220 (28,3)

239 (30,7)

57 (7,3)

878

52

1

1709

778

43 (5,2)

99 (11,9)

226 (27,2)

351 (42,3)

111 (13,4)

884

47

3

1764

830

106

298

446

590

168

1762

99

4

3473

106

298

446

590

168

1608
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V772 - UNJUST LAW: LIKELINESS OF COUNTER-ACTION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V772

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY LIKELY

FAIRLY LIKELY

NOT VERY LIKELY

NOT AT ALL LIKELY

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

83 (11,0)

208 (27,7)

333 (44,3)

128 (17,0)

878

71

7

1708

752

102 (12,3)

200 (24,2)

397 (47,9)

129 (15,6)

884

47

4

1763

828

185

408

730

257

1762

118

11

3471

185

408

730

257

1580
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V773 - UNJUST LAW: LIKELINESS SERIOUS ATTENTION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V773

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY LIKELY

FAIRLY LIKELY

NOT VERY LIKELY

NOT AT ALL LIKELY

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

11 (1,5)

131 (17,4)

391 (52,0)

219 (29,1)

878

65

12

1707

752

22 (2,7)

131 (16,0)

418 (50,9)

250 (30,5)

884

51

8

1764

821

33

262

809

469

1762

116

20

3471

33

262

809

469

1573
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V774 - LEVEL OF PERSONAL INTEREST IN POLITICS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V774

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY INTERESTED

FAIRLY INTERESTED

NOT VERY INTERESTED

NOT AT ALL INTERESTD

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

154 (18,7)

448 (54,4)

161 (19,5)

61 (7,4)

878

4

2

1708

824

303 (34,8)

413 (47,4)

122 (14,0)

33 (3,8)

884

3

5

1763

871

457

861

283

94

1762

7

7

3471

457

861

283

94

1695
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V775 - SELF-PLACEMENT ON LEFT-RIGHT SCALE<ISSP>

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V775

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

LEFT

..

..

..

..

..

..

..

..

..

RIGHT

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

15 (2,0)

14 (1,8)

48 (6,3)

91 (12,0)

133 (17,5)

239 (31,5)

119 (15,7)

57 (7,5)

31 (4,1)

7 (0,9)

4 (0,5)

878

67

4

1707

758

8 (1,0)

18 (2,2)

45 (5,5)

99 (12,1)

101 (12,4)

230 (28,2)

141 (17,3)

108 (13,2)

48 (5,9)

11 (1,3)

8 (1,0)

884

53

10

1764

817

23

32

93

190

234

469

260

165

79

18

12

1762

120

14

3471

23

32

93

190

234

469

260

165

79

18

12

1575
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V776 - AGREE: MOSTLY WE CAN TRUST PEOPLE IN GOV

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V776

1

2

3

4

5

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

STRONGLY AGREE

AGREE

NEITHER

DISAGREE

STRONGLY DISAGREE

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

9 (1,1)

164 (20,8)

287 (36,5)

249 (31,6)

78 (9,9)

878

35

8

1708

787

9 (1,1)

205 (23,9)

308 (35,9)

257 (30,0)

78 (9,1)

884

17

4

1762

857

18

369

595

506

156

1762

52

12

3470

18

369

595

506

156

1644
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V777 - AGREE: POLITICIANS ONLY PERSONAL PROFIT

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V777

1

2

3

4

5

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

STRONGLY AGREE

AGREE

NEITHER

DISAGREE

STRONGLY DISAGREE

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

82 (11,0)

229 (30,7)

206 (27,6)

206 (27,6)

23 (3,1)

878

78

8

1710

746

91 (10,9)

274 (32,9)

207 (24,8)

232 (27,9)

29 (3,5)

884

42

5

1764

833

173

503

413

438

52

1762

120

13

3474

173

503

413

438

52

1579



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 450

V778 - HOW OFTEN P TAKE ADVANTAGE / ACT FAIRLY?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V778

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

ALWAYS TAKE ADVANT.

MOSTLY TAKE ADVANT.

MOSTLY TREAT FAIR

ALWAYS TREAT FAIR

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

12 (1,6)

117 (16,0)

511 (69,8)

92 (12,6)

878

96

2

1708

732

17 (2,2)

161 (20,6)

520 (66,5)

84 (10,7)

884

95

2

1763

782

29

278

1031

176

1762

191

4

3471

29

278

1031

176

1514
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V779 - PEOPLE: BE TRUSTED OR FACED CAREFULLY?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V779

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

ALWAYS BE TRUSTED

USUALLY BE TRUSTED

USUALLY CAREFUL

ALWAYS CAREFUL

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

66 (8,2)

342 (42,7)

348 (43,4)

45 (5,6)

878

21

7

1707

801

54 (6,3)

437 (50,8)

331 (38,4)

39 (4,5)

884

14

4

1763

861

120

779

679

84

1762

35

11

3470

120

779

679

84

1662
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V780 - POL DISCUSSION - FREQUENCY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V780

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

OFTEN

SOMETIMES

RARELY

NEVER

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

118 (14,3)

362 (43,8)

242 (29,3)

105 (12,7)

878

2

1

1708

827

168 (19,3)

420 (48,3)

220 (25,3)

62 (7,1)

884

4

4

1762

870

286

782

462

167

1762

6

5

3470

286

782

462

167

1697
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V781 - POL DISCUSSION - CONVINCE FRIENDS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V781

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

OFTEN

SOMETIMES

RARELY

NEVER

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

41 (5,1)

213 (26,6)

282 (35,2)

266 (33,2)

878

21

6

1707

802

61 (7,1)

298 (34,5)

294 (34,1)

210 (24,3)

884

11

4

1762

863

102

511

576

476

1762

32

10

3469

102

511

576

476

1665
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V782 - POL PARTIES - ENCOURAGE TO BECOME ACTIVE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V782

1

2

3

4

5

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

STRONGLY AGREE

AGREE

NEITHER

DISAGREE

STRONGLY DISAGREE

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

17 (2,3)

189 (25,9)

214 (29,3)

242 (33,1)

69 (9,4)

878

92

7

1708

731

27 (3,3)

210 (25,5)

287 (34,8)

243 (29,5)

57 (6,9)

884

50

4

1762

824

44

399

501

485

126

1762

142

11

3470

44

399

501

485

126

1555
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V783 - POL PARTIES - NO REAL POLICY CHOICES

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V783

1

2

3

4

5

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

STRONGLY AGREE

AGREE

NEITHER

DISAGREE

STRONGLY DISAGREE

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

61 (8,6)

287 (40,6)

194 (27,4)

152 (21,5)

13 (1,8)

878

116

6

1707

707

77 (9,4)

295 (35,9)

230 (28,0)

187 (22,8)

32 (3,9)

884

56

4

1765

821

138

582

424

339

45

1762

172

10

3472

138

582

424

339

45

1528
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V784 - REFERENDUM - A GOOD WAY TO DECIDE

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V784

1

2

3

4

5

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

STRONGLY AGREE

AGREE

NEITHER

DISAGREE

STRONGLY DISAGREE

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

248 (32,3)

333 (43,4)

128 (16,7)

43 (5,6)

16 (2,1)

878

60

1

1707

768

306 (36,5)

318 (37,9)

114 (13,6)

70 (8,4)

30 (3,6)

884

34

6

1762

838

554

651

242

113

46

1762

94

7

3469

554

651

242

113

46

1606
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V785 - LAST NAT ELECTION: LEVEL OF HONESTY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V785

1

2

3

4

5

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

VERY HONEST

SOMEWHAT HONEST

NEITHER

SOMEWHAT DISHONEST

VERY DISHONEST

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

257 (41,3)

251 (40,3)

97 (15,6)

15 (2,4)

3 (0,5)

878

202

5

1708

623

323 (46,3)

287 (41,1)

73 (10,5)

12 (1,7)

3 (0,4)

884

175

7

1764

698

580

538

170

27

6

1762

377

12

3472

580

538

170

27

6

1321
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V786 - LAST NAT ELECTION: LEVEL OF FAIRNESS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V786

1

2

3

4

5

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

VERY FAIR

SOMEWHAT FAIR

NEITHER

SOMEWHAT UNFAIR

VERY UNFAIR

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

61 (9,6)

354 (55,9)

190 (30,0)

25 (3,9)

3 (0,5)

878

194

4

1709

633

109 (14,5)

407 (54,2)

197 (26,2)

33 (4,4)

5 (0,7)

884

122

6

1763

751

170

761

387

58

8

1762

316

10

3472

170

761

387

58

8

1384
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V787 - PUBLIC SERVICE: COMMITMENT TO SERVE P

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V787

1

2

3

4

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

VERY COMMITTED

SOMEWHAT COMMITTED

NOT VERY COMMITTED

NOT AT ALL COMMITTED

Missing

M

M

M

88 (12,0)

480 (65,6)

147 (20,1)

17 (2,3)

878

93

4

1707

732

127 (15,4)

518 (62,8)

160 (19,4)

20 (2,4)

884

50

4

1763

825

215

998

307

37

1762

143

8

3470

215

998

307

37

1557
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V788 - PUBLIC SERVICE:INVOLVEMENT IN CORRUPTION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V788

1

2

3

4

5

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

HARDLY ANYONE

A SMALL NUMBER

A MODERATE NUMBR

A LOT OF PEOPLE

ALMOST EVERYONE

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

50 (6,9)

199 (27,5)

373 (51,6)

93 (12,9)

8 (1,1)

878

105

2

1708

723

76 (9,3)

255 (31,3)

392 (48,0)

91 (11,2)

2 (0,2)

884

62

1762

816

126

454

765

184

10

1762

167

2

3470

126

454

765

184

10

1539
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V789 - WORKING OF DEMOCRACY IN GERMANY, TODAY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V789

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

WORKS VERY POORLY

..

..

..

..

..

..

..

..

..

WORKS VERY WELL

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

7 (0,9)

3 (0,4)

23 (2,9)

42 (5,2)

47 (5,9)

143 (17,8)

96 (12,0)

164 (20,4)

180 (22,4)

68 (8,5)

29 (3,6)

878

27

1

1708

802

9 (1,0)

3 (0,3)

18 (2,1)

33 (3,8)

39 (4,5)

117 (13,5)

101 (11,7)

158 (18,2)

247 (28,5)

77 (8,9)

64 (7,4)

884

12

1

1763

866

16

6

41

75

86

260

197

322

427

145

93

1762

39

2

3471

16

6

41

75

86

260

197

322

427

145

93

1668
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V790 - WORKING OF DEMOCRACY IN GERMANY,10 Y AGO

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V790

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

WORKED VERY POORLY

..

..

..

..

..

..

..

..

..

WORKED VERY WELL

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

6 (0,8)

5 (0,7)

23 (3,2)

26 (3,7)

54 (7,6)

123 (17,3)

94 (13,2)

136 (19,1)

154 (21,6)

68 (9,6)

23 (3,2)

878

115

2

1707

712

7 (0,9)

2 (0,2)

10 (1,2)

25 (3,1)

38 (4,7)

102 (12,5)

111 (13,6)

170 (20,8)

206 (25,2)

96 (11,8)

50 (6,1)

884

58

4

1763

817

13

7

33

51

92

225

205

306

360

164

73

1762

173

6

3470

13

7

33

51

92

225

205

306

360

164

73

1529
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V791 - WORK. OF DEMOCRACY I.GERMANY,IN 10 YEARS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V791

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

96

98

99

N Sum

N Valid Sum

WORK VERY POORLY

..

..

..

..

..

..

..

..

..

WORK VERY WELL

NO ISSP CITIZENSHIP

CANT CHOOSE

NO ANSWER

Missing

M

M

M

16 (2,4)

27 (4,0)

36 (5,3)

41 (6,1)

42 (6,2)

99 (14,6)

77 (11,4)

110 (16,2)

136 (20,1)

68 (10,0)

25 (3,7)

878

150

4

1709

677

12 (1,5)

19 (2,4)

37 (4,7)

55 (7,1)

56 (7,2)

96 (12,3)

85 (10,9)

115 (14,7)

175 (22,4)

78 (10,0)

52 (6,7)

884

95

5

1764

780

28

46

73

96

98

195

162

225

311

146

77

1762

245

9

3473

28

46

73

96

98

195

162

225

311

146

77

1457
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V808 - TOP-BOTTOM-SCALE: SELF-CLASSIFIC., RESP.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V808

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

96

99

N Sum

N Valid Sum

BOTTOM

..

..

..

..

..

..

..

..

TOP

NO ISSP CITIZENSHIP

NO ANSWER

Missing

M

M

3 (0,4)

8 (1,0)

37 (4,5)

56 (6,9)

87 (10,6)

260 (31,8)

184 (22,5)

153 (18,7)

17 (2,1)

12 (1,5)

878

13

1708

817

12 (1,4)

8 (0,9)

26 (3,0)

62 (7,1)

85 (9,8)

248 (28,6)

233 (26,8)

163 (18,8)

30 (3,5)

1 (0,1)

884

12

1764

868

15

16

63

118

172

508

417

316

47

13

1762

25

3472

15

16

63

118

172

508

417

316

47

13

1685
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V809 - DID YOU VOTE IN LAST FEDERAL ELECTION?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V809

0

1

2

6

8

9

N Sum

N Valid Sum

NOT ELIGIBLE

YES

NO

NO ISSP CITIZENSHIP

DO NOT KNOW

NO ANSWER

Missing

M

M

M

M

79

627 (84,4)

116 (15,6)

878

4

5

1709

743

71

681 (85,4)

116 (14,6)

884

7

4

1763

797

150

1308

232

1762

11

9

3472

1308

232

1540
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V810 - PARTY VOTE IN LAST FEDERAL ELECTION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V810

0

1

2

3

4

6

20

41

42

43

90

92

96

97

N Sum

N Valid Sum

NOT APPLICABLE

CDU-CSU

SPD

FDP

THE GREENS

THE LEFT

NPD

PIRATE PARTY

AFD

FREIE WAEHLER

OTHER PARTY

NO PARTY VOTE

NO ISSP CITIZENSHIP

REFUSED

Missing

M

M

M

M

203

206 (37,7)

137 (25,0)

32 (5,9)

95 (17,4)

39 (7,1)

3 (0,5)

12 (2,2)

14 (2,6)

1 (0,2)

8 (1,5)

10

878

70

1708

547

198

212 (35,0)

176 (29,0)

39 (6,4)

58 (9,6)

55 (9,1)

6 (1,0)

19 (3,1)

26 (4,3)

7 (1,2)

8 (1,3)

1

884

73

1762

606

401

418

313

71

153

94

9

31

40

8

16

11

1762

143

3470

418

313

71

153

94

9

31

40

8

16

1153
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V823 - ATTRACTIVENESS: SELF-EVALUATION

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V823

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

96

99

N Sum

N Valid Sum

Missing

M

M

1 (0,1)

3 (0,4)

11 (1,4)

34 (4,2)

33 (4,1)

135 (16,6)

185 (22,8)

160 (19,7)

167 (20,5)

46 (5,7)

38 (4,7)

878

17

1708

813

4 (0,5)

2 (0,2)

11 (1,3)

21 (2,4)

28 (3,2)

158 (18,3)

197 (22,8)

182 (21,1)

192 (22,2)

46 (5,3)

23 (2,7)

884

15

1763

864

5

5

22

55

61

293

382

342

359

92

61

1762

32

3471

5

5

22

55

61

293

382

342

359

92

61

1677
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V841 - RESP.: TYPE OF BUILDING

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V841

1

2

3

4

5

6

7

8

N Sum

N Valid Sum

FARM HOUSE

DETACHED H. 1-2 FAM.

TERRACED H. 1-2 FAM.

APARTM. H. 3-4 UNITS

APARTM. H. 5-8 UNITS

APARTMENT H.9+ UNITS

MULTI-STORY BUILDING

OTHER BUILDING

42 (2,5)

683 (40,0)

278 (16,3)

171 (10,0)

289 (16,9)

189 (11,1)

21 (1,2)

34 (2,0)

1707

1707

58 (3,3)

703 (39,9)

313 (17,8)

189 (10,7)

250 (14,2)

208 (11,8)

17 (1,0)

25 (1,4)

1763

1763

100

1386

591

360

539

397

38

59

3470

100

1386

591

360

539

397

38

59

3470



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 469

V842 - RESP.: STATE OF REPAIR OF BUILDING

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V842

1

2

3

N Sum

N Valid Sum

GOOD TO VERY GOOD

NEEDS SOME RENOVAT.

NEEDS MAJOR RENOVAT.

1223 (71,6)

423 (24,8)

61 (3,6)

1707

1707

1271 (72,1)

430 (24,4)

62 (3,5)

1763

1763

2494

853

123

3470

2494

853

123

3470
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V843 - DOOR PHONE?

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V843

1

2

N Sum

N Valid Sum

YES

NO

845 (49,5)

863 (50,5)

1708

1708

836 (47,4)

927 (52,6)

1763

1763

1681

1790

3471

1681

1790

3471
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V844 - ASSESSMENT: AREA OF RESIDENCE OF RESP.

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V844

1

2

3

4

5

N Sum

N Valid Sum

VERY GOOD

GOOD

AVERAGE

BAD

VERY BAD

466 (27,3)

822 (48,2)

374 (21,9)

39 (2,3)

6 (0,4)

1707

1707

478 (27,1)

882 (50,0)

367 (20,8)

32 (1,8)

4 (0,2)

1763

1763

944

1704

741

71

10

3470

944

1704

741

71

10

3470
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V849 - ATTRACTIVENESS OF R., START OF INTERVIEW

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V849

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

N Sum

N Valid Sum

UNATTRACTIVE

..

..

..

..

..

..

..

..

..

ATTRACTIVE

3 (0,2)

5 (0,3)

23 (1,3)

67 (3,9)

116 (6,8)

212 (12,4)

297 (17,4)

428 (25,1)

339 (19,9)

156 (9,1)

61 (3,6)

1707

1707

5 (0,3)

8 (0,5)

28 (1,6)

77 (4,4)

133 (7,5)

244 (13,8)

337 (19,1)

472 (26,8)

322 (18,3)

92 (5,2)

44 (2,5)

1762

1762

8

13

51

144

249

456

634

900

661

248

105

3469

8

13

51

144

249

456

634

900

661

248

105

3469
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V850 - INT.: SOCIAL CLASS OF HOUSEHOLD

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V850

1

2

3

4

5

6

N Sum

N Valid Sum

LOWER CLASS

WORKING CLASS

MIDDLE CLASS

UPPER MIDDLE CLASS

UPPER CLASS

CANNOT SAY

Missing

M

20 (1,2)

491 (29,2)

988 (58,7)

168 (10,0)

17 (1,0)

24

1708

1684

29 (1,7)

552 (31,8)

916 (52,7)

212 (12,2)

29 (1,7)

26

1764

1738

49

1043

1904

380

46

50

3472

49

1043

1904

380

46

3422
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V866 - POLITICAL SIZE OF MUNICIPALITY

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V866

1

2

3

4

5

6

N Sum

N Valid Sum

UP TO 1999 INHAB.

2000-4999 INH.

5000 -19999 INH.

20000-49999 INH.

50000-99999 INH.

100000 INH. AND MORE

137 (8,0)

236 (13,8)

418 (24,5)

252 (14,8)

159 (9,3)

505 (29,6)

1707

1707

146 (8,3)

265 (15,0)

445 (25,2)

216 (12,2)

158 (9,0)

534 (30,3)

1764

1764

283

501

863

468

317

1039

3471

283

501

863

468

317

1039

3471



ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent
GESIS Study No. 5243 (v1.1.0), http://dx.doi.org/10.4232/1.13144

 page 475

V870 - EAST-WEST-WEIGHT, PERSONS

Absolute Values (Column Percent), weighted by V870

V81 FEMALE MALE N Sum N Valid Sum

V870

0,563913088

1,204750375

N Sum

N Valid Sum

309 (18,1)

1399 (81,9)

1708

1708

316 (17,9)

1447 (82,1)

1763

1763

625

2846

3471

625

2846

3471
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ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent A1 

Demographic Variables in ALLBUS/GGSScompact 2014 

V6      GERMAN CITIZENSHIP? (recoded*) 

V81     RESPONDENT: SEX 

V84     RESPONDENT: AGE 

V85     RESPONDENT: AGE, CATEGORIZED 

V86     RESP: GENERAL SCHOOL LEAVING CERTIFICATE 

V87     RESP: ON-THE-JOB VOCATIONAL TRAINING 

V88     RESP.:COMPACT VOCATIONAL TRAINING COURSE 

V89     RESP.:TRADE, CRAFT OR AGRIC. TRAINEESHIP 

V90     RESP.: COMPLETED COMMERCIAL TRAINEESHIP 

V91     RESP.: WORK PLACEMENT, INTERNSHIP 

V92     R: SPECIALIZED VOCATIONAL COLLEGE CERT. 

V93     R: TECHNICAL OR VOCATIONAL COLLEGE CERT. 

V94     R: MASTER,TECHNICIAN COLLEGE CERTIFICATE 

V95     RESP.: UNIV. OF APPLIED SCIENCES DEGREE 

V96     RESP.: UNIVERSITY DEGREE 

V97     RESP.: OTHER VOCATIONAL TRAINING CERTIF. 

V98     RESP.: NO COMPLETED VOCATIONAL TRAINING 

V99     RESP.: TYPE OF UNIVERSITY DEGREE 

V100    RESP.: TYPE OF U. OF APPL.SC. DEGREE 

V101    RESP.: ISCED 1997 - 6 LEVELS 

V102    RESP.: ISCED 2011 

V103    RESPONDENT: CURRENT EMPLOYMENT STATUS 

V104    RESPONDENT: CURRENT OCCUPATION 

V112    R.: CURRENT OCCUPATION, SIOPS ISCO 08 

V113    R.: CURRENT OCCUP., SIOPS ISCO 08, CAT. 

V114    R.: CURRENT OCCUPATION, ISEI ISCO 08 

V115    R.: CURRENT OCCUP., ISEI ISCO 08, CAT. 

V116    EMPLOYMENT IN PUBLIC SECTOR 

V117    FIXED-TERM OR PERMANENT EMPLOYMENT? 

V118    RESP.: HOURS WORKED PER WEEK 

V119    RESP.: HOURS WORKED PER WEEK,CATEGORIZED 

V120    HOW MANY PEOPLE WORK WHERE YOU DO? 



A2 ALLBUS/GGSScompact 2014: Frequency Tables by Sex of Respondent 

V121    HOW MANY PEOPLE WORK WHERE YOU DO, CAT. 

V122    RESP.: SUPERVISING THE WORK OF OTHERS? 

V123    NUMBER OF PEOPLE RESPONDENT SUPERVISES 

V124    NUMBER OF PEOPLE RESP. SUPERVISES, CAT. 

V127    RESP.: UNEMPLOYMENT IN THE LAST 10 YEARS 

V128    RESP.: LENGTH OF UNEMPLOYMENT IN WEEKS 

V129    RESP.: WEEKS OF UNEMPLOYMENT, CAT. 

V134    OCCUPATION IN ADDITION TO MAIN OCCUP. 

V135    HOURS WORKED PER WEEK,SECONDARY OCCUP. 

V136    HOURS WORKED, SECONDARY OCCUPATION, CAT. 

V137    RESP.: JOB ON THE SIDE, HOURS PER WEEK 

V138    RESP.: JOB ON THE SIDE,HOURS P.WEEK CAT. 

V139    RESP.: STATUS OF NON-EMPLOYMENT 

V140    RESP.: UNTIL WHAT YEAR IN EMPLOYMENT 

V141    RESP.: UNTIL WHEN EMPLOYED, CATEGORIZED 

V142    RESPONDENT: LAST OCCUPATION 

V150    R.: LAST OCCUPATION, SIOPS ISCO 08 

V151    R.: LAST OCCUPATION, SIOPS ISCO 08, CAT. 

V152    R.: LAST OCCUPATION, ISEI ISCO 08 

V153    R.: LAST OCCUPATION, ISEI ISCO 08,CATEG. 

V154    NOT EMPL.: EVER BEEN UNEMPLOYED BEFORE? 

V155    UNEMPLOYED: BEEN UNEMPLOYED BEFORE? 

V156    ALL PERIODS OF <PAST> UNEMPLOYMENT 

V157    ALL PERIODS OF <PAST> UNEMPLOYMENT, CAT. 

V172    SELF-ASSESSMENT OF SOCIAL CLASS, RESP. 

V215    SELF-PLACEMENT ON LEFT-RIGHT CONTINUUM 

V225    RESPONDENT: HEALTH 

V226    RESPONDENT: HEALTH <6 CATEGORIES> 

V270    RESP.: LEVEL OF DISABILITY 

V271    LEVEL OF DISABILITY, CATEGORIZED 

V297    RESPONDENT: MARITAL STATUS 

V300    PRESENT SPOUSE: AGE 

V301    PRESENT SPOUSE: AGE, CATEGORIZED 

V302    PRES.SP.: GENERAL SCHOOL LEAVING CERT. 
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V303    PRES.SP.: ON-THE-JOB VOCATIONAL TRAINING 

V304    PRES.SP.: COMPACT VOC. TRAINING COURSE 

V305    PRES.SP.: TRADE,CRAFT,AGRIC. TRAINEESHIP 

V306    PRES.SP.: COMPL. COMMERCIAL TRAINEESHIP 

V307    PRES.SP.: WORK PLACEMENT, INTERNSHIP 

V308    PRES.SP.: SPEC.VOCATIONAL COLLEGE CERT. 

V309    PRES.SP.: TECHN.,VOCATION. COLLEGE CERT. 

V310    PRES.SP.: MASTER,TECHNICIAN COLL. CERT. 

V311    PRESENT SP.: UNIV. OF APPLIED SC. DEGREE 

V312    PRESENT SPOUSE: UNIVERSITY DEGREE 

V313    PRES.SP.:OTHER VOCATIONAL TRAINING CERT. 

V314    PRES.SP.: NO COMPLETED VOCATIONAL TRAING 

V315    SPOUSE: TYPE OF U. OF APPL.SC. DEGREE 

V316    SPOUSE: TYPE OF UNIVERSITY DEGREE 

V317    SPOUSE: ISCED 1997 - 6 LEVELS 

V318    SPOUSE: ISCED 2011 

V319    PRESENT SPOUSE:CURRENT EMPLOYMENT STATUS 

V320    PRESENT SPOUSE: CURRENT OCCUPATION 

V328    SPOUSE: CURRENT OCCUPAT.,SIOPS I08 

V329    SPOUSE: CURRENT OCCUPAT.,SIOPS I08, CAT. 

V330    SPOUSE: CURRENT OCCUPAT., ISEI I08 

V331    SPOUSE: CURRENT OCCUPAT., ISEI I08, CAT. 

V332    PRES. SPOUSE: STATUS OF NON-EMPLOYMENT 

V333    DOES RESPONDENT HAVE A STEADY PARTNER? 

V334    PARTNER: JOINT HOUSEHOLD 

V337    PARTNER: AGE 

V338    PARTNER: AGE, CATEGORIZED 

V339    PARTNER: GENERAL SCHOOL LEAVING CERTIF. 

V340    PARTNER: ON-THE-JOB VOCATIONAL TRAINING 

V341    PARTNER: COMPACT VOCAT. TRAINING COURSE 

V342    PARTNER: TRADE,CRAFT, AGRIC. TRAINEESHIP 

V343    PARTNER: COMPL. COMMERCIAL TRAINEESHIP 

V344    PARTNER: WORK PLACEMENT, INTERNSHIP 

V345    PARTNER: SPECIALIZED VOCATIONAL COLLEGE 
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V346    PARTNER: TECHNICAL OR VOC. COLLEGE CERT. 

V347    PARTNER: MASTER,TECHNIC. COLLEGE CERTIF. 

V348    PARTNER: UNIV. OF APPL. SCIENCES DEGREE 

V349    PARTNER: UNIVERSITY DEGREE 

V350    PARTNER: OTHER VOCATIONAL TRAINING CERT. 

V351    PARTNER: NO COMPLETED VOCATIONAL TRAING 

V352    PARTNER: TYPE OF U. OF APPL.SC. DEGREE 

V353    PARTNER: TYPE OF UNIVERSITY DEGREE 

V354    PARTNER: ISCED 1997 - 6 LEVELS 

V355    PARTNER: ISCED 2011 

V356    PARTNER: CURRENT EMPLOYMENT STATUS 

V357    PARTNER: CURRENT OCCUPATION 

V365    PARTNER: CURRENT OCCUPAT.,SIOPS I08 

V366    PARTNER: CURRENT OCCUPAT.,SIOPS I08,CAT. 

V367    PARTNER: CURRENT OCCUPAT., ISEI I08 

V368    PARTNER: CURRENT OCCUPAT., ISEI I08,CAT. 

V369    PARTNER: STATUS OF NON-EMPLOYMENT 

V377    BORN WITHIN CURRENT BORDERS OF GERMANY? 

V382    PART OF GERMANY R LIVED IN WHEN YOUNG (recoded*) 

V387    FATHER: OCCUPATION 

V395    FATHER: SIOPS ISCO 08 

V396    FATHER: SIOPS ISCO 08, CATEGORIZED 

V397    FATHER: ISEI ISCO 08 

V398    FATHER: ISEI ISCO 08, CATEGORIZED 

V399    MOTHER: OCCUPATION 

V407    MOTHER: SIOPS ISCO 08 

V408    MOTHER: SIOPS ISCO 08, CATEGORIZED 

V409    MOTHER: ISEI ISCO 08 

V410    MOTHER: ISEI ISCO 08, CATEGORIZED 

V411    FATHER: GENERAL SCHOOL LEAVING CERTIFIC. 

V412    MOTHER: GENERAL SCHOOL LEAVING CERTIFIC. 

V413    FATHER: OCCUP. TRAINING, HIGHEST DEGREE 

V414    MOTHER: OCCUP. TRAINING, HIGHEST DEGREE 

V415    FATHER: ISCED 1997 - 5 LEVELS 
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V416    MOTHER: ISCED 1997 - 5 LEVELS 

V419    RESP.:NET INCOME <OPEN QUEST+LIST QUERY> 

V420    NET INCOME <OPEN QUEST.+LIST QUERY>,CAT. 

V424    NUMBER OF PEOPLE LIVING IN HOUSEHOLD 

V425    REDUCED SIZE OF HOUSEHOLD 

V493    HH INCOME <OPEN QUESTION+LIST QUERY> 

V494    HH INCOME <OPEN QUEST.+LIST QUERY>, CAT. 

V495    PER CAPITA INCOME 

V496    PER CAPITA INCOME, CATEGORIZED 

V497    EQUIVALENT INCOME OECD-MODIFIED SCALE 

V498    EQUIVALENT INCOME OECD-MODIF. SCALE,CAT. 

V593    RESPONDENT: TYPE OF DWELLING 

V594    LIVING SPACE IN SQUARE METERS 

V595    LIVING SPACE IN SQUARE METERS, CATEG. 

V601    RESPONDENT: RELIGIOUS DENOMINATION 

V602    WHAT ORTHODOX CHRISTIAN DENOMINATION? 

V603    RESPONDENT: WHAT NON-CHRISTIAN RELIGION? 

V604    FREQUENCY OF CHURCH ATTENDANCE 

V605    HOW OFTEN VISIT PLACE OF WORSHIP? 

V606    MEMBER OF A TRADE UNION 

V607    PREVIOUSLY MEMBER OF A TRADE UNION? 

V608    MEMBER OF POLITICAL PARTY 

V609    VOTING INTENTION: FEDERAL ELECTION 

V610    OVERALL LIFE SATISFACTION 

V633    PRIVATE USE OF INTERNET 

V727    TOP-BOTTOM-SCALE: SELF-CLASSIFIC., RESP. 

V728    DID YOU VOTE IN LAST FEDERAL ELECTION? 

V729    PARTY VOTE IN LAST FEDERAL ELECTION 

V730    ATTRACTIVENESS: SELF-EVALUATION 

V808    TOP-BOTTOM-SCALE: SELF-CLASSIFIC., RESP. 

V809    DID YOU VOTE IN LAST FEDERAL ELECTION? 

V810    PARTY VOTE IN LAST FEDERAL ELECTION 

V823    ATTRACTIVENESS: SELF-EVALUATION 

V841    RESP.: TYPE OF BUILDING 
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V842    RESP.: STATE OF REPAIR OF BUILDING 

V843    DOOR PHONE? 

V844    ASSESSMENT: AREA OF RESIDENCE OF RESP. 

V849    ATTRACTIVENESS OF R., START OF INTERVIEW 

V850    INT.: SOCIAL CLASS OF HOUSEHOLD 

V866    POLITICAL SIZE OF MUNICIPALITY (recoded*) 

 

 

* In general, the coding of variables is the same as documented in this codebook. However, some varia-

bles have been recoded for reasons of data protection. For a comprehensive overview of recodes 

compare the previous section of this document. 
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